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САЦЫЯЛІЗАЦЫЯ 

ля семаяў, адносна невялікай адасобленай групы лясных 
жыхароў Малайзіі, сама думка аб тым, што можна раззлавацца, 
з'яўляецца абсурднай. "Мы не злуем" — тлумачаць яны 

[Dentan, 1968, с.55]. Зразумела, і семаі ў некаторых сітуацыях 
злуюць, але іх культура не прызнае права на такое пачуццё. 
Маральныя правілы семаяў зніжаюць да мінімуму верагоднасць 
страты самакантролю. Яны лічаць сябе праціўнікамі насілля, бо з 
нараджэння іх вучаць пазбягаць насілля і саромецца агрэсіўных 
паводзін. Калі каго-небудзь пакрыўдзяць фізічна або маральна, 
пакрыўджаны мае права патрабаваць кампенсацыі, і больш чым 
верагодна, што крыўдзіцель вымушаны будзе папрасіць прабачэння 
за тое, што стаў прычынай канфлікту. 

Адносіны семаяў да насілля здзіўляюць большасць амерыканцаў, 
для якіх пачуццё злосці і варожасці — штодзённая з'ява. Шмат  
людзей, выхаваных у традыцыях заходняй культуры, могуць 
палічыць семаяў слабымі і баязлівымі або, магчыма, бесклапотнымі і 
наіўнымі. Такое ўспрыманне адлюстроўвае ўласныя культурныя 
погляды жыхара Захаду на гвалт і злосць. I заходняе, і семайскае 
стаўленне да гэтых праяў — частка культурных традыцый, якія  
склаліся ў пэўным асяроддзі пры пэўных гістарычных умовах. Як 
узнікаюць такія адносіны і якім чынам асоба ў грамадстве прывыкае 
да іх? У гэтым раздзеле, дзе распавядаецца пра тое, як асобныя 
людзі становяцца часткай свайго грамадства, мы звернем увагу — як 
і ў папярэдніх трох — на ўтварэнне грамадства. 

САЦЫЯЛІЗАЦЫЯ I ІНКУЛЬТУРАЦЫЯ 

Агульны працэс, у якім мы засвойваем ад іншых людзей  
сацыяльныя ролі, вядомы як сацыялізацыя. Хоць частка набытых 
ведаў з'яўляецца вынікам спецыяльнага навучання, працэс 
сацыялізацыі адбываецца пераважна праз узаемаадносіны паміж 
людзьмі. Па меры таго як мы становімся паўнапраўнымі членамі 
пэўнай супольнасці, мы далучаемся да працэсу інкультурацыі : 
знаходзім свае ролі ў грамадстве і засвойваем пэўныя культурныя 
каштоўнасці. 
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Наш светапогляд абумоўлены практыкай і павер'ямі людзей, што 
жывуць побач. Нас вучаць, як дзяліць фізічны і грамадскі свет на 
катэгорыі, нам тлумачаць, што гэтыя катэгорыі азначаюць. Семаі 
класіфікуюць жывёл у адпаведнасці з месцам іх жыхарства: рыбы, 
кіты і чарапахі — усе ў адной катэгорыі. Падобным чынам і іх 
успрыманне свету шмат у чым адрозніваецца ад нашага. Да 
навальніцы, напрыклад, яны ставяцца як да штучнай з'явы, 
выкліканай дзеяннямі чалавека [Dentan, 1968, с.21-22], а не як да 
натуральнага прыроднага феномена, які амаль не падкантрольны 
людзям. 

Сацыялізацыя выяўляецца ў пэўнай аднароднасці суграмадзян, 
якія маюць супольныя вартасці і вызначаюць свае адносіны да іх. 
Пры гэтым заўсёды існуе магчымасць варыянтаў. Праз варыятыўнасць 
часткова адлюстраваны асаблівыя статусы і ролі асобы ў грамадстве. У 
дадатак да гэтага заўсёды застаецца месца для індывідуальнага выбару 
і выяўлення індывідуальных асаблівасцяў. Гэта найбольш характэрна 
для вялікіх супольнасцяў, у якіх націск канфармізму не такі 
адчувальны, як у малых. Не ўсе семаі аднолькавыя, але цеснае і 
працяглае іх узаемадзеянне і страх, што іх паводзіны асудзяць  
блізкія, абумоўліваюць значную ступень іх аднароднасці. А для тых, хто 
жыве ў вялікіх грамадствах, дзе існуе больш шырокі набор 
патэнцыяльных роляў і статусаў і больш магчымасцяў для сацыяльнай 
мабільнасці, існуе магчымасць большага выбару. Аднак наяўнасць 
варыянтаў выбару не азначае, што яны будуць рэалізаваны. Вялікая 
ступень аднароднасці выяўляецца ў такіх структурах вялікіх 
грамадстваў, як клас, абшчына або этнас. Гэта характэрна як для 
элітарных колаў Філадэльфіі, так і для амерыканцаў мексіканскага 
паходжання з усходняга Лос-Анжэлеса: у абодвух выпадках назіраецца 
значная тэндэнцыя да падпарадкавання групавым інтарэсам. 

Сацыялізацыя пачынаецца ад нараджэння. Хоць раннія гады 
жыцця асабліва  важныя ў фарміраванні поглядаў асобы, гэты працэс 
працягваецца ўсё жыццё. Спадзяванні дзіцяці адрозніваюцца ад 
спадзяванняў дарослага чалавека. Па меры таго як людзі сталеюць, 
яны абавязаны навучыцца паводзіць сябе адпаведна свайму новаму 
статусу. Якімі б ні былі гэтыя адрозненні ў розных грамадствах, яны 
заўсёды будуць існаваць. 

На сацыялізацыю ўплываюць таксама змены ў навакольным  
асяроддзі. Грамадскія ўмовы пастаянна мяняюцца, і людзі вымушаны 
прыстасоўвацца да гэтых зменаў. Спосабы прыстасавання людзей 
часткова залежаць ад сутнасці грамадскіх зменаў, а часткова — ад 
традыцыйных узораў паводзін і светапогляду. Напрыклад, з'яўленне ў 
40-х гадах тэлебачання змяніла ўзоры сацыялізацыі, паколькі яно 
служыла крыніцай інфармацыі, пасрэднікам паміж сямейнікамі, 

Д 
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паміж чалавекам і вонкавым светам, нянькай для мільёнаў дзяцей. 
Але яго ўздзеянне на людзей не было адназначным. Рэакцыя на 
тэлебачанне была рознай у залежнасці ад узросту, полу, этнічнай 
прыналежнасці і шэрагу іншых фактараў. 

У шырокім сэнсе найперш біялагічныя характарыстыкі 
вызначаюць абмежаванні нашых намаганняў і магчымасцяў 
успрымання свету. Мы не можам лятаць, ужываем толькі пэўныя 
віды ежы і бачым толькі ў межах спецыфічнага светлавога спектра. 
Аднак у рамках гэтых абмежаванняў застаюцца вялікія магчымасці 
для варыянтаў. Існуюць таксама індывідуальныя біялагічныя 
адрозненні, бо кожны чалавек нараджаецца з унікальным наборам 
спадчынных схільнасцяў і фізічных паказчыкаў, якія ўплываюць на 
яго паводзіны. Якімі б істотнымі ні былі індывідуальныя біялагічныя 
адрозненні, яны мяняюцца ў адпаведнасці са сваёй прыродай і 
залежаць ад сацыяльнага фону. Быць сляпым ва урбанізаваным 
грамадстве далёка не тое самае, што быць сляпым  сярод качэўнікаў 
пустыні. 

СВЕТАПОГЛЯД I КАШТОЎНАСЦІ 

Калі мы вывучаем пэўнае грамадства, то перш за ўсё звяртаем  
увагу на адаптацыйную стратэгію. Гэтая стратэгія ўвасабляецца ў 
стаўленні да жыцця, у разуменні таго, як найлепшым чынам 
дзейнічаць, што правільна і што няправільна. Такія шырокія погляды і 
ідэі з'яўляюцца часткай культурнай арыентацыі грамадства. 

Культурная арыентацыя і 
адаптацыйная стратэгія 

Асноўныя арыенціры і ўзоры паводзінаў, якія заахвочваюцца ў 
межах пэўнай культурнай традыцыі, адлюстроўваюць усеагульную 
адаптацыйную стратэгію супольнасці. Здабыўшы дзічыну, семаі 
старанна дзеляць яе на роўныя порцыі. Той, хто здабыў ежу, раздае 
порцыі старэйшым у сем'ях. У сваю чаргу ён можа спадзявацца, што 
ў выпадку неабходнасці сам атрымае дзічыну ад каго-небудзь з 
гэтых людзей. Асноўным у сістэме абмену семаяў з'яўляецца 
перакананне: не трэба запамінаць, што ад каго атрымаў, і неабходна 
дзяліцца ўсім, чым можна [Dentan, 1968, с.49]. Такія звычаі даюць 
гарантыю таго, што ежу атрымаюць усе члены грамады. Такім 
чынам забяспечваецца абарона тых, хто не здольны падтрымліваць 
сябе з прычыны хваробы або калецтва. Гэта частка калектыўнай 
эгалітарнай адаптацыі семаяў. Паколькі асаблівасці ўспрымання, 
маральныя каштоўнасці і грамадскія адносіны ў многім абумоўлены 

спецыфікай навакольных умоў, то натуральна, што змены ўмоў на 
ўсё гэта моцна ўплываюць. Так, на ладзе жыцця малых  
супольнасцяў істотна адбілася экспансія сусветнай сістэмы. 
Увядзенне грошай сярод менш ізаляваных усходніх семаяў значна 
змяніла ў іх і сістэму абмену, і погляды на яго сутнасць. У 
адрозненне ад ежы грошы не псуюцца, іх лёгка схаваць, і людзі 
пачынаюць карыстацца гэтым [Dentan, 1968, с.50]. Такія змены не 
азначаюць імгненнага заняпаду традыцыйных культурных 
каштоўнасцяў, але ўзмоцненая інтэграцыя ў сусветную сістэму 
паскарае гэты працэс. Хоць шмат семаяў па-ранейшаму 
прытрымліваецца сваіх звычаяў, але усё большая інтэграцыя 
Малайзіі прывядзе, напэўна, да росту канкурэнцыі і агрэсіўнасці 
сярод яе жыхароў. 

Светапогляд 

Асноўную культурную арыентацыю людзей, форму ўспрымання 
імі навакольнага асяроддзя можна вызначыць як іх светапогляд. Як 
адзначыў Роберт Рэдфілд, светапогляд асобы — гэта сістэма ідэяў, 
якія служаць адказам на пытанні: "Дзе я, што вакол мяне, як я 
стаўлюся да гэтага?" [Redfield, 1952, с.30]. Светапогляд датычыцца 
фундаментальных поглядаў народа адносна прыроды свету, што 
больш-менш сістэматычна адлюстравана ў яго філасофіі, этыцы, 
рэлігіі і навуцы [Wallace, 1970, с. 142-143]. He ўсе людзі 
прытрымліваюцца аднолькавых прынцыпаў і перакананняў, але 
звычайна лічыцца, што светапогляд грамадства адлюстроўвае 
агульнапрынятае разуменне культуры гэтага грамадства як цэлага. 

Прыклады светапогляду і таго, як ён праяўляецца, даюць дэсана, 
невялікая група збіральнікаў і земляробаў племя тукана з поўдня 
Калумбіі [Reichel-Dolmatoff, 1971]. Дамінантай светапогляду дэсана 
з'яўляецца біялагічная і культурная цэласнасць іх супольнасці. 
Імкненнем да яе прасякнуты ўсе іх адносіны і дзейнасць. На думку 
дэсана, гэтай мэты можна дасягнуць толькі праз мінімальнае 
спаборніцтва і праз сістэму строгага абмену як з супляменнікамі, так 
і з жывёлай. У іхнім падзеле працы мужчыны палююць, а жанчыны 
займаюцца сельскагаспадарчай вытворчасцю, пры гэтым большы 
прэстыж маюць мужчыны, бо дэсана лічаць сябе паляўнічымі, а не 
земляробамі. Але гэтая перашкода на шляху да цэласнасці 
пераадольваецца праз рэлігію. Падчас цырыманіяльных сходаў — 
каб падкрэсліць узаемазалежнасць — прадстаўнікі кожнага полу 
становяцца пад каляровыя знакі (чырвоны або жоўты), якія 
сімвалізуюць супрацьлеглы пол. Цэласнасць праяўляецца і ў 
рамёствах. Хоць існуе спецыялізацыя ў вырабе чаўноў, маніёкавых 
тарак, кошыкаў і 
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посуду, дэсана з'яўляюцца прыхільнікамі ўзаемнага абмену 
таварамі, не імкнучыся да канкурэнцыі, нажывы і эксплуатацыі. 

Для людзей, якія жывуць у падобных паміж сабой супольнасцях, 
характэрны падобныя погляды на свет. Качэўнікі аўстралійскіх 
пустынь успрымаюць свет гэтак жа, як і качэўнікі пустыні Калахары 
ў Афрыцы. Гэта ў аднолькавай ступені датычыцца як светапогляду 
жыхароў сучасных індустрыяльных заходніх грамадстваў, так і ўсяго 
свету. Аднак існуюць пэўныя адрозненні, звязаныя з класавай 
прыналежнасцю. Оскар Льюіс увёў ва ўжытак такое паняцце, як 
культура беднасці — агульныя жыццёвыя адносіны і стыль жыцця, 
якія ён назіраў сярод беднякоў больш і менш развітых краін [Lewis, 
1966]. Пачуццё безнадзейнасці, палітычная пасіўнасць і спажывецкія 
настроі — вось характэрныя рысы гэтых людзей. Ідэя Льюіса аб 
культуры беднасці не пазбаўлена недахопаў, але яна слушна 
канстатуе, што жыццё ва ўмовах беднасці без надзеі на паляпшэнне 
становішча можа прывесці да падабенства ва ўспрыманні свету. 

Навукоўцы вылучаюць светапогляды двух відаў: "прымітыўны" і 
"цывілізаваны". Мы абазначым іх як прыродны і урбаністычны. 

ПРЫРОДНЫ СВЕТАПОГЛЯД. Прыродны светапогляд — гэта 
такі погляд на навакольны свет, калі людзі ўспрымаюць сябе цесна 
паяднанымі з прыродай [Walker, 1989]. Фізічны свет, у якім яны 
знаходзяцца, паўстае як жывая істота, і таму чалавек гэтак жа 
звязаны з жывёлай, дрэвамі, вадой і іншым, як і з людзьмі.  Як 
частка прыроды, людзі бяруць на сябе адказнасць за падтрыманне 
натуральнага парадку рэчаў і не збіраюцца дамінаваць над 
прыродай або змяняць яе [Wallace, 1970, с.142]. Іх уяўленні 
знаходзяць адлюстраванне ў рытуалах. 

У іх рэлігіі падкрэсліваецца нязменная сутнасць свету. Больш 
таго, рэлігія не толькі падтрымлівае іх уяўленні, але і патрабуе 
прытрымлівацца абрадаў з мэтай захавання звыклага парадку рэчаў. 
Прыродны светапогляд адлюстроўвае гаспадарчы лад жыцця і 
адаптацыйныя стратэгіі, якія ў сваю чаргу абумоўліваюць цесныя 
сувязі як паміж самімі супольнікамі, так і паміж імі і прыродай. 
Аўстралійскія абарыгены, напрыклад, сакралізуюць фізічнае 
асяроддзе і бачаць сябе паяднанымі з усім жывым на сваіх землях, 
што выяўляецца ў абрадах. 

УРБАНІСТЫЧНЫ СВЕТАПОГЛЯД. Урбаністычны светапогляд 
адлюстроўвае больш абстрактную прыроду сацыяльных адносін у 
буйных грамадствах, напрыклад нашых дачыненняў з урадам, і 
тэхналогіі, якая аддаліла людзей ад прыроды. Шмат у чым ён 
супрацьлеглы  прыроднаму светапогляду.  Замест таго  каб   

прытрымлівацца нязменнасці свету і разглядаць чалавецтва ў межах 
гэтага натуральнага парадку, урбаністычны светапогляд падкрэслівае 
нашу адасобленасць ад прыроды і нашу ролю як яе заваёўніка. Замест 
таго каб жыць у гармоніі з пустыняй або лесам, мы імкнемся так 
змяніць, трансфармаваць іх, каб яны служылі нашым штодзённым  
патрэбам. 

Каштоўнасці 
Светапогляд пэўнага народа аб'ядноўвае і каштоўнасці яго 

прадстаўнікоў. Каштоўнасці  — гэта эмацыянальна афарбаваныя 
ўяўленні аб тым, што пажадана, а што не, што правільна ці 
няправільна, адпаведна ці неадпаведна. У межах любога грамадства існуе 
варыятыўнасць у вызначэнні каштоўнасцяў, якіх прытрымліваюцца 
людзі. Нават у сваёй уласнай сям'і мы не заўсёды падзяляем погляды 
нашых бацькоў ці братоў. З калегамі ж па працы або суседзямі 
адрозненні ў вызначэнні каштоўнасцяў могуць быць яшчэ большыя. 

Нягледзячы на індывідуальныя асаблівасці, насельнікі асобнага 
рэгіёна, прадстаўнікі пэўнага грамадскага класа ці этнічнай групы 
маюць шмат агульных поглядаў. Напрыклад, у нашым грамадстве мы 
гаворым пра нацыянальныя каштоўнасці, каштоўнасці сярэдняга 
класа, каштоўнасці горада, прызнаючы пры гэтым, што розныя стылі 
жыцця могуць спалучацца з рознымі каштоўнаснымі арыентацыямі. У 
кожным з гэтых выпадкаў каштоўнасці суадносяцца з канкрэтным 
атачэннем, гісторыяй і адаптацыйнай стратэгіяй. Народы з ваяўнічай 
гісторыяй, нашчадкі вайсковых захопаў спавядаюць каштоўнасці, 
сфармаваныя мілітарызмам і агрэсіяй: гэта гатоўнасць ахвяраваць 
сабой і праява сляпой адданасці лідэрам. 

У большасці культур можна выдзеліць цэлую сістэму асноўных 
каштоўнасцяў, што служыць падмуркам сацыяльных паводзінаў і 
мэтаў, да якіх імкнуцца людзі. Прыкладам такіх стрыжнёвых 
каштоўнасцяў можа служыць адданасць абавязку, пачцівасць да 
бацькоў у японцаў. 

Не ўсе стрыжнёвыя каштоўнасці прызнаюцца адзінадушна. 
Прыкладам могуць быць каштоўнасці, абумоўленыя становішчам 
мужчын і жанчын у Іспаніі — такія як machismo (мужнасць, 
смеласць) і verguenza (сціпласць, баязлівасць, сарамлівасць). Больш 
таго, якраз тое, што складае стрыжнёвыя каштоўнасці, і можа стаць 
аб'ектам нязгоды, стаўленне да іх можа адлюстроўваць палітычную 
вагу людзей у грамадстве. Некаторыя даследчыкі [Mouer and Sugimoto, 
1986] крытычна ставяцца да імкнення лічыць каштоўнасці, звязаныя з 
адзінадушнасцю і існаваннем пэўнай іерархіі, агульнапрымальнымі для 
японскага грамадства. Гэта, на іх думку, адлюстроўвае толькі пазіцыю 
японскай кансерватыўнай эліты і супярэчыць 
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драматызму японскай гісторыі. Падобны аргумент можа быць 
справядлівым і адносна іншых рэгіёнаў свету. На астравах паўднёвай 
часткі Ціхага акіяна азначэнне "мірны шлях" у сэнсе агульнай 
згоды і гармоніі цесна звязана з амбіцыямі палітычных вярхоў, якія 
імкнуцца задушыць крытыку і любою цаною захаваць сваю ўладу 
[Howard, 1991-а, с.54-55). 

Стрыжнёвыя каштоўнасці хоць і ўстойлівыя да радыкальных 
зменаў, але іх нельга назваць статычнымі. Пры пэўных акалічнасцях 
яны могуць змяніцца за даволі кароткі час. Змены каштоўнасных 
арыентацый абумоўлены галоўным чынам зменамі сацыяльнага і 
навакольнага асяроддзя. Японцы, якія ставілі  жанчын ніжэй за  
мужчын, за апошнія гады значна перамянілі свае погляды, 
дзякуючы эканамічнаму ўздыму Японіі, большым адукацыйным 
магчымасцям і большай адкрытасці для  іншых культур, дзе  
дэкларуецца роўнасць паміж мужчынамі і жанчынамі. 

АСАБОВАСЦЬ 

Светапогляд і каштоўнасці выяўляюцца ў чалавеку праз 
асабовасць. Пад тэрмінам асабовасць  маюцца на ўвазе асабістыя 
перакананні, надзеі, жаданні і каштоўнасці, што сфармаваліся ў 
выніку ўзаемадзеяння біялагічных і навакольных фактараў. 
Антраполагі падыходзяць да вывучэння асабовасці, імкнучыся 
распазнаць значэнне і прычыны яе разнастайных складнікаў у 
сацыяльным кантэксце. Таму гэтыя даследаванні засяроджваюцца 
на фактах, абумоўленых не фізіялогіяй, а грамадствам і асяроддзем. 
Вялікая ўвага надаецца вывучэнню эмацыйнай сферы. Так, у сваёй 
працы аб жыцці інуітаў на поўначы Канады Джын Брыгз паказала,  
што ў імкненні прыстасавацца да жорсткіх знешніх умоў яны 
ўмацавалі сваю супольнасць, пазбягаючы выказваць гнеў [Briggs, 
1970]. 

Існуюць як падсвядомыя, так і свядомыя аспекты асабовасці. 
Падсвядомы аспект складаюць асноўныя каштоўнасці, стаўленні і 
арыентацыі, якія мы пераважна не ўсведамляем. Аднак яны служаць 
стрыжнем свядомага аспекту нашай асобы, які ўключае агульны 
позірк на саміх сябе — наша самаўсведамленне. Яно ўключае 
таксама і ўспрыманне таго, як ставяцца да нас іншыя людзі. У 
працэсе самаўсведамлення кожны чалавек, як правіла, аддае 
перавагу такім сваім рысам і якасцям, што адпавядаюць агульнай 
культурнай арыентацыі. Так, большасць семаяў уяўляюць сябе 
найперш памяркоўнымі, што адпавядае тыповай для іх культуры 
рысе — неагрэсіўнасці. 

Тыпы асабовасці 
Кожны чалавек схільны лічыць сябе асобай непаўторнай, і да 

нейкай ступені мы сапраўды рознімся. I ўсё ж рабіць пэўныя  
абагульненні і выдзяляць пэўныя тыпы асабовасці можна. Пры 
гэтым трэба быць асцярожнымі: пазбягаць стэрэатыпнага мыслення 
і абапірацца выключна на аналіз. Пры вызначэнні тыпаў антраполагі 
канцэнтруюць увагу на асноўных рысах даследаваных імі 
асабовасцяў, прызнаючы, што ў сапраўднасці кожная асабовасць 
нашмат складанейшая і разнастайнейшая. 

Дэвід Рызмэн са Злучаных Штатаў Амерыкі вылучае тры тыпы 
асабовасці: традыцыйна арыентаваная, знутры арыентаваная і 
звонку арыентаваная [Riesman, 1953]. Традыцыйна арыентаваная 
асабовасць характэрная галоўным чынам для дробных грамадстваў з 
аднастайнымі відамі дзейнасці. Аднак яна можа сустракацца і сярод 
субкультур буйных грамадстваў (амішы ў ЗША). Усе каштоўнасці і, 
адпаведна, паводзіны ў такіх супольнасцях вынікаюць з традыцыі і 
лічацца законнымі менавіта на падставе традыцыі. Аднак, на думку 
Рызмэна, паколькі адной традыцыі недастаткова, каб людзі маглі 
прыстасавацца да жыцця ў вялікім грамадстве, то два другія тыпы 
асабовасці з'яўляюцца больш распаўсюджанымі. 

Знутры арыентаваная асабовасць характарызуецца абвостранай 
сумленнасцю і адчуваннем слушнасці сваіх паводзін. Прыкладам 
могуць служыць пурытане, якія засялялі абшары Новай Англіі. 
Чалавек з такой натурай заўсёды імкнецца дзейнічаць. Тэта 
ідэальны тып у справе пашырэння межаў, у падпарадкаванні іншых 
людзей, у асваенні прыродных рэсурсаў. Яму ўласціва зайздросная 
мэтанакіраванасць у жыцці. Такі тып асабовасці характэрны для  
ранніх часоў амерыканскай гісторыі, калі нацыя толькі пачынала 
развівацца. Але схільнасць да пурытанства і дагэтуль дастаткова 
моцная ў амерыканскім грамадстве, што выяўляецца, напрыклад, у 
стаўленні да абортаў, да дзяржаўнага фінансавання сексуальнай 
тэмы ў мастацтве, у наяўнасці заўзятых прыхільнікаў "палітычнай 
цнатлівасці". Звонку арыентаваная асобовасць, наадварот, 
характарызуецца няпэўным усведамленнем таго, што правільна, а 
што няправільна. Яна больш прыстасаваная і больш уважлівая да 
дзеянняў і памкненняў іншых людзей. Гэты тып людзей, як лічыць  
Рызмэн, лягчэй адаптуецца ў Злучаных Штатах другой паловы XX 
ст. 

Класіфікацыя асабовасцяў паводле Рызмэна не супадае з асобамі 
канкрэтных людзей, а ўказвае толькі на тэндэнцыю і рысы, 
характэрныя для пэўнага тыпу асабовасці, на важнасць адносін 
паміж асабовасцю і грамадствам з яго ўмовамі і пэўнай адаптацыйнай 
стратэгіяй. 
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Мадальная асабовасць 

У межах грамадства існуюць самыя разнастайныя тыпы 
асабовасці. Мадальная асабовасць  пэўнай групы абыймае асноўныя 
тэндэнцыі, якімі характарызуецца асабовасць членаў папуляцыі. Гэта 
ў нейкім сэнсе сярэднестатыстычны тып, і вылучыць яго можна 
адно на падставе ўважлівых назіранняў. Мадальная асабовасць 
пэўнай групы не ідэнтычная асабовасці нейкага канкрэтнага яе 
члена: яна толькі канцэнтруе ў сабе агульную тэндэнцыю, што 
асабліва зручна для параўнанняў. 

Увага да мадальнай асабовасці можа быць карыснай пры спробе 
зразумець грамадскія адносіны паміж групамі. Індзейцы племені 
майя і людзі неіндзейскага паходжання Гватэмалы* могуць служыць 
узорам розных мадальных асабовасцяў. Жыццёвую арыентацыю 
майя варта ахарактарызаваць як пасіўную і фаталістычную. Адносіны 
ж асоб неіндзейскага паходжання да знешніх абставін і іншых 
людзей, наадварот, больш агрэсіўныя: яны імкнуцца падаўляць, 
пераадольваць усіх і ўсё, што ўспрымаецца імі як перашкоды на іх 
шляху. 

Гэтыя адрозненні вынікаюць з абсалютна розных гістарычных і 
сацыяльных умоў. Майя — бездзяржаўны, заняпалы народ, між тым 
як больш грамадскаактыўныя людзі неіндзейскага паходжання 
з'яўляюцца нашчадкамі тых, хто захапіў Гватэмалу ў XVI ст. У 
розных мадальных асабовасцях увасабляюцца не толькі розныя 
сацыяльныя і гістарычныя ўмовы, але і розныя культурныя 
фактары, якія служаць для таго, каб замацаваць адрозненні паміж 
індзейцамі і прадстаўнікамі неіндзейскага паходжання — у 
прыватнасці, няроўнасць іх палітычнага і эканамічнага статусаў. 
Аднак не ўсе майя пасіўныя фаталісты, і часам некаторыя з іх нават 
прымянялі насілле для таго, каб абараніць сябе, палепшыць сваё 
становішча ў гватэмальскім грамадстве. 

Фаталізм гватэмальскіх індзейцаў і неагрэсіўнасць інуітаў 
абумоўлены не біялогіяй, а адносінамі, набытымі ў працэсе 
ўзаемадзеяння з іншымі людзьмі. Каб зразумець, якім чынам у 
пакаленнях перадаюцца каштоўнасці, адносіны, перакананні і як 
фарміруецца асабовасць, ніжэй мы разгледзім сам працэс 
сацыялізацыі. 

*Насельніцтва Гватэмалы больш чым напалову складаецца з індзейцаў;  
астатнія жыхары ў асноўным метысы — нашчадкі ад шлюбаў індзейцаў і 
еўрапейцаў. (Заўв. рэд.) 
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САЦЫЯЛІЗАЦЫЯ 

НА ПРАЦЯГУ ЖЫЦЦЁВАГА ЦЫКЛА 

Сацыялізацыя — працэс працяглы. Ён доўжыцца ад нараджэння 
да смерці, а згодна з некаторымі культурнымі традыцыямі, 
працягваецца нават пасля смерці. У любым грамадстве гэты працэс 
адбываецца паводле пэўнай схемы, якая звязана з жыццёвым 
цыклам: нараджэннем, сталеннем, старасцю і смерцю. Аднак сам 
жыццёвы цыкл розныя народы падзяляюць і трактуюць па-свойму. 

Адны лічаць дзяцінства адзінай працяглай фазай, якая доўжыцца 
да наступлення полавай сталасці, другія падзяляюць яго на шэраг 
дакладна вызначаных фаз. Абарыгены мардуджары, напрыклад, 
падзяляюць ранняе дзяцінства на дакладныя стадыі, з канкрэтным 
вызначэннем кожнай: толькі што народжанае дзіця, здольнае 
сядзець, толькі пачынае хадзіць, умее хадзіць, абыходзіцца без 
цыцкі, не трэба насіць на руках. Да яго ставяцца як да малога, пакуль 
ён не стане зусім дарослым. Дакладны ўзрост, у якім канчаецца 
дзяцінства, таксама вызначаецца па-рознаму. У некаторых 
грамадствах пачатак дарослага жыцця звязваюць або з 
наступленнем полавай сталасці, або са шлюбам, a то i проста 
вызначаюць "на вока", як у нас. 

У Еўропе эпохі сярэднявечча была адзіная мяжа паміж дзіцячым 
узростам і сталасцю: чалавек станавіўся дарослым ва ўзросце ад сямі 
да дзевяці гадоў, калі набываў ужо большасць неабходных для 
жыцця ведаў. Рымска-каталіцкая царква сцвярджала, што гэта 
адбывалася ў выніку пазнання Бога. Ідэя пераходнага перыяду — 
юнацтва — узнікла разам з распаўсюджваннем друкарства і 
адукацыі. Якраз у гэты перыяд жыцця людзі вучыліся чытаць і 
пісаць і авалодвалі разнастайнымі рамёствамі. 3 гістарычных звестак 
незразумела, калі пачынаўся і калі канчаўся гэты пераходны перыяд. 
Некаторыя з аналітыкаў поп-культуры сцвярджаюць, што 
ўзнікненне тэлебачання і сродкаў масавай інфармацыі пазбавіла 
жыццё падлеткаў многіх уласцівых іх узросту "таямніц" і што 
заходняе грамадства вяртаецца да простага падзелу жыццёвага 
цыкла на дзяцінства і сталасць. 

Нават смерць у розных грамадствах успрымаецца неаднолькава. 
Іудзейска-хрысціянская традыцыя разглядае яе наступным чынам: 
мяркуецца, што смерць прыводзіць да вечнага існавання ў 
бесцялесным духоўным стане. У індусаў жа смерць толькі завяршае 
адзін з жыццёвых цыклаў, а потым дух памерлага непазбежна 
адраджаецца ў новым целе. 
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Як бы мы ні вызначалі жыццёвыя фазы, у розныя перыяды 
жыцця працэс сацыялізацыі розны. Наш вопыт і патрабаванні з 
узростам мяняюцца. У любым грамадстве вопыт гадавалага дзіцяці 
абмежаваны, а яго патрэбы зводзяцца да мінімуму — ежа, ласка, 
догляд. На гэтым фоне сярэдні ўзрост выступае рэзкім кантрастам: 
калі ў чалавека за плячыма дзесяцігоддзі папярэдняга вопыту, то ў 
яго куды большыя колькасна і якасна сацыяльныя і  псіхалагічныя 
патрэбы, чым у дзіцяці. 3 пункту гледжання грамадства статусы і 
ролі яго ўдзельнікаў змяняюцца праз увесь жыццёвы цыкл, і  кожная 
асоба ў працэсе сацыялізацыі павінна змяніць сваё грамадскае 
становішча. Ва ўмовах урбанізаванага грамадства мы сцвярджаем, 
што юнакам трэба вучыцца паводзіць сябе, як дарослым, і што 
чалавек пасля выхаду на пенсію павінен прызвычаіцца да новых 
умоў. 

Выхаванне дзяцей, уплыў сям' і і 
полавая прыналежнасць 

Самым важкім у фармаванні асобы чалавека і ў яго сацыялізацыі 
з'яўляецца вопыт, атрыманы ў раннім дзяцінстве. Гэты ранні вопыт 
цяжка акрэсліць выразна. Звычайна ранняя сацыялізацыя не 
з'яўляецца вынікам свядомага фармавання светапогляду дзіцяці. 
Працэс сацыялізацыі ў гэты перыяд адбываецца сам па сабе, па 
меры таго як чалавек корміць і даглядае сваё дзіця. 

Колькасць людзей, якія маюць уплыў на дзіця, у розных 
грамадствах і грамадскіх групах значна адрозніваецца. Каб 
пазбавіцца "цяжару" выхавання дзіцяці, бацькі з 
высокапастаўленых колаў часта перадаюць яго нянькам. Дзіцячая 
сацыялізацыя ў асяроддзі урбанізаваных сярэдніх класаў у такіх 
грамадствах адбываецца ў межах сям'і. У шмат якіх малых 
супольнасцях фактычна кожны чалавек адказвае за выхаванне 
дзяцей. У адрозненне ад большасці дзяцей Захаду дзеці аўстралійскіх 
абарыгенаў не аддалены ад жыцця абшчыны. Жыццё паселішча 
праходзіць на вачах у дзіцяці, і даглядаюць яго ўсе дарослыя — 
незалежна ад таго, ці з'яўляюцца яны яму родзічамі. 

Адносіны да выхавання дзяцей бываюць таксама розныя. У 
адрозненне ад нашага грамадства, дзе ад дзяцей патрабуюць строгай 
дысцыпліны, абшчына семаяў усяляк патурае ім. Фізічнае 
пакаранне прымяняецца рэдка і набывае пры гэтым сімвалічную 
форму. Аднак гэта зусім не азначае, што семаі не імкнуцца 
кантраляваць паводзіны сваіх дзяцей. Замест фізічнага пакарання 
яны абуджаюць у сваіх дзецях пачуццё страху — страху перад 
невядомасцю, перад злымі духамі і перад сіламі прыроды. 

Якім бы ні быў вопыт дзіцяці, ён набываецца падсвядома, 
шляхам пераймання дарослых, з якімі яно сутыкаецца. Менавіта 
раннія дзіцячыя ўражанні фарміруюць касцяк асобы, нягледзячы на 
тое, што наша незалежнасць ад старэйшых з узростам увесь час 
павялічваецца. 

Уплыў ранняй дзіцячай сацыялізацыі відавочна прасочваецца ў 
працэсе ўсведамлення сваёй прыналежнасці да пэўнага полу 
[Chodorow, 1974]. Агульнавядома, што ў першыя гады дзіцяці за яго 
выхаванне адказваюць жанчыны. I ў хлопчыкаў, і ў дзяўчынак 
жыццё пачынаецца сярод жанчын, адказных за іх догляд. Для  
жанчыны мацярынскія пачуцці і дачыненні з'яўляюцца 
стрыжнёвым элементам яе асобы, хоць наконт гэтага існуюць і 
іншыя думкі. У нашым грамадстве, прынамсі, нягледзячы на пэўныя 
зрухі да фемінізацыі, становішча жанчыны па-ранейшаму 
прыніжанае. Аднак не падобна, каб жанчына не адчувала сваёй вагі 
ў грамадстве. 

3 другога боку, асоба мужчынскага полу фарміруецца на грунце 
адмаўлення гэтых сувязяў, жадання адасобіцца ад жанчын і 
пазбегнуць залежнасці ад іх яшчэ ў раннім дзяцінстве. Кожны 
хлопчык усведамляе сябе праз адмаўленне — ён не жанчына; яго 
няўпэўненасць наконт сваёй полавай прыналежнасці і вымушае 
даказваць сваё мужчынскае "я". 

У індустрыяльных грамадствах, дзе бацька амаль не ўдзельнічае ў 
выхаванні дзяцей, хлопчык атаясамлівае сябе з нейкай прыдуманай 
мужчынскай роляй, а не са сваім бацькам. Такім чынам, хлопчык як 
асоба развіваецца ізалявана і ўзаемадзейнічае з іншымі людзьмі  
пераважна на падставе ролевых стэрэатыпаў. Дзяўчынка, прырода 
якой не патрабуе выракацца сувязяў з маці, жыве ў свеце больш 
канкрэтных сацыяльных адносін. Яна менш клапоціцца пра сваю 
індывідуальнасць і ахвотна атаясамлівае сябе са сваёй маці і іншымі 
жанчынамі. За апошнія гады гэтая схема крыху змянілася, паколькі 
падзел працы паміж мужчынамі і жанчынамі робіцца менш 
выразным. Пры некаторых акалічнасцях дзяўчынкі могуць 
апынуцца ў ізаляваным  мужчынскім асяроддзі; з іншага боку, у 
хлопчыкаў працэс сацыялізацыі можа праходзіць менш пакутліва і 
пры дачыненнях з асобамі супрацьлеглага полу. 

Пераходныя абрады (ініцыяцыі) 
Хоць працэс сацыялізацыі адбываецца павольна, пры 

пераходных перыядах ён можа паскарацца. Некаторыя з гэтых 
перыядаў абумоўлены фізіялагічным развіццём — як, напрыклад, 
першая менструацыя; на іншыя — сканчэнне школы або шлюб — 
уплываюць сацыяльна-культурныя фактары. Як для асоб, так і для  
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грамадства такія пераходы вельмі важныя і часта даволі балючыя — 
шлюб, напрыклад, бо асобы і групы павінны прыстасавацца да новых 
узаемаадносінаў і роляў. 

Пераходныя перыяды часта з'яўляюцца нагодай для правядзення 
цырымоній, якія падкрэсліваюць важнасць змянення статуса асобы і 
зацвярджаюць яе новае месца ў грамадстве. Рытуалы, звязаныя з такімі 
пераходамі, называюцца пераходнымі  абрадамі. Гэтыя абрады 
складаюцца з трох этапаў: аддзяленне, пераход і далучэнне [Van 
Gennep, 1960]. Спачатку асобу сімвалічна, а іншы раз і фізічна 
аддаляюць ад грамады і звыклага месца ў ёй. Следам ідзе пераходная 
стадыя, калі чалавек знаходзіцца паміж старым і новым. Потым 
адбываецца канчатковае рытуальнае далучэнне да новага сацыяльнага 
становішча, і асоба ўваходзіць у грамадства ўжо ў новай якасці. 

Цырымонія заканчэння каледжа ў заходнім грамадстве — добрая 
ілюстрацыя такога абраду. Выпускнікі апрануты ў адметнае адзенне, 
якое вылучае іх сярод іншых. Падчас пераходнай стадыі адбываецца 
рытуальная прамова, у якой да выпускнікоў звернуты мудрыя 
развітальныя словы, што дапамогуць ім выйсці ў шырокі свет. Пасля 
прамоў адбываецца ўручэнне дыпломаў, затым выпускнікі і бацькі 
абменьваюцца ўражаннямі. Выпускнікі ўваходзяць у новае рэчышча 
жыцця: атрымаўшы дыплом, яны атрымалі новы статус. 

Пераходныя абрады не толькі зацвярджаюць рух асобы праз пэўныя 
стадыі жыццёвага цыкла; цырымоніі і прамовы падкрэсліваюць вагу 
асноўных грамадскіх каштоўнасцяў. Шлюбная цырымонія, напрыклад, 
выкарыстоўваецца для таго, каб падкрэсліць каштоўнасці, звязаныя з 
сацыяльнымі, эканамічнымі або палітычнымі адносінамі. Выпускная ж 
цырымонія прывівае маладым людзям пачуццё прыналежнасці да 
грамадства і нагадвае аб адказнасці перад ім. 

Мужчынскія і жаночыя пераходныя абрады 

У шмат якіх супольнасцях, асабліва невялікіх, існуюць асобныя 
пераходныя абрады для мужчын і для жанчын. У прыватнасці, 
мардуджары-хлопчыкі, каб займець статус дарослых і далучыцца да 
асноўных рэлігійных таінстваў, якімі прасякнута ўсё іх жыццё, 
павінны прайсці праз шэраг абрадаў [Tonkinson,1978]. Першае 
пасвячэнне хлопчыкаў адбываецца ў раннім юнацтве, і заключаецца 
яно ў працінанні ноздры. Праз некалькі гадоў адбываецца самы 
значны і складаны абрад — абразанне. На перыяд ад шасці да васьмі 
тыдняў юнака адлучаюць ад жанчын і ад непасвечаных падлеткаў, яму 
не дазваляюць размаўляць: ён умоўна лічыцца мёртвым. У час 
сімвалічнай смерці яму паказваюць танцы, інсцэніроўкі міфаў і сцэны 
рэлігійнага зместу. Пасля цырымоніі абразання, якую  

праводзяць два браты маці, ён застаецца ў адноснай ізаляцыі да  
таго часу, пакуль не загоіцца пеніс. Потым юнак "уваскрасае" і 
працягвае сваё жыццё сярод жывых. 

Праз год пасля абразання юнакі праходзяць праз яшчэ адзін  
рытуал — субінцызія, які заключаецца ў надразанні пеніса па 
даўжыні. Юнакоў зноў пакідаюць у адноснай адзіноце, ім больш 
грунтоўна выкладаюць звесткі па рэлігіі мардуджараў. Пасля 
сканчэння гэтага абраду юнак дасягае поўнай сталасці, атрымлівае 
права ўдзельнічаць у свяшчэнных рытуалах і права на жаніцьбу. На 
працягу наступнага дзесяцігоддзя маладыя людзі праходзяць праз 
шэраг дадатковых стадый пасвячэння, звязаных з рэлігіяй. Ад 
пераадолення гэтых стадый залежыць іх рэпутацыя сярод сталых 
мужчын, якія лічаць, што моладзь павінна забяспечваць іх мясам, 
ахвотна прымаць удзел у жыцці грамады і не быць для яе прычынай 
непрыемнасцяў. 

Гэтыя абрады — не толькі сродак далучэння да рэлігіі ці сімвалы 
пэўных жыццёвых этапаў. Яны таксама выяўляюць погляды 
мардуджараў адносна статуса старэйшых. Абрады звязваюць статус 
старэйшых мужчын з рэлігіяй, і непавага да іх успрымаецца як 
непавага да рэлігійных вераванняў племені. Абрады закліканы 
ўкараніць (што звычайна і адбываецца) абсалютную паслухмянасць з 
боку малодшых у штодзённым жыцці. Яны садзейнічаюць таксама 
трываламу замацаванню адрозненняў, якія існуюць у становішчы 
мужчын і жанчын. Паколькі жанчыны пазбаўлены права 
ўдзельнічаць у большасці з такіх абрадаў, апошнія павінны 
падкрэсліваць адметнасць мужчынскіх і жаночых роляў, статусаў і 
працоўных абавязкаў у мардуджараў. 

У жанчын таксама ёсць адметныя пераходныя абрады, 
адпаведныя ўзроставым фазам. У прыватнасці, у многіх 
традыцыйных грамадствах важнымі з'яўляюцца абрады, звязаныя з 
першай менструацыяй, якія ўвасабляюць сабой пераход да 
жаноцтва. Звычайна абрады жаночай сталасці адносна простыя і не 
такія траўматычныя, як у паўночнай і ўсходняй Афрыцы, у папуасаў 
Новай Гвінеі і ў цэнтральнай Аўстраліі, дзе жанчыны праходзяць 
праз такія ж жорсткія абрады сталасці, як і мужчыны. Да такіх 
жорсткіх абрадаў, якія жанчынамі і выконваюцца, належаць 
клітарыдэктамія (выдаленне ўсяго або часткі клітару) і 
інфібуляцыя (сшыванне губ вагіны). 

Наяўнасць жорсткіх мужчынскіх і жаночых абрадаў сталасці 
тлумачыцца па-рознаму. Паводле меркавання даследчыкаў, яны 
існуюць галоўным чынам для замацавання мужчынскай улады. 
Жорсткія жаночыя абрады сталасці ў патрыярхальных 
супольнасцях, хоць яны і выконваюцца жанчынамі, абумоўлены  
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жаданнем мужчын трымаць пад кантролем полавае жыццё жанчын  
дзеля захавання радаводу і свайго верхавенства. Жорсткія 
мужчынскія абрады паказваюць, што юнакі аддаляюцца ад жаночай 
грамады, у якой раслі, і стала ўваходзяць у мужчынскую 
супольнасць. Такія абрады характэрны для грамадстваў, што 
жывуць пад пастаяннай пагрозай вайны, прытрымліваюцца 
захопніцкай вайсковай стратэгіі ці адчуваюць недахоп прыродных 
рэсурсаў. 

Існаванне такіх абрадаў у сучасным свеце стала прадметам 
спрэчак. Гэта, у прыватнасці, датычыцца жорсткіх жаночых абрадаў 
сталасці, якія па-ранейшаму штогод практыкуюцца ў дачыненні да 
мільёнаў дзяўчынак і жанчын прыкладна ў 20 краінах Афрыкі і 
Сярэдняга Усходу [McLean and Graham, 1985]. Арганізацыя здароўя 
і развіцця жанчын (FORWORD) з 80-х гадоў праводзіць кампанію 
супраць такой практыкі, якая пагражае здароўю жанчын 
(выклікаючы празмерны крывацёк і разрывы пры родах, што часам 
прыводзіць да  смерці) і з'яўляецца сведчаннем іх няроўнасці на 
фоне агульнай няразвітасці такіх грамадстваў. Падчас самі жанчыны 
абараняюць існуючую практыку, сцвярджаючы, што яна забяспечвае 
плоднасць, ахоўвае цнатлівасць і з'яўляецца рэлігійным абавязкам 
(гэта галоўным чынам грунтуецца на памылковым перакананні, 
нібыта абразанне жанчын прадпісана Каранам). Падобная практыка 
ў адносінах да мужчын — напрыклад, надразанне пенісу ўздоўж — 
крытыкуецца з боку хрысціянскіх місій і медыкаў (яны адзначаюць 
рызыку заражэння), але абараняецца прыхільнікамі захавання 
культурнай еднасці і традыцый. 

Адукацыя 
Яшчэ адным важным спосабам сацыялізацыі з'яўляецца 

адукацыя. Праз адукацыю асоба набывае перакананні, знаёміцца з 
правіламі паводзін і сродкамі вытворчасці ў адпаведнасці з 
культурнымі традыцыямі свайго грамадства. Людзі не толькі вучацца 
чытаць або ткаць, вывучаюць гісторыю, але і атрымліваюць пэўныя 
погляды і засвойваюць спецыфічныя спосабы мыслення. Як 
зазначыў Джулз Генры, некаторыя даследчыкі лічаць, што 
"функцыя адукацыі не ў тым, каб вызваліць  розум і дух чалавека, а 
ў тым, каб звязаць іх" [Henry, 1963, с.32]. Гісторыя, што 
выкладаецца ў школах ЗША, уяўляе сабой своеасаблівы 
амерыканскі погляд на свет, што не дазваляе навучэнцу аб'ектыўна 
ацэньваць падзеі мінулага. Справа не толькі ў тым, як падаецца 
матэрыял, але і які матэрыял прапаноўваецца для вывучэння. 
Напрыклад, гісторыя заваёвы заходніх тэрыторый ЗША выкладаецца 
з пункту гледжання першапраходцаў, а не карэнных насельнікаў 
Амерыкі, якія пацярпелі ад экспансіі. 

НЕФАРМАЛЬНАЯ I ФАРМАЛЬНАЯ АДУКАЦЫЯ. У 
слабаразвітых грамадствах адукацыйны працэс абапіраецца на 
простае назіранне і імітаванне дзеянняў сваякоў, аднагодкаў і 
суседзяў. Дзеці бачаць, як дарослыя жывуць і як паводзяць сябе. 
Спачатку імітаванне адбываецца ў форме гульні — дзеці робяць лук 
і стрэлы, каб пастраляць у якую-небудзь драбязу, або "пякуць" пірагі 
з пяску. Па меры таго як дзіця пачынае далучацца да працы, гульні 
адыходзяць. 3 ранняга ўзросту дзеці становяцца сведкамі 
штодзённых заняткаў сваіх бацькоў. Спачатку яны проста 
назіраюць, а потым дапамагаюць ім, пакуль самі не навучацца 
выконваць такія ж дзеянні, што і дарослыя. Некаторыя віды 
адукацыі ў невялікіх супольнасцях носяць больш фармальны 
характар. Гэта, у прыватнасці, навучанне магіі, лекаванню, 
валоданню музычнымі інструментамі. У некаторых выпадках 
фармальная адукацыя набывае і больш універсальны характар. 
Напрыклад, усіх дзяцей мужчынскага полу ў племені мардуджара 
ізалююць на шмат тыдняў, каб з мэтай падрыхтоўкі да пасвячэння ў 
дарослыя выкласці ім веды пра рэлігію і традыцыі. 

У вялікіх грамадствах фармальная адукацыя распаўсюджана ў 
большай ступені. Асноўныя прадметы спецыяльна выкладаюцца, і 
асоба значны час праводзіць у школе. Гэта акалічнасць не 
абавязкова вынікае з колькасці навучальнага матэрыялу. Яна 
прымушае задумацца аб тым, якім чынам ажыццяўляецца навучанне, 
хто за яго адказвае і як забяспечыць яго высокі ўзровень. У 
большасці буйных грамадстваў дзяржаўныя органы або іншыя 
інстытуты, не звязаныя з сям'ёй (царква, напрыклад), надаюць 
адукацыі першасную ролю, у выніку манаполія сям'і ў гэтай сферы 
траціцца. У інтарэсах дзяржавы, якая імкнецца вынішчыць 
адчуванне персанальнай або лакальнай прыналежнасці, навучальны 
працэс наладжаны так, каб не толькі даць веды, але і стварыць 
калектыў аднадумцаў, выхаваць пачуццё гонару за сваю дзяржаву. 

Урады шмат якіх незалежных дзяржаў, што ўзніклі пасля 40-х 
гадоў, надаюць фармальнай адукацыі вялікае значэнне. Праз 
адукацыю яны імкнуцца ўзняць тэхнічны ўзровень сваіх краін, 
паслабіць залежнасць ад іншаземцаў і стварыць умовы для 
паспяховага эканамічнага развіцця. Большасць насельніцтва гэтых 
дзяржаў —нашчадкі адметнай гістарычнай спадчыны, таму школа 
выкарыстоўваецца і для таго, каб узмацніць пачуццё патрыятызму і 
паменшыць культурныя адрозненні паміж людзьмі. 

АДУКАЦЫЯ І ЭКАНАМІЧНАЕ РАЗВІЦЦЁ. Для грамадзян 
няразвітых краін і для незаможных жыхароў буйных прамысловых 



258  РАЗДЗЕЛ 10 

дзяржаў адукацыя служыць набыццю матэрыяльнага дастатку і больш 
высокага сацыяльнага статуса. Нават у самых бедных краінах 
сацыяльныя і маёмасныя прывілеі больш даступныя для людзей  
адукаваных, доля ж іншых — жыць у галечы. 

У многіх слабаразвітых краінах праца "белых каўнерыкаў", якая 
дае магчымасць жыць у адносным дабрабыце (як і іх калегам у 
развітых прамысловых краінах), даступная толькі адукаваным людзям. 
Аднак такога сацыяльнага статуса дасягнуць цяжка, бо надта вялікі 
кошт адукацыі, якая б дазволіла чалавеку яго займець. Год вучобы і 
пражывання ў пачатковай школе можа каштаваць болей, чым гадавы 
заробак большасці бацькоў, а вучоба ва універсітэце яшчэ болей. 
Тым не менш, патэнцыяльны плён адукацыі падштурхоўвае многіх 
бацькоў да таго, каб выкарыстаць усе свае магчымасці і даць дзецям 
адукацыю. У некаторых выпадках цэлыя абшчыны абагульняюць свае 
прыбыткі, спадзеючыся, што іх намаганні будуць узнагароджаны 
пазней, калі зямляк зойме ўплывовае становішча. Герой рамана 
нігерыйскага пісьменніка Чынуа Ачэбэ "Спакою больш не будзе" 
(No Longer at Ease) адзначае: "Універсітэцкі дыплом — гэта 
філасофскі камень. Ён пераўтварыў клерка трэцяга гатунку з 
заробкам у сто пяцьдзесят у старшага чыноўніка з заробкам у пяцьсот 
семдзесят, з аўтамабілем і раскошна мэбляванымі апартаментамі за 
памяркоўную плату... Ён узняў чалавека з натоўпу да эліты, дзе на 
вечарынках за кактэйлем можна пачуць няспешную размову: "Як 
сябе адчувае твой аўтамабіль?" [Achebe, 1960, с.91|. 

3 павелічэннем у краіне колькасці адукаваных грамадзян, асабліва 
калі выпускнікоў універсітэтаў больш, чым адпаведных рабочых 
месцаў, людзям з вышэйшай адукацыяй усё цяжэй і цяжэй знайсці 
прыдатны занятак. Гэта часткова вынікае з таго, што спадзяванне на 
лепшае сацыяльна-эканамічнае становішча апярэджвае вытворчыя 
магчымасці грамадства ў забеспячэнні працай "белых каўнерыкаў". 
Краіны трэцяга свету яшчэ сутыкнуцца з такой праблемай, а пакуль 
што кваліфікаванага персаналу ім не хапае. 

УЗДЗЕЯННЕ АДУКАЦЫІ НА ТРАДЫЦЫЙНЫЯ 
КАШТОЎНАСЦІ. Заходняя адукацыйная сістэма часта ўваходзіць у 
супярэчнасць з традыцыйнымі каштоўнасцямі народаў, што не 
належаць да Захаду, і гэта часам выклікае сур'ёзныя сацыяльныя  
праблемы. На універсітэцкім узроўні адукацыйная сістэма, створаная 
паводле заходніх узораў, выхоўвае пэўную адукацыйную эліту, 
светапогляд якой шмат у чым адпавядае заходнім стандартам, а не 
патрабаванням іх суайчыннікаў. Такая адукацыя адыгрывае 
станоўчую ролю ў працэсе развіцця краіны, але яна адначасна 
падштурхоўвае эліту да 
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высакамернасці, да ўспрыняцця суайчыннікаў — носьбітаў тутэйшага 
светапогляду — як нецывілізаваных варвараў. Сістэма адукацыі ў 
грамадствах Усходу з адметнымі культурнымі традыцыямі таксама 
часам прыводзіць да сацыяльна-культурнай маргінальнасці, іншымі 
словамі, да таго, што навучэнцы перастануць шанаваць уласную 
традыцыйную культуру, але не ўвойдуць у новую і апынуцца паміж 
старым і новым ладам жыцця. 

Да нядаўніх часоў у сельскіх рэгіёнах Аўстраліі існавала агульная 
практыка, калі хрысціянскія місіянеры і ўрадавыя чыноўнікі забіралі 
дзяцей абарыгенаў ад бацькоў і аддавалі іх у школы, якімі яны 
звычайна і кіравалі. У школах дзяцей адлучалі ад сваёй культурнай 
спадчыны і прывівалі ім чужыя погляды. Ніхто нават не спрабаваў 
падпарадкаваць навучальную праграму культурным патрэбам 
мясцовых народаў. Дзеці вучыліся дрэнна і мала спазнавалі з таго, што 
маглі б выкарыстаць як у асяродку белых людзей, так і сярод 
супляменнікаў. У выніку такога фармальнага навучання многія з іх 
страцілі сваю прыналежнасць да традыцыйнай культуры абарыгенаў. 
I паколькі носьбітамі культуры белых людзей яны так і не сталі, то 
апынуліся ўвогуле па-за межамі культуры [Sackett, 1978, с.39-40|. 

Заходняя адукацыйная сістэма спрычынілася да крызісу  
паскоранай урбанізацыі, што ахапіў многія краіны, якія стаяць на 
шляху развіцця. Пры апісанні маршаў, іракскіх арабаў, Уілфрэд 
Тэзігер распавядае, як людзі  імкнуцца ў горад, спадзеючыся на тое, 
што іх "мізэрная адукацыя" дазволіць ім уладкаваць свой лёс 
[Thesiger, 1985]. Яны не ўсведамляюць таго, што ў спаборніцтве за 
нешматлікія рабочыя месцы сутыкнуцца з сотнямі тысяч іншых 
людзей, якія валодаюць аналагічнай кваліфікацыяй. Школьнікаў 
арабскіх мapшаў ужо не цікавяць сельская гаспадарка і рыбалоўства: 
яны мараць стаць пілотамі самалётаў ці інжынерамі [Dobbs, 1987]. Але 
такое становішча нельга цалкам лічыць негатыўным. Майкл Добс 
цытуе аднаго афіцыйнага іракскага прадстаўніка, які папракае 
Тэзігера за тое, што ён з'яўляецца прыхільнікам спрадвечнага ладу 
жыцця арабскіх маршаў. Сапраўды, мары і амбіцыі дазволяць 
некаторым з іх дзяцей стаць пілотамі і інжынерамі. Хіба гэта блага? 

У апошнія гады для выкладчыкаў сталі відавочнымі недахопы 
традыцыйнай заходняй сістэмы адукацыі па-за межамі заходняга 
асяроддзя. Асветнікі-рэфарматары здолелі распрацаваць 
альтэрнатыўныя падыходы, якія лепш адпавядаюць патрэбам 
канкрэтных рэгіёнаў. Такая рэформа патрабуе скарыстання 
традыцыйнай мясцовай навучальнай практыкі і дасканалага ведання  
патрэб таго народа, які атрымлівае адукацыю. Антраполагі з іх 
разуменнем культуры і ўвагай да ўзаемадзеяння соцыякультурных 
фактараў імкнуцца дапамагчы ў правядзенні  гэтай рэформы. 
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Сацыялізацыя ў сталым узросце 

Самы плённы перыяд у фарміраванні асобы і яе светапогляду 
прыпадае на раннія гады. Але працэс сацыялізацыі на гэтым не 
спыняецца. У сталым узросце асаблівае значэнне набываюць тры 
віды сацыялізацыі:  замацаванне каштоўнасцяў, звязаных з пэўным 
грамадствам, здольнасць прыстасоўвацца да новых жыццёвых 
этапаў і да навакольнага асяроддзя. 

ЗАМАЦАВАННЕ КАШТОЎНАСЦЯЎ. На ранняй стадыі 
працэсу сацыялізацыі мы засвойваем стрыжнёвыя грамадскія 
каштоўнасці. Па меры сталення наша ўспрыманне пашыраецца, 
перад намі часцей паўстае праблема выбару, а жыццё становіцца 
больш разнастайным. Гэта схіляе да пераацэнкі каштоўнасцяў. Але 
такім тэндэнцыям супрацьстаіць працяглы ўплыў нашай  
папярэдняй сацыялізацыі, агульны сацыяльны ўхіл да канфармізму 
і іншыя формы дзейснай сацыялізацыі. 

Адным са сродкаў замацавання стрыжнёвых каштоўнасцяў і 
поглядаў з'яўляюцца грамадскія сходы. Групавое ўспрыманне 
рэчаіснасці прымушае асобу ўсведамляць сябе часткай калектыву. 
Сярод аўстралійскіх абарыгенаў перыядычныя сходы для  
правядзення рэлігійных цырымоній — самы галоўны сродак 
нагадаць людзям пра асноўныя каштоўнасці іх грамадства. Падчас 
прадстаўлення міфічных сюжэтаў удзельнікі групы адчуваюць сябе 
часткай касмічнай дзеі, у выніку якой утварыўся сусвет. Сходы ў 
заходнім грамадстве таксама служаць падобным мэтам. Напрыклад, 
на парадзе, які адбываецца 4 ліпеня*, мільёны людзей яднаюцца ў 
пачуцці амерыканскага патрыятызму. 

Схільнасць людзей да прадпісаных культурных мадэляў і 
поглядаў можа быць замацавана і іншымі шляхамі. У штодзённых 
людскіх узаемадачыненнях грамадскія каштоўнасці і адносіны 
заўсёды знаходзяцца на першым плане. У большасці сучасных 
грамадстваў працэс замацавання каштоўнасцяў адбываецца 
дзякуючы газетам, часопісам, радыё і тэлебачанню. Пэўны падбор 
навін, артыкулы, музыка — усё гэта ўплывае на нас і звычайна 
замацоўвае каштоўнасці, якія пераважаюць у грамадстве. Сродкі 
масавай інфармацыі навязваюць нам пэўны лад мыслення, 
вымушаюць нас спаборнічаць і да нечага імкнуцца, г.зн. засвойваць 
пэўную мадэль паводзінаў. 

*4 ліпеня 1776 г. 2-м Кантынентальным кангрэсам была прынята 
Дэкларацыя незалежнасці ЗША, якая абвясціла ўтварэнне самастойнай 
дзяржавы ЗША. (Заўвага рэд.) 

ПРЫСТАСАВАННЕ ДА ЗМЕНАЎ ЖЫЦЦЁВАГА ЦЫКЛА. Па 
меры сталення мы мусім прыстасоўвацца да новых этапаў жыццёвага 
цыкла, абумоўленых нашымі новымі ролямі і зменамі ў становішчы. 
Часам такія змены бываюць нязначнымі — як, напрыклад, невялікае 
павышэнне па службе, але могуць быць вельмі істотнымі: скажам, калі 
чалавек выходзіць на пенсію і застаецца без работы, якая на працягу 
40 гадоў была сэнсам яго жыцця. Чым большыя змены, тым цяжэй 
прыстасоўвацца да іх. 

Прыстасаванне да новых статусаў і засваенне новых роляў 
адбываюцца ў дробных і буйных грамадствах па-рознаму. 

У большасці дробных грамадстваў колькасць пэўных роляў і 
статусаў адносна абмежаваная. Хоць і застаецца месца для 
індывідуальнага выбару, але асноўныя жыццёвыя шляхі вызначаны 
ўжо наперад. Сярод мардуджараў агульнапрынята, што кожны 
мужчына павінен ажаніцца і мець дзяцей. Пры вызначэнні 
патэнцыяльнай пары існуюць даволі жорсткія правілы: звычайна 
жаніх і нявеста ведаюць адзін аднаго шмат гадоў да жаніцьбы. Ім 
няцяжка навучыцца паводзіць сябе ў новай ролі, бо, падрастаючы, яны 
назіралі за ўзаемаадносінамі ў сем'ях свайго паселішча. Бацькі і сваякі 
таксама даюць слушныя парады наконт таго, як сябе паводзіць. 
Паколькі жыццё паселішча працякае адкрыта, іх паводзіны становяцца 
аб'ектам пастаяннага і пільнага назірання і заўваг з боку 
супляменнікаў. 

У буйных грамадствах дыяпазон статусаў і роляў чалавека больш 
разнастайны. Хоць малаверагодна, што жыццё сына балівійскага 
шахцёра будзе значна адрознівацца ад жыцця яго бацькі, але ўсё ж 
існуе значная магчымасць выбару. У нашым грамадстве шмат людзей 
не бяруць шлюб або, стварыўшы сям'ю, не заводзяць дзяцей. Лад 
жыцця сваіх бацькоў мала калі бывае ўзорам для  дзяцей. Тое, што 
пэўны чалавек працуе бухгалтарам, ажаніўся з сяброўкай свайго 
дзяцінства і жыве ў добра абстаўленым доме ў прадмесці, дзе  ён 
гуляе ў гольф або тэніс па выхадных, мала што гаворыць пра жыццё яго 
дзяцей, бо яны выраслі і пакінулі дом. Існуе верагоднасць, што Ў 
ягоных дзяцей будзе прыкладна такое ж жыццё, як у яго самога, але 
не выключаны і іншыя варыянты. У буйных грамадствах на многія 
аспекты сацыялізацыі асобы ўплываюць бацькі і сваякі. Там, дзе 
існуюць высокая спецыялізацыя і адрозненні паміж пакаленнямі, 
актыўную ролю ў працэсе сацыялізацыі адыгрываюць настаўнікі і 
прафесійныя дарадцы. Калі маці працуе сакратаркай або кухаркай, яна 
мала што можа параіць свайму сыну, які вырашыў уладкавацца Ў 
жыцці ў якасці юрыста. Узровень адукаванасці і сродкі масавай 
інфармацыі таксама ўздзейнічаюць на сітуацыю: пры неабходнасці 
можна звярнуцца да пісьмовых крыніц, радыё і тэлебачання. Да таго 
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ж у буйных грамадствах у адрозненне ад дробных узорамі паводзін 
могуць быць не толькі асабістыя знаёмыя, але і шмат якія славутасці 
і дзеячы, не кажучы ўжо пра герояў мастацкіх твораў і кінафільмаў. 
3 гэтай прычыны сацыялізацыя ў плане атрымання новых роляў у 
буйных грамадствах носіць куды менш прыватны характар. 

ПРЫСТАСАВАННЕ ДА ЗМЕНАЎ АСЯРОДДЗЯ. Акрамя таго, 
што мы спрабуем прыстасавацца да больш-менш прадказальных 
зменаў, якія суправаджаюць наша асабістае жыццё, мы павінны 
таксама ладзіць са зменамі ў знешнім свеце (гл. "Нататкі 
антраполага" ў канцы раздзела). Для тых, хто нарадзіўся ў адносна 
адасобленых невялікіх групах, пераход у вялікае грамадства бывае 
досыць пакутлівым. Многія з тых, хто загінуў у выніку сутыкнення 
з заходняй цывілізацыяй, не былі ахвярамі забойства ці якой 
эпідэміі. Трапіўшы ў абсалютна інакшы свет, гэтыя людзі губляліся  
і трацілі арыенціры. У працэсе прыстасавання да кардынальных 
жыццёвых зменаў вялікае значэнне мае ўзрост: моладзь пераносіць іх 
звычайна лягчэй. Прыстасаванне да навакольных зменаў можа быць 
цяжкім і для тых, хто выхаваны паводле культурных традыцый  
Захаду, асабліва для людзей старэйшых, у якіх ужо сфарміраваліся 
ўстойлівыя погляды на свет. У такім грамадстве, як наша, людзі  
лягчэй прыстасоўваюцца таму, што наш сацыяльны вопыт 
прымушае чакаць і, да некаторай ступені, нават жадаць перамен. 
Наша лабільнасць з'яўляецца вынікам таго, што ў нас куды болей 
магчымасцяў для сацыялізацыі. Сацыялізацыя, заснаваная на 
асабістым вопыце бацькоў і іншых старэйшых людзей, не 
спрацоўвае ў дачыненні да зменаў асяроддзя. Да іх лягчэй 
прыстасавацца, калі ёсць магчымасць выкарыстаць 
агульначалавечы вопыт праз кнігі і сродкі масавай інфармацыі або з 
дапамогай прафесійных дарадчыкаў. 

АДХІЛЕННІ 

У кожным грамадстве ёсць стандарты, паводле якіх ацэньваюцца 
чалавечыя паводзіны. У нашым свеце існуюць даволі ўстойлівыя 
погляды на тое, што сабой уяўляе нармальная асоба. Нармальная 
асоба — далёка не  ідэал.  Чалавек, які  прэтэндуе на ролю ідэалу, 
можа пачуць: "Хто ты такі, каб так важнічаць?" Тыя людзі, якіх 
лічаць нармальнымі, павінны паводзіць сябе пэўным чынам і не 
прытрымлівацца занадта дзіўных і нязвыклых поглядаў. 
Нармальным людзям у пэўных межах дазваляецца мець некаторыя 
асаблівасці і выпадковыя адхіленні ў паводзінах. Але ўсё, што 
выходзіць за рамкі, успрымаецца як адхіленне ад нормы, і той, хто 
ўпарта думае і дзейнічае іначай, лічыцца чалавекам з адхіленнямі . 

Вызначэнне адхіленняў 

Як суграмадзяне дасягаюць згоды адносна адхіленняў — гэта 
пытанне вельмі важнае для антраполагаў. Сутнасць адхіленняў у 
розных грамадствах вызначаецца па-рознаму. Чалавек, якога ў нас 
лічаць вар'ятам, недзе можа выступаць у ролі таленавітага ці проста 
дзівака. Калі вы выкрылі ашуканца і выказваеце злосць, то ў заходнім 
грамадстве гэта лічыцца нармальным — пры умове, што злосць 
праяўляецца без залішняга гвалту. Між тым семаі або інуіты 
ўспрымаюць такую злосць як адхіленне. 

Ва ўсіх культурных традыцыях існуе месца для вытлумачэння 
выпадковых з'яў і ўчынкаў. Напрыклад, хоць семаі лічаць насілле 
адхіленнем ад нормы, многія з іх актыўна ўдзельнічалі ў брытанскай 
кампаніі супраць камуністычнага руху ў 50-х гадах XX ст. Некаторыя 
ж семаі ўхіліліся ад такога ўдзелу і, каб апраўдаць свае паводзіны, 
скардзіліся на хваробы або прыкідваліся п'янымі. Такім чынам яны і 
пазбеглі таго, каб іх лічылі людзьмі з адхіленнямі, і не адышлі ад 
пераканання семаяў, што насілле — гэта зло. 

У тым, як удзельнікі грамадства вызначаюць адхіленні ад нормы, 
адлюстраваны калектыўны вопыт шматлікіх пакаленняў і спосабы 
іх адаптацыі. Семаі і інуіты ставяцца да асоб, схільных да гвалту, 
асуджальна, бо тыя ўспрымаюцца як пагроза адаптацыйнай стратэгіі, 
якая абумоўлівае іх гарманічныя сацыяльныя адносіны. Ранняя 
сацыялізацыя спрыяе перадачы такога стаўлення наступнікам. 

Набытыя адносіны да адхіленняў замацоўваюцца ў далейшым  
жыцці ўчынкамі і выказваннямі іншых людзей з падобнымі 
поглядамі. Вопыт як вынік няўдачы ці небяспекі таксама можа  
скласціся ў пэўныя адносіны да адхіленняў, бо нестандартныя 
ўчынкі іншых людзей падчас маюць дачыненне да нашых уласных 
праблем. Для індзейца племені майя няўдача на паляванні або ў 
заляцанні да дзяўчыны, верагодна, будзе аднесена да праяў 
чарадзейства. У нашым грамадстве мы звычайна абвінавачваем ва 
ўсіх нашых бедах гультаёў, хуліганаў і гандляроў наркотыкамі. Спіс 
людзей, што ствараюць непрыемнасці, доўгі: некаторыя далучаюць 
да яго рок-музыкаў і гомасексуалістаў. 

У невялікіх супольнасцях з прычыны іх адноснай аднароднасці 
мае месца высокая ступень аднадумства ў адносінах да адхіленняў. 
Абарыгены племені мардуджара знайшлі ў гэтым пытанні поўную 
згоду. У вялікіх грамадствах — з прычыны большай разнастайнасці 
мадэляў сацыялізацыі і большага дыяпазону меркаванняў — 
аднадумства куды меней. Хоць, напрыклад, некаторыя жыхары 
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лічаць ЗША і адхіленнем ужыванне алкаголю, усё ж такі большасць 
амерыканцаў так не думае. 

Нестандартнымі могуць лічыцца і асобныя групы, што больш 
характэрна для дробных супольнасцяў (абшчын, груповак і інш.). Іх 
члены могуць разглядацца як "банда галаварэзаў і махляроў" або як 
"хеўра злодзеяў". У больш развітых краінах таксама існуюць групы, 
якія можна назваць нестандартнымі: у Еўропе адной з такіх груп 
з'яўляюцца цыганы, у Паўночнай Амерыцы — банды матацыклістаў 
накшталт "анёлаў пекла". 

Крытэрыі вызначэння адхіленняў і адносіны да іх могуць 
змяняцца ў адпаведнасці з пэўным этапам у жыцці чалавека. 
Амерыканскаму падлетку яшчэ дазваляецца ўяўляць сябе нейкім  
"сарвігалавой", але такія паводзіны ў сталым узросце лічацца 
неразумнымі. Акрамя таго, крытэрыі могуць значна змяняцца разам з 
сацыяльнымі ўмовамі. Напрыклад, падчас істэрыі халоднай вайны 
50-х гадоў многія людзі  на Захадзе ставіліся да кожнага носьбіта 
камуністычных ідэй як да ненармальнага, які пагражае грамадскаму 
ладу. Калі ў 60-х гадах міжнародны клімат крыху пацяплеў і 
паменшыўся страх перад камуністычнай пагрозай, тады амерыканцы 
звярнулі ўвагу на іншыя адхіленні, больш адпаведныя часу, — на 
гвалтаўнікоў, гандляроў наркотыкамі і  інш. Такія змены ў 
вызначэнні адхіленняў часта звязаны з імкненнем канкрэтных 
суграмадзян мець свае погляды адносна пэўных з'яў, яны могуць 
набываць палітычную афарбоўку (як у выпадку з так званым 
"паляваннем на ведзьмаў" 50-х гадоў). 

Погляды чалавека з адхіленнямі 
Дагэтуль мы абмяркоўвалі, як вызначаюць людзей з адхіленнямі. 

Але што думаюць яны самі: усведамляюць сябе ненармальнымі або 
несправядліва пакрыўджанымі грамадствам? Хоць некаторыя людзі  
лічаць сябе ведзьмакамі, яны звычайна не пагаджаюцца з тымі, хто іх 
у гэтым абвінавачвае. Падобным чынам некаторыя і да прастытуцыі 
ставяцца як да анамальнай з'явы, але самі прастытуткі (напрыклад, 
удзельніцы арганізацыі Каеты ў ЗША або Усеіндыйскай дабрачыннай 
арганізацыі) могуць не падзяляць такога погляду. Прыводзячы той 
факт, што ў 56 краінах прастытуцыя ўзаконена, індыйская арганізацыя 
ў канцы 80-х гадоў заклікала ўрад легалізаваць гэты занятак і стварыць 
орган па ахове правоў прастытутак. Кіраўніца дэлійскага аддзялення, 
каб прыцягнуць увагу да праблем, што паўстаюць у Індыі перад 
прастытуткамі (па некаторых дадзеных, іх там 2 
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мільёны), прыняла ўдзел у нацыянальных выбарах 1991 г. у адным з 
самых багатых і кансерватыўных раёнаў горада. 

Хоць у большасці грамадстваў выпрацаваліся агульныя погляды 
на людзей з адхіленнямі, самі яны неахвотна прызнаюць сябе 
непаўнацэннымі. Прадстаўнікі сярэдняга класа нашага грамадства, 
злоўленыя на такіх крымінальных учынках, як крадзеж або 
кантрабанда, могуць і не бачыць тут нічога благога. У іх ужо склалася 
стэрэатыпнае бачанне таго, якім павінен быць чалавек з адхіленнямі 
("злачынны тып"), і яно адрозніваецца ад іх уласнага 
самаўспрымання. Падобнае назіраецца і ў групах, якія пераважнай 
большасцю грамадзян разглядаюцца як нестандартныя. Асобы, што 
належаць да ку-клукс-клана*, напэўна, не лічаць сябе нейкімі 
вылюдкамі. Яны сцвярджаюць, што падтрымліваюць 
фундаментальныя каштоўнасці амерыканскага грамадства. 

Многія людзі з адхіленнямі, аднак, пагаджаюцца з агульным 
успрыняццем іх статуса. Гэта не дзіўна, бо належаць яны да той жа 
культурнай традыцыі, што і навакольнае грамадства, і таму 
падзяляюць ацэнку большасці. Больш таго, у рэальным жыцці 
некаторыя могуць нават атрымліваць задавальненне ад факта, што іх 
лічаць не такімі, як усе. 

І ўсё ж гэтыя людзі належаць не толькі сваім групам, але і 
грамадству і знаходзяцца пад уплывам яго культурных традыцый. 
Індыйскія або французскія прастытуткі ў значнай ступені з'яўляюцца 
адбіткам сваіх культур, падобна таму як банды матацыклістаў з 
народнасці маоры ў Новай Зеландыі валодаюць шмат якімі 
тыповымі рысамі сваіх суайчыннікаў. Людзей з адхіленнямі  
характарызуе не тое, што яны адмаўляюць пэўныя каштоўнасці, а 
тое, што яны прапаведуюць звышкаштоўнасці, як у выпадку з 
"пaтpыятызмaм" ку-клукс-кланаўцаў. 

У вялікім грамадстве людзі з адхіленнямі часта ствараюць 
асобныя групы або субгрупы са сваімі ўласнымі адаптацыйнымі 
стратэгіямі, каштоўнасцямі і метадамі арганізацыі. Напрыклад, 
хіджры (hijras) y Індыі (еўнухі, транссексуалы, гермафрадыты і 
трансвестыты) жывуць асобнай кастай, утвараюць сямейныя 
групоўкі, выкарыстоўваючы пры гэтым шырокую сетку фіктыўных 
сваяцкіх сувязяў [Nanda, 1990]. Хіджры маюць абрады, звязаныя з 
прыняццем у групу (рытуал кастрацыі) і іншыя абрады пераходных 
этапаў жыцця. 

*Ку-клукс-клан (Ku Klux Klan) — тайная тэрарыстычная арганізацыя 
расістаў у ЗША; створана ў 1865 г. для барацьбы з рухам неграў і 
праціўнікамі расізму. (Заўв. рэд.) 
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У іх свая іерархія пад кіраўніцтвам адзінага гуру, у якой 
трансвестыты займаюць самае нізкае становішча. Жывуць яны за 
кошт спеваў і танцаў падчас народзін і вяселляў, бо існуе меркаванне, 
быццам іх прысутнасць прыносіць шчасце. Многія хіджры 
займаюцца прастытуцыяй. I хоць іх звычайна ўспрымаюць як 
сацыяльнае зло, яны могуць адыгрываць у грамадстве і станоўчую 
ролю: "Хіджры могуць служыць сацыяльным клапанам для 
транссексуалаў і людзей з неакрэсленай сексуальнасцю ў 
грамадствах, дзе псіхатэрапія і аперацыі па карэкцыі полу 
даступныя толькі для багатых" [Kroeber, 1989]. 3 пачатку 80-х гадоў, 
калі было створана Усеіндыйскае дабрачыннае таварыства хіджраў, 
яны актыўна змагаюцца за паляпшэнне свайго становішча ў 
індыйскім грамадстве. 
Стаўшы членам нестандартнай групы або субабшчыны, асоба 

спецыялізуецца ў адпаведнасці з новым наборам каштоўнасцяў і 
крытэрыяў. Людзі з адхіленнямі, упершыню трапіўшы ў турму, 
праходзяць працэс сацыялізацыі па меры прыстасавання да 
турэмнага жыцця.  Такое прыстасаванне  можа быць і часовым, як у 
выпадку са злачынцамі з ліку "белых  каўнерыкаў", якія  пасля 
вызвалення звычайна далучаюцца да законапаслухмяных грамадзян 
сярэдняга класа. 3 іншага боку, пазбаўленне волі можа прывесці і да 
больш фундаментальных пераўтварэнняў. Некаторыя вязні турмаў і 
псіхіятрычных клінік настолькі прывыкаюць да нормаў гэтых 
устаноў (нармальных з улікам іх спецыфічнасці), што пазней ужо не 
могуць прыстасавацца да жыцця на волі. Тыя, з кім  адбыліся такія  
карэнныя зрухі, верагодна, захаваюць адхіленні і сярод 
законапаслухмяных грамадзян, калі толькі рэзкія змены абставін не 
падштурхнуць іх у іншым кірунку. 

З сёмага па дзевяты раздзел мы разгледзелі першасныя 
кампаненты грамадства, у гэтым раздзеле даследавалі, якім чынам 
асобы становяцца часткай грамадства. Галоўная мэта гэтых раздзелаў 
— паказаць розныя бакі грамадскага жыцця. У наступных трох 
раздзелах мы звернем увагу на тое, якія сілы і якім чынам 
раз'ядноўваюць заходняе грамадства. Адзінаццаты раздзел 
прысвечаны пытанням этнічнасці і грамадскага расслаення. 
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КАРОТКІ ЗМЕСТ 

Агульны працэс, праз які мы набываем пэўныя грамадскія ролі, 
вядомы як сацыялізацыя. Па меры таго як мы ўсведамляем сябе 
ўдзельнікамі канкрэтнага грамадства, адбываецца працэс 
інкультурацыі, праз які мы вывучаем правілы паводзін і засвойваем 
каштоўнасці пэўнай культуры. Але ў розных грамадствах людзі 
асэнсоўваюць сябе і навакольны свет рознымі шляхамі. Асноўная 
культурная арыентацыя ўдзельнікаў грамадства называецца іх 
светапоглядам. Светапогляд грамады звязаны з яе адаптацыйнай 
стратэгіяй і навакольным асяроддзем. Аднолькавыя эканамічныя 
ўмовы ствараюць прыкладна аднолькавыя светапогляды, што  
сцвярджаецца ў тэорыі "культуры беднасці" Льюіса. У агульных рысах 
светапогляды можна падзяліць на прыродныя і урбаністычныя, ці, 
інакш кажучы, асабовыя і безасабовыя. У межах любой культурнай 
традыцыі вылучаюцца стрыжнёвыя каштоўнасці, якія адыгрываюць 
фундаментальную ролю ў жыцці чалавека. 

На індывідуальным узроўні набытыя культурныя мадэлі 
выяўляюцца праз асабовасць. Яны заснаваны на шэрагу стрыжнёвых 
каштоўнасцяў, якія мы часцей за ўсё не ўсведамляем. I хоць кожная 
асабовасць па-свойму унікальная, адносна асабовасці канкрэтнага 
грамадства можна рабіць абагульненні. Так, некаторыя антраполагі 
выдзяляюць тры асабовасці: традыцыйна арыентаваная, знутры 
арыентаваная і звонку арыентаваная. У адносінах да 
сярэднестатыстычнага чалавека антраполагі выкарыстоўваюць 
азначэнне "мадальная асабовасць", якое ўключае асноўныя 
тэндэнцыі развіцця асабовасці, характэрныя для пэўнага грамадства. 

Светапогляд і шкала каштоўнасцяў асабовасці развіваюцца на 
працягу ўсяго жыццёвага цыкла праз сацыялізацыю. У розных. 
грамадствах жыццёвы цыкл падзяляецца і вызначаецца па-рознаму. 
Незалежна ад гэтага сацыялізацыя ў дзяцінстве адыгрывае галоўную 
ролю ў фарміраванні асабовасці. Пераходныя перыяды ў жыццёвым 
цыкле часта адзначаюцца абрадамі пераходу, або ініцыяцыямі, якія 
дапамагаюць перайсці да новага этапу жыцця і могуць 
выкарыстоўвацца для таго, каб замацаваць культурныя каштоўнасці. 

У большасці грамадстваў істотную ролю ў сацыялізацыі адыгрывае 
адукацыя. У малых, даіндустрыяльных грамадствах адукацыя 
грунтуецца галоўным чынам не на спецыяльным навучанні, а 
выключна на назіранні і імітацыі. У буйнамаштабных грамадствах 
адукацыйны працэс адбываецца больш фармальна — з дапамогаю 
спецыялізаваных устаноў. Заходняя мадэль адукацыі шырока  
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распаўсюдзілася ў свеце пасля другой сусветнай вайны і мела 
значныя вынікі — як станоўчыя, так і адмоўныя — для многіх 
народаў. 

Працэс сацыялізацыі працягваецца і ў сталым узросце. Чалавек 
вучыцца ўвесь час, замацоўваючы культурныя каштоўнасці, 
прыстасоўваючыся да чаргавання жыццёвых і навакольных змен. 

Хоць усе гэтыя працэсы спрыяюць фарміраванню чалавека, які 
імкнецца ўзгадняць свой светапогляд, свае каштоўнасці і свае 
паводзіны з агульнапрынятымі крытэрыямі пэўнай групы, заўсёды 
існуюць пэўныя адхіленні ад нормаў. Вызначэнне ўдзельнікамі 
грамадства адхіленняў з'яўляецца, галоўным чынам, прадуктам 
калектыўнага вопыту шматлікіх пакаленняў і іх адаптацыйнай 
стратэгіі. Людзі, якія ў сваім асяроддзі ўспрымаюцца як 
незвычайныя, могуць лічыць, а могуць і не лічыць сябе такімі, але ў 
любым выпадку яны з'яўляюцца часткай і прадуктам свайго 
грамадства. 
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НАТАТКІ АНТРАПОЛАГА 

Джэймс Луцкі 
Бежанцы Цэнтральнай Амерыкі: 
засваенне новых звычак у ЗША 

У Гватэмале пачатку 70-х, яшчэ да наплыву турыстаў і пачатку масавых 
палітычных рэпрэсій, Джэймс Луцкі пачаў сваю працу па даследаванні 
народа майя — на радзіме і ў выгнанні. 3 дапамогай разнастайных спосабаў 
назірання і гістарычных сведчанняў ён дакладна вызначыў ролю дзяцей у 
сямейным жыцці майя. 3 сярэдзіны 80-х гадоў доктар Луцкі вывучаў жыццё 
сем'яў майя ў ЗША і Канадзе. Зараз ён выкладае ва універсітэце Заходняга 
Вашынгтона. 

Для Энрыке адукацыя ў Лос-Анжэлесе скончылася ў той дзень, калі 
па дарозе дахаты яго запынілі некалькі юнакоў, патрабуючы, каб 15-
гадовы падлетак далучыўся да іх шайкі. Перш чым  адпусціць, яму 
сілком  зрабілі на руцэ татуіроўку. Апанаваны страхам , якога ён не 
адчуваў з тых часоў, як некалькі гадоў таму разам з сям'ёй пакінуў 
Гватэмалу, Энрыке больш не вярнуўся ў школу. Па волі бацькоў колькі 
месяцаў ён хадзіў у вячэрнюю школу, а потым яго сям 'я пераехала ў 
сельскагаспадарчую абшчыну, дзе Энрыке працаваў ў полі разам  з 
бацькам . 

Нельга ўявіць большага кантрасту, чым  кантраст  паміж жыццём 
у далёкай горнай вёсцы Тватэмалы і гарадскім ладам  жыцця ў ЗША. 
Акрамя таго, што бежанцы майя адарваны ад традыцыйных умоў 
жыцця і навучання, у такіх гарадах, як Лос-Анжэлес, яны вымушаны 
пераадольваць перашкоды ў сферы грамадскага і эканамічнага жыцця, 
мяняць мову і каштоўнасці. Як і ў выпадку з іншымі бежанцамі і 
імігрантамі, здольнасць прыстасавацца да новых умоваў і тэмпаў 
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жыцця залежыць пераважным чынам ад здольнасцяў дзяцей і іх поспехаў 
у школе. 
Калі я ўпершыню прыехаў у Гватэмалу, мяне здзівіла, як ашчадна майя 

распараджаюцца прыроднымі рэсурсамі. Хутка я зразумеў важнасць ролі  
дзяцей пры такім ладзе жыцця. 3 малых гадоў дзеці майя вучацца  
беражлівасці, пачынаюць выконваць даручэнні бацькоў, паступова  
прымаючы на сябе разнастайныя абавязкі, звязаныя са здабычай і 
прыгатаваннем ежы і апрацоўкай зямлі. Падлеткі працуюць амаль з 
такімі ж высілкамі, як і дарослыя. Бацькі і старэйшыя браты і сёстры  
імкнуцца зацікавіць іх працай. Хутка дзеці пачынаюць разумець, што іх 
дапамога вельмі істотная ў супольных сямейных намаганнях. 
Засваенне навыкаў і фарміраванне духоўных каштоўнасцяў шляхам 

самастойнага навучання ствараюць унутраную  пагрозу для культуры  
народа. Аднак турботы, звязаныя з нястачай зямлі, не дазваляюць многім 
дзецям майя наведваць школу. У адрозненне ад сацыялізацыі ва ўмовах 
працы, магчымасці і ўздзеянне сацыялізацыі праз фармальныя сродкі ў іх 
абмежаваныя. 
У 80-х гадах рэзкі антаганізм гватэмальскага грамадства выліўся ў 

народнае паўстанне, на якое вайскоўцы адказалі жорсткімі масавымі 
рэпрэсіямі. Дзесяткі тысяч майя збеглі, ратуючыся ад карных аперацый, 
што ажыццяўлялі ся паводле тактыкі "выпаленай зямлі", ад прымусовага 
набору ў войска, ад пагрозы бясследнага знікнення. Многія з іх, як і іншыя 
лацінаамерыканцы, рушылі на поўнач, ствараючы абшчыны ў Мексіцы, 
ЗША і Канадзе. Некалькі тысяч майя жыве зараз у межах горада на захад і 
поўдзень ад цэнтра Лос-Анжэлеса. 
На жаль, для гватэмальцаў адчуванне неабароненасці і страху, звязанае 

з беднасцю і насіллем у Цэнтральнай Амерыцы, змянілася няўпэўненасцю, 
звязанай з нялёгкім жыццём у Лос-Анжэлесе. Людзі туляцца ў адна-
двухпакаёвых кватэрах у старых шматкватэрных дамах з цэглы, плацячы 
за іх арэнду ў складкі са сваякамі або нават чужымі людзьмі. Большасць 
майя ва ўзросце ад 15 гадоў працуе па 50-60 гадзін на тыдзень, займаючыся 
шыццём адзення. Ім недаплачваюць, амаль адсутнічае ахова іх працы. Дзеці, 
прыйшоўшы са школы, бавяць часу кватэрах або паблізу, бо  вулічная 
злачыннасць і наркаманія нават ганак або калідор робіць месцам, 
небяспечным для гульняў. 
Цалкам адарваныя ад прывычнага асяроддзя, гэтыя дзеці хутка  

пачынаюць разумець, што ім неабходна авалодваць новымі звычкамі і 
спосабамі мыслення. Матэрыяльная матывацыя росту сям 'і тут не такая 
відавочная, як у звычайнай сямейнай структуры ў Гватэмале. Аднак па 
меры таго як у мяне завязваліся цесныя адносіны з абшчынаю бежанцаў-
майя і супрацоўніцтва з культурнай арганізацыяй, заснаванай іміў 1986 г.,  я 
заўважыў, што дзеці nа-ранейшаму адыгрываюць не 
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апошнюю ролю  ў стварэнні сямейнага дабрабыту. Яны бяруць на сябе 
частку хатніх спраў: дапамагаюць прыбіраць жытло, клапоцяцца пра 
малодшых братоў і сясцёр. У больш сталым узросце наймаюцца на 
работу з няпоўным працоўным днём, а дома займаюцца няхітрымі 
рамёствамі. 

Спаборніцтва паміж дзецьмі ў Лос-Анжэлесе ў адрозненне ад  
Цэнтральнай Амерыкі ў большай  ступені разгортваецца  ў школе, а не 
падчас фізічнай працы, але гэта дае не меншую карысць сям 'і як на 
сённяшні дзень, так і на будучае. Школа  часта з ’яўляецца  галоўным  
каналам сувязі нядаўна прыехаўшых сем яў з грамадскімі ўстановамі. 
Дзеці штодзень пераходзяць мяжу паміж сваёй сям 'ёю і грамадствам-
гаспадаром і адыгрываюць значную ролю як перадатчыкі культуры, якую 
ім прывіваюць у класным пакоі. У сям 'і яны выступаюць як перакладчыкі 
англійскай мовы, як носьбіты разнастайнай інфармацыі. Несумненна,  
дзеці дапамагаюць пашыраць кругагляд і магчымасці сваёй сям 'і, і для яе 
яны быццам якар у бурлівай плыні перамен. 

Такім чынам, хоць гэтая іх дзейнасць не настолькі неабходная для 
выжывання, як у гватэмальскай вёсцы, а палітыкі і даследчыкі на іх 
увогуле не зважаюць, — дзеці імігрантаў уяўляюць сабой  неад'емную  
частку сямейнай супольнасці. Узаемныя ўплывы ў сям 'і дапамагаюць яе 
членам надзейна адаптавацца ў новым грамадстве. 

Адукацыя, такім чынам, з'яўляецца часткаю стратэгіі згуртавання 
сям 'і і павышэння яе дабрабыту і дапамагае рэалізаваць спрадвечную 
мару імігранта аб "лепшай долі" для сваіх дзяцей. 

Бацькі-гватэмальцы ўхваляюць школу ўжо хаця б таму, што яна 
дапамагае авалодаць англійскай мовай. Аднак школьныя поспехі дзяцей  з  
Цэнтральнай Амерыкі ў Лос-Анжэлесе, вядома ж, розныя. Для  
некаторых дзяцей роля вучня цяжкая, бо дома не хапае месца для  
заняткаў, і толькі нямногія бацькі могуць стымуляваць імкненне дзяцей 
да вучобы. Як толькі дзеці пачынаюць набываць новыя ролі і статусы, 
што ўваходзяць у супярэчнасць з поглядамі іхніх бацькоў, якія амаль не 
гавораць na-англійску, узнікаюць канфлікты паміж пакаленнямі. 
Канфлікт культур можа праявіцца і  ў класе. Дзеці вымушаны  як мага 
хутчэй авалодаць другою моваю. Настаўнікам часта не хапае ведання  
культурнай спадчыны навучэнцаў, яны ўспрымаюць іх нясмеласць і 
этнічную адметнасць як недахоп інтэлекту і стараннасці. Адставанне ў 
вучобе можа прывесці да нізкай самаацэнкі дзяцей, і тады за адставанне 
ў вучобе яны вінавацяць толькі саміх сябе. 

Іншыя дзеці імігрантаў, наадварот, выяўляюць знаходлі васць і 
актыўнасць і нярэдка атрымліваюць вышэйшую  адукацыю, нягледзячы 
на балючы адрыў ад сваіх каранёў (а магчыма, і насуперак яму), распад 
сям 'і і беднасць.  Такія поспехі звычайна маюць месца ў сем’ях, якія 
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ствараюць спрыяльныя ўмовы для вучобы. Да гэтага можа 
спрычыніцца эфектыўнае выкарыстанне жыллёвай плошчы і 
размеркаванне абавязкаў, заахвочванне і ўнушэнне веры ў тое, што 
пазітыўнае стаўленне да жыцця дасць плён у будучыні. Аднак дзеці не 
аднолькавыя. Адна дзяўчынка гватэмальскага паходжання атрымала 
стыпендыю для паступлення ў каледж, між тым як яе сястра 
пакінула школу з сёмага класа. 
Статус этнічнай меншасці і пераадоленне цяжкасцяў, з якімі яны 

часта сутыкаюцца, прыводзяць да таго, што гватэмальскія бежанцы 
ў Лос-Анжэлесе і ў іншых абшчынах Паўночнай Амерыкі імкнуцца 
захаваць сваю культурную самабытнасць. Традыцыйныя звычаі і веды 
культурнай спадчыны замацоўваюцца праз нефармальныя адукацыйныя 
сродкі, такія, як музыка, танцы, мова, паданні і святы. Дзейнасць 
абшчыны па захаванні і адраджэнні культуры хоць і не такая 
грунтоўная, як работа школы, але затое ўвасабляе разнастайнасць 
метадаў, праз якія нефармальная адукацыя не толькі ставіць на 
ногі, але і істотна змяняе сённяшніх імігрантаў у ЗША. 

Раздзел 11 

ЭТНІЧНАСЦЬ 

I САЦЫЯЛЬНАЕ РАССЛАЕННЕ 

"Белардонгі кажуць, што людзі некаторых далёкіх усходніх плямён 
— канібалы і што яны адбіраюць дзяцей пры нараджэнні, каб 
потым іх з'есці... Аднак я перакананы, што не трэба сур'ёзна 
ставіцца да гісторый наконт канібалаў; мы ведаем дакладна толькі 
тое, што ў большасці плямён у той або іншай ступені была такая 
практыка і што ўсе абарыгены адмаўляюць такое сцверджанне ў 
адносінах да сябе і абвінавачваюць у гэтым сваіх суседзяў." 

Так у канцы XIX ст. пісаў у сваім дакладзе паліцэйскі канстэбль 
Дэвід Е. Хакет пра абарыгенаў з Ёрку Заходняй Аўстраліі [Curt, 
1886-1887; 1, с. 342-343]. На самай справе ніводзін белардонг нікога 
не з'еў, але яны былі гатовыя паверыць ва ўсё, што гаварылі пра іх 
усходніх суседзяў, якія ў сваю чаргу негатыўна ўспрымалі 
белардонгаў. Белардонгі не мелі дастатковых сведчанняў аб тым, 
што іх суседзі канібалы, і грунтавалі свае перакананні на 
няправільным разуменні мэты абразання (бо самі белардонгі не 
абразаліся), хоць такая практыка не мае нічога агульнага з 
канібалізмам. Але беспадстаўныя перакананні белардонгаў 
замацоўвалі ў іх успрыманне культурных адрозненняў паміж імі і іх 
суседзямі на ўсходзе і падтрымлівалі пачуццё еднасці, дапамагаючы 
ім самавызначыцца як адметнай групе. Уяўленні тыпу "мы — яны" 
з'яўляюцца галоўнымі ў вызначэнні этнічнасці  — наяўных 
культурных і фізічных адрозненняў, паводле якіх людзі падзяляюцца 
на адметныя групы і катэгорыі. 

Сведчанне Хакета раскрывае забабоны не толькі белардонгаў, але і 
забабоны белых аўстралійцаў у дачыненні да ўсіх абарыгенаў. Яго 
заўвага наконт канібалізму сярод абарыгенаў (як і ў выпадку з 
белардонгамі) грунтуецца не на канкрэтных назіраннях: проста 
большасць белых аўстралійцаў XIX ст. былі ўпэўнены, што абарыгены 
сапраўды елі адзін аднаго. Перасяленцы з Еўропы меркавалі, што з'ява 
канібалізму ўласціва для большасці "дзікіх" грамадстваў. Такія 
сцверджанні адпавядалі іх звыклым стэрэатыпам, а ў такіх выпадках 
доказы непатрэбныя. Гэтыя ўяўленні дапамагалі белым перасяленцам 
апраўдваць прыгнёт і выцясненне абарыгенаў з іх земляў. 

Чым адрозніваюцца людзі і групы? Ніжэй мы разгледзім дзве 
ўзаемазвязаныя галіны сацыяльна-культурнай дыферэнцыяцыі: 
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этнічнасць і сацыяльнае расслаенне (стратыфікацыя). Для гэтага мы 
звернем нашу ўвагу на сілы, якія пагражаюць цэласнасці грамадства. 
Пры дыферэнцыяцыі людзей прымяняецца шырокі набор 
крытэрыяў. Этнічнасць і сацыяльнае расслаенне ўзаемазвязаны 
літаральна з усімі бакамі нашага жыцця. Гэта дынамічныя працэсы, 
якія ўвесь час мяняюцца адпаведна зменлівым умовам навакольнага 
свету. 

ЭТНІЧНАСЦЬ 

Этнічнасць, або пачуццё этнічна-групавой еднасці, — адна з 
галоўных падстаў для выяўлення адрозненняў тыпу "мы — яны" 
Навука аб этнічных групах уключае ў сябе паняцці расы, этнічнай 
ідэнтычнасці, этнічных сімвалаў і ўзаемаадносін паміж этнасамі. 

Раса: сімвал небіялагічных адрозненняў 
Падзел людзей паводле фізічных або расавых прыкмет адбыўся 

яшчэ ў ранніх грамадствах. Дагістарычныя пячорныя малюнкі ў 
розных частках свету і выявы ў старажытных егіпецкіх захаваннях 
паказваюць людзей з рознымі фізічнымі характарыстыкамі. 
Антраполагі сцвярджаюць, што адрозненні паміж групамі часта 
вызначаюцца адпаведна наяўным або прыдуманым біялагічным 
асаблівасцям. Звычайна нармальным лічыцца свой уласны тып — 
янамамі называюць сябе "сапраўднымі людзьмі", абарыгены паўднёва-
заходняй Аўстраліі лічаць сябе "народам" у адрозненне ад іншых. 
Паняцце расы, або класіфікацыя паводле фізічных прыкмет, мае 
універсальны характар, таксама як і памылковае ўяўленне, што 
фізічныя рысы, якія леглі ў аснову класіфікацыі, сведчаць пра 
адрозненні ў паводзінах або інтэлекце. 

Па меры распаўсюджвання еўрапейскай цывілізацыі па зямлі раса 
стала прадметам сістэматычнага навуковага разгляду. Гэтая тэма 
набыла актуальнасць з таго моманту, калі еўрапейцы сутыкнуліся з 
людзьмі, настолькі непадобнымі да іх, што ўзнікалі сумненні аб 
прыналежнасці гэтых істот да чалавечага роду. Паводле разнастайнасці 
наяўных фізічных адрозненняў еўрапейцы выпрацавалі універсальную 
класіфікацыю. Карл Лінэй (1758-1759) падзяліў усё чалавецтва на 
чатыры расы: белых, жоўтых, неграў і індзейцаў. На каланіяльных 
землях, дзе пільна ставіліся да  мяшаных шлюбаў, выпрацавана нават 
больш складаная класіфікацыя. Расавая класіфікацыя, якой карысталіся 
іспанцы ў сваіх амерыканскіх калоніях, увогуле даходзіла да 
крайнасці. Напрыклад, у XVIII ст. у Мексіцы 

ЭТНІЧНАСЦЬ I САЦЫЯЛЬНАЕ РАССЛАЕННЕ  275 

іспанцы стварылі 16 расавых катэгорый, заснаваных на ступені 
блізкасці паходжання да еўрапейцаў, неграў і індзейцаў [Мorner, 
1967, c.58J. 

Як і ў выпадку з каланіяльнай Мексікай, такі падзел часта 
выкарыстоўваўся для вызначэння палітычнага, прававога і 
маёмаснага статуса чалавека. Увогуле класіфікацыя паводле ўзроўню 
развіцця была звычайнай з'явай. Філосаф Дэвід Х'юм сцвярджаў, 
што паколькі негры — адзіная раса, якая не стварыла вялікай  
цывілізацыі, то яны "натуральна ніжэйшыя" за белых [Hume, 1748]. 
3 часоў Х'юма еўрапейцы пераканаліся, што афрыканцамі былі 
створаны унікальныя цывілізацыі. Але і дагэтуль многія думаюць, 
што чалавецтва дзеліцца на некалькі  расаў, якія адрозніваюцца 
паміж сабою не толькі сацыяльна і інтэлектуальна, але і 
фізіялагічна. Вызначэнне адноснага становішча людзей паводле 
гэтых адрозненняў называецца расізмам. 

Расізм у малых і вялікіх грамадствах істотна адрозніваецца. У 
першых ён прывівае пачуццё нянавісці або варожасці да чужых, да 
ўсіх, хто "не наш". У другіх гэтае пачуццё існуе як міжгрупавое. Гэта 
натуральна, бо вялікія грамадствы больш разнастайныя этнічна і 
паводле паходжання людзей, чым малыя. 

За апошнія гады біялагічнае разуменне расы было прызнана 
памылковым. Паміж усімі вядомымі ў свеце расамі не знойдзена 
ніякіх фундаментальных біялагічных адрозненняў, і прыналежнасць 
чалавека да той ці іншай расы не павінна быць істотным фактарам 
для існавання сацыяльных і культурных абмежаванняў. Тым не 
менш, паняцце расы застаецца вельмі важным сацыяльна-
культурным феноменам. Раса як сімвал небіялагічных адрозненняў 
з'яўляецца адлюстраваннем культурных асаблівасцяў, розных 
рэлігійных вераванняў, эканамічнай няроўнасці і эксплуатацыі. 
Бразільскі антраполаг Вэрэна Марцінес-Альер адзначаў: 
"Напружанасць у грамадстве можа быць вынікам узаемадзеяння 
разнастайных фактараў і часта тлумачыцца наяўнасцю расавых 
адрозненняў'' [Martinez-Alier, 1974, C.6J. 

Этнічная ідэнтычнасць 

У першыя дзесяцігоддзі  пасля другой сусветнай вайны 
некаторыя сацыёлагі, натхнёныя верай у перспектыву хуткіх 
глабальных зменаў у грамадстве, палічылі, што расізм і этнічнасць 
перастануць быць важнымі пытаннямі для заходніх індустрыяльных 
дзяржаў і з улікам развіцця і урбанізацыі апошніх хутка ўвогуле 
перастануць існаваць. Аднак гэтыя прадказанні не збыліся. 
Менавіта для насці надышоў перыяд адраджэння.
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Шмат людзей, пра якіх гаварылі, што яны згубілі пачуццё этнічнай 
самасвядомасці, з гонарам дэкларуюць сваю прыналежнасць да 
пэўных этнічных груп са сваімі адметнымі культурнымі традыцыямі. 
Як паказалі канфлікты ў Паўднёвай Афрыцы, Шры Ланка і 
Усходняй Еўропе, этнічнасць і сёння займае істотнае месца ў 
палітычным жыцці. 

Этнічная самасвядомасць выхоўваецца з самага дзяцінства, калі 
мы вучымся цаніць пэўныя культурныя традыцыі нашага 
грамадства. Мы набываем так званыя прымардыяльныя, або 
пачатковыя, прыхільнасці і ў выніку пачынаем цаніць менавіта 
гэты, а не іншы лад жыцця. Іншымі  словамі, мы становімся 
этнацэнтрычнымі. 

Хоць карані нашай этнічнай свядомасці вынікаюць з 
сацыялізацыі ў раннім дзяцінстве і наяўных культурных традыцый, 
значэнне яе заўжды залежыць ад канкрэтнай сітуацыі. Напрыклад,  
адраджэнне этнічнасці ва Усходняй Еўропе, як відаць па барацьбе за 
палітычную незалежнасць ад існуючых "вялікіх" дзяржаў, гэта не 
проста адбітак адвечных прыхільнасцяў да пэўных культурных 
традыцый. Такія прыхільнасці важныя, але ў апошні час у гэтых 
краінах назіраюцца праявы этнічнай ваяўнічасці. У першую чаргу 
гэта рэакцыя на сучасныя палітычныя і эканамічныя ўмовы — такія, 
як калапс камуністычных рэжымаў і эканамічны распад. 

Заходнія краіны таксама сталі сведкамі росту этнічнай свядомасці 
людзей. Гэта відаць на прыкладзе карэннага насельніцтва ў такіх 
краінах, як ЗША, Канада і Аўстралія. Паводле перапісу насельніцтва 
Аўстраліі ў 1987 г., да абарыгенаў залічылі сябе 225 тысяч чалавек, а ў 
1981 г. гэтая лічба складала толькі 160 тысяч. Паколькі прырост 
насельніцтва сярод абарыгенаў штогод складае толькі 3% , то чым 
можна растлумачыць такі паказчык? Адказ вельмі  просты. У 1987 г. 
ў якасці агентаў па перапісе насельніцтва ўпершыню прымалі ўдзел 
самі абарыгены. Грамадскія ўстановы таксама адыгрываюць пэўную 
ролю ў этнічным самавызначэнні, ствараючы або захоўваючы яго 
там, дзе раней яно было слабым або неістотным. Узрастанне 
этнічнай свядомасці абарыгенаў адбываецца таксама і з прычыны 
дзейнасці сярод іх палітычных актывістаў. Яскравым прыкладам 
эфектыўнасці такой дзейнасці можа быць Тасманія, дзе большасць 
аўстралійцаў былі перакананы, што апошні з абарыгенаў памёр яшчэ 
ў XIX ст. Аднак усе апошнія  гады тутэйшыя палітычныя дзеячы 
змагаліся за прызнанне мясцовых абарыгенаў, і ў Тасманіі людзі  
карэннага паходжання пачалі ў рэшце рэшт самавызначацца. 

Рост этнічнай свядомасці можа стацца вынікам навязаных 
этнічных катэгорый, а не натуральнага самавызначэння. Стварэнне 
такіх катэгорый — звычайная практыка дзяржаўных інстытутаў у 
сувязі, 
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напрыклад, з каланіяльнай экспансіяй. Аўстралійскія абарыгены, у 
прыватнасці, не лічылі сябе абарыгенамі, пакуль еўрапейскія 
заваёўнікі не пачалі ставіцца да іх як да асобнай этнічнай групы. 
Аналагічным чынам каля 1870 г. пасля захопу незалежных да гэтага 
часу тэрыторый урад ЗША ўтварыў індзейскае племя мака, 
аб'яднаўшы шэраг самастойных дагэтуль паселішчаў. У такіх 
выпадках неабходны час, каб людзі, якіх залічылі да пэўнай групы, 
адчулі сваю адметнасць. І калі знешняга штуршка не будзе, то яны, 
магчыма, ніколі і не адчуюць яе. 

Этнічныя сімвалы 

Каб вылучыць пэўную этнічную групу, трэба разгледзець цэлы 
шэраг аспектаў і рысаў культуры, у якіх выяўляецца этнічная 
адметнасць. Тое, напрыклад, як людзі гавораць, што ядуць, з чаго 
будуюць свае дамы і як апранаюцца, — гэта прыкметы, паводле якіх 
вызначаюць прыналежнасць да асобных этнічных груп. Можа 
існаваць безліч сімвалаў, але толькі некаторыя з іх магчыма 
разглядаць як істотныя пры вызначэнні этнічнасці. Гэта асабліва 
відавочна, калі існуюць фізічныя адрозненні паміж народамі. На 
поўдні ЗША, напрыклад, чорнае насельніцтва валодае шэрагам 
адметных рысаў, але толькі лічаныя з іх з'яўляюцца універсальнымі. 
Істотная асаблівасць — толькі колер скуры. 

Успрыняцце этнічных сімвалаў істотна адрозніваецца не толькі 
сярод розных груп, але нават у межах адной этнічнай групы. Не ўсе 
белыя на поўдні ЗША маюць аднолькавыя погляды наконт этнічнай 
самабытнасці чарнаскурых, ды і сярод апошніх няма адзінства ў 
гэтым пытанні. У той час як бяднейшыя негры могуць успрымаць 
пэўныя віды ежы і ўзоры паводзін сярод сваякоў як частку сваёй 
культуры, як адзнаку таго, што яны з'яўляюцца неграмі, то іх 
супляменнікі, якія імкнуцца неяк вызначыцца ў грамадстве, могуць 
лічыць інакш. Апошнія захочуць хутчэй атаясаміць сябе з пануючай 
культурай белых і, такім чынам, змогуць засвоіць яе характэрныя 
рысы. Выкарыстанне этнічных сімвалаў у некаторай ступені 
залежыць ад лініі паводзін пэўнай асобы ў канкрэтных абставінах. 
Успрыманне характэрных рысаў пануючай культуры — частка 
працэсу акультурацыі, калі носьбіты адной культуры засвойваюць 
асаблівасці другой у працэсе культурнага кантакту і далучэння да 
большай сістэмы. 

Развіццё этнічнага сімвалізму звязана з намаганнямі сутнасна 
размежаваць этнічныя групы. Гэта асабліва важна ва ўмовах 
нацыянальнай інтэграцыі — далучэння некалі адносна аўтаномных і 
самабытных этнасаў да пэўнай грамадскай структуры. Напрыклад,  
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калі майя, якія размаўляюць на мове кекчы і мопан і насяляюць 
зараз паўднёвую частку Беліза, прыехалі сюды з Гватэмалы ў канцы 
XIX —  пачатку XX ст.,  яны  мала кантактавалі  з  іншымі  
этнічнымі групамі Беліза — гарыфунамі, крэоламі, белымі, 
кітайцамі і г. д. Пасля другой сусветнай вайны сітуацыя істотна 
змянілася: кекчы і мопаны сталі часткай шматэтнічнага белізскага 
грамадства [Howard, 1980]. У выніку яны мусілі свядома мацаваць 
сваю этнічную еднасць — стварыць ідэальны вобраз таго, што 
азначае быць мопан-майя або кекчы-майя. Яны таксама 
выпрацавалі свядомыя ўяўленні і адносна іншых этнічных груп. У 
гэтых уяўленнях, вядомых як "асноўныя  каштоўнасныя 
арыентацыі"  [Barth,   1969, с. 14],  майя паўстаюць працавітымі і 
сумленнымі ў адрозненне ад "лянівых" крэолаў і гарыфунаў і 
"хітрых", "кpывaдyшныx" усходніх індзейцаў і кітайцаў. Такім 
чынам падкрэслівалася сацыяльна-культурная аднароднасць майя і 
затушоўваліся адрозненні паміж імі. 

3 агульнага ўяўлення аб тым, якім павінен быць народ майя, і 
вынікаюць спецыфічныя  сімвалы мопанаў і  кекчаў. Такімі сімваламі  
маглі быць рэчы, сацыяльныя інстытуты або звычаі, якія яны 
ўспрымалі як галоўныя ў сваім ладзе жыцця і грамадскай структуры 
сваёй абшчыны.  Вырошчванне маісу і чорнай фасолі, практыка 
ўзаемнага падзелу працы, адметная вопратка і ўжыванне пэўных 
відаў ежы — усё гэта перадавалася з пакалення ў пакаленне. 
Саламяная хата будавалася выключна як сімвал адметнасці майя у 
адрозненне ад дамоў драўляных або  цагляных,  з бляшанымі  дахамі, 
папулярных сярод немайя. Тэхналогія будаўніцтва саламяных хацін 
традыцыйна ўключала ў сябе ўзаемны падзел працы і выкарыстанне 
мясцовых будаўнічых матэрыялаў, у той час як іншыя дамы 
будаваліся наёмнымі рабочымі і з матэрыялаў, якія даводзілася  
завозіць. Калі б цагляны дом пабудаваў для сябе хто-небудзь з майя, 
то іншыя члены абшчыны зразумелі б гэта як імкненне выхваліцца 
сваім багаццем і сацыяльнай перавагай.  Вось чаму большасць з майя 
асуджае тых, хто будуе такія дамы. 

Пад уплывам імклівых грамадскіх зменаў у паўднёвым Белізе за 
апошнія гады выкарыстанне этнічных сімвалаў у майя пайшло на 
спад. Адзенне зараз ужо амаль не з'яўляецца этнічнай прыкметай, бо 
і мужчыны больш не носяць адметнай вопраткі, і ўсё менш і менш 
жанчын могуць дазволіць сабе насіць традыцыйныя строі. 

Этнічныя дачыненні 
Этнічная ідэнтычнасць — гэта ў першую чаргу вынік 

узаемадзеяння прадстаўнікоў сацыяльных груп, якія ўспрымаюць 
сябе як адрозныя. Пры адсутнасці такога ўзаемадзеяння, што мае 
месца ў 

дробных адасобленых грамадствах, этнічная самасвядомасць 
застаецца няразвітай. Для тых, хто жыве ў буйных грамадствах, 
адчуваць сваю адметнасць часта бывае надзвычай важным. Ва 
ўмовах урбанізацыі чалавек асабліва часта сутыкаецца з людзьмі  
рознага паходжання — на працы, у крамах, пры іншых штодзённых 
занятках. Наяўнасць у яго пачуцця ўласнай адметнасці залежыць ад 
фактараў, якія садзейнічаюць або захаванню межаў — падтрыманню 
этнічнай адрознасці паміж групамі, або асіміляцыі — працэсу 
сцірання гэтай адрознасці. Сярод гэтых фактараў — пэўныя ўзоры 
шлюбаў, мадэлі працоўнай спецыялізацыі, дэмаграфія і палітыка. 

УЗОРЫ ШЛЮБАЎ. Шлюб у межах адзінай этнічнай групы 
замацоўвае групавую аднароднасць (і ўскосна — групавое 
самавызначэнне). Шлюб, які выходзіць за этнічныя межы адной 
групы, наадварот, спрыяе асіміляцыі. Напрыклад, тапірапэ ў 
цэнтральнай Бразіліі з-за недахопу жанчын з пачатку 60-х гг. 
пачалі браць змешаныя шлюбы з суседнімі карахамі, паскараючы 
гэтым працэс страты сваёй культурнай самабытнасці [Shapiro, 
1968]. Тапірапэ, якія жэняцца з жанчынамі карахаў, уступаюць у 
важныя сацыяльныя сувязі са сваякамі жонак: яны становяцца 
рыбакамі і перастаюць жыць за кошт сельскай гаспадаркі — 
спрадвечнага занятку тапірапаў. Тым не менш, і тапірапэ, і карахі 
застаюцца часткай адметнай этнічнай катэгорыі — індзейцаў, што 
вылучае іх сярод неіндзейскага насельніцтва Бразіліі. 

Міжэтнічныя шлюбы садзейнічаюць не толькі асіміляцыі і 
ўваходжанню групы ў склад іншай, але і стварэнню новых этнічных 
груп. Напрыклад, у каланіяльнай Мексіцы ў выніку змешаных 
шлюбаў утварылася 16 этнічных катэгорый на аснове пачатковых 
этнасаў — іспанйаў, індзейцаў і афрыканцаў (кожная з гэтых 
катэгорый уяўляе сабой сінтэз некалькіх былых этнічных 
утварэнняў). 

ПРАЦОЎНАЯ СПЕЦЫЯЛІЗАЦЫЯ, АБО КАНКУРЭНЦЫЯ. Ва 
ўмовах шматэтнічнасці працоўная спецыялізацыя часта з'яўляецца 
галоўнай рысай этнічнай групы і адыгрывае значную ролю ў 
захаванні яе самабытнасці. I хоць такая спецыялізацыя спрыяе 
ўзаемазалежнасці паміж этнічнымі групамі, аднак адносіны паміж 
імі рэдка бываюць гарманічнымі. Напрыклад, качэўнікі балучы з 
паўднёвага Ірана і Пакістана гістарычна дамінуюць над іншымі  
некачавымі этнічнымі групамі, якія жывуць на той самай тэрыторыі. 
Тыя вымушаны арандаваць зямлю, што належыць балучам. 

Удзельнікі розных груп могуць спаборнічаць паміж сабой у 
пошуках працы. Калі людзі з вёсак прыязджаюць у горад, яны 
часцей за ўсё шукаюць дапамогі ў сваіх землякоў. Галоўнаму 
герою кнігі 
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нігерыйскага раманіста Чынуа Ачэбэ "Непакою больш не будзе" 
дабрачыннае таварыства яго землякоў дапамагала вучыцца ў Англіі і 
садзейнічала ў атрыманні працы пасля таго, як ён вярнуўся дахаты. 
У той жа час у сваім даследаванні ліберыйскага горада Манровія 
Фрэнкель апісвае, як дабрачыннае таварыства, заснаванае на 
родаплемянных пачуццях, эксплуатуе суайчыннікаў і захоўвае 
манаполію на асобныя заняткі [Fraenkel, 1964]. 

ДЭМАГРАФІЯ. Дэмаграфія, ці, інакш кажучы, нараджальнасць 
і геаграфічнае становішча, таксама ўплывае на этнічныя адносіны. 
Напрыклад, хуткі рост насельніцтва можа прывесці да  таго, што 
група пашырае межы свайго рассялення за кошт іншых народаў. 
Памяншэнне  групы выклікае  адваротны  працэс:  іншыя  народы 
могуць скарыстаць атрыманую перавагу.  Большы лік, аднак, не 
заўсёды азначае большую ўладу. Напружанасць можа ўзнікнуць у 
тым выпадку, калі адносна малыя этнічныя ўтварэнні пачынаюць 
займаць пануючае становішча ў палітыцы і  эканоміцы за кошт 
значна большых груп. Яскравы прыклад таго — Паўднёвая Афрыка, 
дзе  прыблізна 4 мільёны белых пануюць над 20 мільёнамі чорных і 
2 мільёнамі людзей, класіфікаваных як "каляровыя" (змешаныя). 3 
другога боку, калі большыя этнасы набываюць эканамічную і 
палітычную перавагу і пачынаюць супярэчыць інтарэсам меншых 
груп, яны, прыгнятаючы этнічныя меншасці, могуць адчуваць 
пэўныя дакоры сумлення. 

ПАЛІТЫКА. Этнічныя адносіны як уплываюць на палітыку, так 
і залежаць ад яе. Калі этнічная свядомасць людзей абумоўлена іх 
жаданнем замацаваць сваё становішча, то этнічнасць у сваёй аснове 
можна разглядаць як з'яву палітычную. 1 саамы ў Нарвегіі, аддаючы 
перавагу сваёй мове ў шматэтнічным акружэнні (гл. раздзел 4), і 
этнічныя групы ў Манровіі (Ліберыя) у спробе захаваць манаполію на 
свае працоўныя заняткі — усе яны, прынамсі ўскосна, дзейнічаюць 
палітычнымі метадамі. Палітычная роля этнічнасці часам праяўляецца 
і непасрэдна. У любым выпадку этнічнасць — цэнтральная з'ява 
палітычнага жыцця. Гэта асабліва бачна на прыкладзе  
посткаланіяльных грамадстваў, дзе пад каланіяльным прыгнётам 
знаходзілася шмат розных народаў. На востраве Фіджы, напрыклад,  
этнічныя адрозненні паміж нашчадкамі індыйскіх імігрантаў і 
карэннымі жыхарамі — дзвюма групамі, прыкладна роўнымі па 
колькасці, — на працягу многіх гадоў былі галоўнай прычынай іх 
палітычнага спаборніцтва [Howard, 1991-а]. У такіх абставінах 
этнічнасць выцясняе або затушоўвае іншыя адрозненні — у 
прыватнасці тыя, што абумоўлены класавымі прычынамі. 

У Паўднёвай Афрыцы ў пачатку гэтага стагоддзя этнічная 
меншасць афрыканераў (нашчадкаў ранніх галандскіх каланістаў) 
пачала хутка губляць свае пазіцыі на карысць англійскай абшчыны. 
Каб пазбегнуць гэтага, афрыканеры імкнуліся стварыць саюз белых 
паўднёваафрыканцаў, заснаваны на расавых перакананнях, і 
праводзілі палітыку па абмежаванні правоў нябелага насельніцтва. У 
прыватнасці, яны спрабавалі абмежаваць права нябелых на 
зямельную ўласнасць, пакідаючы ім ролю чорнарабочых. У 1948 г., 
дзякуючы саюзу з белым насельніцтвам англійскага паходжання, 
афрыканеры ўзялі пад кантроль дзейнасць урада. Дзякуючы 
антыкамуністычнаму закону 1950 г., які падтрымалі шырокія слаі 
белага насельніцтва, яны атрымалі магчымасць падаўляць любую 
арганізацыю ці асобу, якая супрацьстаяла ім або іх палітыцы. У гэты 
ж час афрыканеры пачалі навязваць палітыку "апартэіду", або 
этнічнага падзелу і панавання, і яе палітычны поспех прывёў да 
эканамічнага ўздыму ўсёй белай супольнасці ў цэлым. 

САЦЫЯЛЬНАЕ РАССЛАЕННЕ 

На прыкладзе  Паўднёвай Афрыкі  відаць, што этнічнасць можа 
быць цесна звязана з эканамічнай і палітычнай няроўнасцю. 
Афрыканеры выкарысталі этнічнасць як сродак дасягнення ўлады і  
вызначэння адноснага сацыяльна-эканамічнага статуса пэўных 
груп, ставячы пры гэтым нябелых у значна ніжэйшае грамадскае 
становішча. Але падставай для няроўнасці ў Паўднёвай Афрыцы 
з'яўляецца не толькі этнічная прыналежнасць. Нават сярод белых 
існуе пэўная ступень няроўнасці ў сэнсе іх дабрабыту і ўлады. 
Фактычна ва ўсіх грамадствах пануе няроўнасць з прычыны 
сацыяльнага расслаення (або сацыяльнай стратыфікацыі) — 
падзелу членаў грамадства на слаі (страты, ці ўзроўні) з рознай 
ступенню дабрабыту, прэстыжу і ўлады. 

Развіццё грамадства, рост яго вытворчасці і спецыялізацыя  
працы — усё гэта ўзмацняе працэс расслаення. Сярод збіральнікаў, 
паляўнічых, а таксама ранніх земляробаў існуе нязначная 
спецыялізацыя і застаецца адносна невялікі лішак прадуктаў. 
Адпаведным чынам і розніца ў дабрабыце і валоданні ўладнымі 
функцыямі ў іх супольнасцях мінімальная. Больш інтэнсіўныя 
формы сельскагаспадарчай і прамысловай вытворчасці, далейшае 
развіццё грамадства і падзел працы, наадварот, абвастраюць 
няроўнасць паміж людзьмі. 
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Аргументы на карысць расслаення 
Сістэмы сацыяльнага расслаення абгрунтоўваюцца пэўнымі 

аргументамі, якія маскіруюць або ўзмацняюць няроўнасць.  Гэтыя 
аргументы, апраўдваючы існуючую сістэму расслаення, адцягваюць 
увагу ад небяспечных пытанняў і націскаюць на супольныя сувязі і 
інтарэсы. Прыхільнасць да эгалітарных ідэалаў, шырока 
распаўсюджаная, напрыклад, у ЗША, змяншае адчуванне няроўнасці, 
што дазваляе пануючаму класу канцэнтраваць уладу ў сваіх руках. 
Гэты пануючы клас складае маленькую групу, якая валодае ўсім 
багаццем краіны і вызначае яе палітыку. У дадатак да агульных 
эканамічных і палітычных інтарэсаў гэтая група мае высокую ступень 
грамадскай і культурнай еднасці. Уільям Домхаф пры апісанні 
багатых сем'яў, якія (як ён сцвярджае) складаюць ядро пануючага 
класа ЗША, адзначае, што члены гэтых сем'яў — "частка 
ўзаемазалежных сацыяльных колаў, дзе ўсе ўспрымаюць адзін аднаго 
роўнымі: належаць да адных і тых жа клубаў, пастаянна кантактуюць і 
лёгка ўступаюць у шлюбы паміж сабой" [Domhoff, 1974, с.86]. У 
некаторых грамадствах адрозненні паміж сацыяльнымі слаямі 
ўспрымаюцца як звычайная з'ява: французскі кароль Людовік XIV 
сцвярджаў, што ён кіруе па волі бога; нацысты ў Германіі лічылі сябе 
прадстаўнікамі нібыта вышэйшай расы. У феадальных грамадствах 
людзі высокага саслоўя глядзелі на свет праз іерархічную прызму і 
лічылі сябе часткаю "прыроджанай" арыстакратыі; адпаведным чынам 
яны і сялян схілялі да таго, каб тыя прынялі сваё становішча як 
натуральную з'яву. Ідэалогіі, якія абгрунтоўваюць неабходнасць 
расслаення, звяртаюць увагу на такі фактар, як узаемаабмен. Людзей, 
якія валодаюць меншымі прыбыткамі і меншай уладай, ва ўсіх 
грамадствах прывучаюць думаць, што за гэта яны ў сваю чаргу што-
небудзь атрымліваюць узамен, што існаванне няроўнасці будзе 
ўраўнаважана: жанчыны-абарыгены аддаюць здабытую частку ежы 
шаманам, якія выконваюць неабходныя для  існавання свету абрады; 
прыгонны селянін большасць свайго ўраджаю аддаваў свайму пану за 
заступніцтва. 

Парушэнні стабільнасці 
Магчымасць узнікнення канфліктаў існуе ва ўсіх развітых краінах. 

Пакуль удзельнікі грамадства захоўваюць веру ў справядлівасць 
пануючай ідэалогіі, датуль у пэўнай ступені магчыма і яго стабільнасць. 
Калі ж у асобнай катэгорыі людзей узнікае незадаволенасць жыццём, 
тады яны спрабуюць змяніць парадак рэчаў. У малых грамадствах 
верагоднасць гэтага мінімальная. Няроўнасць у іх не так кідаецца ў 
вочы, існуе даволі ўстойлівая звычка да канфармізму, 

амаль не ўзнікае прамога сутыкнення поглядаў. У вялікіх 
грамадствах адрозненні паміж слаямі насельніцтва большыя і 
напружанасць у адносінах паміж імі выяўлена больш рэзка. Да таго 
ж значны дыяпазон жыццёвага вопыту, розныя ўзоры сацыялізацыі і 
разнастайнасць поглядаў павялічваюць верагоднасць канфлікту. 
Паколькі сацыяльная іерархія ў вялікіх грамадствах рэдка мяняецца 
карэнным чынам, то час ад часу маюць месца розныя формы 
грамадскага супрацьстаяння — парушэнне парадку, забастоўкі, 
тэрарыстычныя акты, паўстанні. Яны могуць прывесці да рэформаў і 
паступовых сацыяльных змен. 

Падтрымка большасцю існуючай сістэмы расслаення 
абумоўлена аднолькавымі спосабамі адаптацыі. Як толькі мадэлі 
адаптацыі пачынаюць мяняцца, традыцыйная сістэма расслаення 
апынаецца пад пагрозай. Развіццё сучаснай сусветнай сістэмы, 
індустрыяльная рэвалюцыя, павелічэнне насельніцтва і шэраг 
іншых узаемазвязаных фактараў у канцы XVIII — пачатку XIX ст. 
аслабілі арыстакратычную іерархію, якая панавала ў Еўропе, і 
замянілі яе сістэмай расслаення, што грунтуецца на 
капіталістычным спосабе вытворчасці. Такім чынам, у працэсе 
развіцця адаптацыйных мадэляў і эканамічных узораў грамадства 
фарміруюцца і розныя шляхі яго расслаення (гл. " Нататкі 
антраполага" ў канцы раздзела). 

СІСТЭМЫ РАССЛАЕННЯ 

Грамадскае расслаенне назіраецца ва ўсіх грамадствах, аднак 
формы яго адрозніваюцца як колькасна, так і якасна. У эгалітарных 
грамадствах ступень расслаення мінімальная, у неэгалітарных — 
людзі адрозніваюцца паводле заможнасці, прэстыжу і ўлады (гэтыя 
элементы расслаення неабавязкова ўзаемазвязаны адпаведна 
каставай або класавай іерархіі). 

Эгалітарныя грамадствы 

Грамадствы з найменшай ступенню расслаення называюцца 
эгалітарнымі, і ступень роўнасці ў іх досыць высокая. Эгалітарныя 
грамадствы характарызуюцца нязначнымі індывідуальнымі або 
групавымі адрозненнямі ў доступе да багацця і ўлады. Многія малыя 
грамадствы паляўнічых, збіральнікаў і земляробаў з'яўляюцца 
адносна эгалітарнымі, што азначае справядлівае размеркаванне 
набытага і панаванне прынцыпаў усеагульнай роўнасці. Аднак 
нельга сказаць, што грамадскага расслаення ў іх зусім не існуе. 
Напрыклад, эскімосы  паўночна-заходняй  Канады  паводле  
традыцыі заўсёды 
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падкрэслівалі роўнасць супляменнікаў, але гэта не значыць, што яны 
не заўважалі адрозненняў паміж сабой. Некаторых людзей яны 
паважалі больш. Сярод іх былі самыя ўдачлівыя паляўнічыя, ataniq, 
якія арганізоўвалі паляванне, а таксама шаманы, якіх баяліся за іх 
кантакты са звышнатуральнымі сіламі [Damas, 1972J. Падобным 
чынам аўстралійскія абарыгены племені мардуджара падзялялі сябе 
адпаведна полу і ўзросту. Найбольшай пашанай у іх карыстаюцца 
лекары і "законнікі" — людзі, адказныя за захаванне традыцый і 
абрадаў. Аднак у параўнанні з неэгалітарнымі грамадствамі такія 
адрозненні неістотныя. 

Эгалітарызм малых народаў часта разбураецца пры сутыкненні з 
больш складанымі ў іерархічным плане грамадствамі. У выніку 
кантакту з індыйскай супольнасцю біхоры (збіральнікі цэнтральна-
індыйскай раўніны Чота-Нагпур) прыйшлі да сістэмы падзелу на 
правадыроў, святароў, лекараў, арганізатараў сходаў і гэтак далей — 
кожны з тых, хто атрымаў тытул, займае больш высокае становішча ў 
параўнанні з іншымі [Sinha, 1972]. Часта пераход ад эгалітарнай да 
неэгалітарнай формы грамадства адбываецца ў выніку каланіяльнага 
захопу. У паўднёва-заходняй Аўстраліі белыя каланісты, каб лягчэй 
было кіраваць захопленымі народамі, сярод абарыгенаў прызначалі 
каралёў і, каб вылучыць іх, начэплівалі ім на шыю бронзавыя 
шыльдачкі [Howard, 1981]. 

Эгалітарызм у вялікіх грамадствах не знікае цалкам. У іх 
падтрымліваецца пэўная ступень эканамічнай і сацыяльнай роўнасці. 
Звычайна эгалітарныя нормы характэрны для людзей, якія належаць 
да больш нізкага сацыяльна-эканамічнага слоя — сялян, наёмных 
работнікаў і жывёлаводаў. Сярод сялян эгалітарныя перакананні 
праяўляюцца ў светапоглядзе, які можна вызначыць як "усведамленне 
абмежаванасці багацця" [Foster, 1965]. Людзі  з такімі поглядамі  
ўпэўнены, што існуе абмежаваная колькасць даступнага ім багацця і 
калі атрымліваеш больш, чым трэба, то нехта застанецца ні з чым. I 
ўсё ж нельга сказаць, што сяляне адной вёскі  маюць аднолькавыя  
набыткі і аднолькавае грамадскае становішча. Тыя, чый дабрабыт усё 
ж большы, стараюцца гэтым не выхваляцца; больш таго  — 
аднавяскоўцы чакаюць, што яны падзеляцца з імі  сваімі лішкамі. 
Пачынаючы з XVIII ст. мноства людзей у індустрыяльных краінах 
захапіла ідэалогія, якая сваёй галоўнай мэтай абвяшчала сацыяльную 
роўнасць. Такая ідэалогія ўвасоблена ў разнастайных формах 
камунізму, сацыялізму, анархізму і ўтапічных уяўленняў. Адпаведныя  
тэорыі з пераменным поспехам правераны на практыцы ў асобных 
абшчынах, гарадах і краінах. 
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Рангавыя грамадствы 

У адрозненне ад эгалітарных рангавыя грамадствы падзяляюць 
людзей на групы адпаведна іх статусу, роду заняткаў і заможнасці. 
Звычайна і ніжэйшымі, і вышэйшымі слаямі такая іерархія 
ўспрымаецца як наканаванне, як частка натуральнага парадку. 

У рангавых грамадствах людзі адрозніваюцца паводле прэстыжу, 
які вызначаецца ў адпаведнасці з шэрагам ацэначных катэгорый. У 
старажытнай Панаме, напрыклад, правадыры кіравалі некалькімі 
паселішчамі. Іх шанавалі, насілі ў паланкіне, яны карысталіся 
выключным правам насіць яркія ўпрыгожанні, мелі вялікія, багатыя 
гаспадаркі; пасля іх смерці праводзіліся адметныя пахавальныя 
цырымоніі, якія ўключалі ахвяраванне жыццяў набліжаных да іх 
людзей. Ніжэй за правадыроў стаялі  іншыя  высокапастаўленыя  
асобы: знаць, якая ажыццяўляла непасрэднае кіраванне, і ваяры, 
што былі ёй падначалены і кантралявалі вёскі. Ніжэй ішла група 
абшчыннікаў, якія адзначыліся ў войнах. Усе яны складалі  
тутэйшую эліту, і ёй служылі ўсе астатнія. Сяляне, напрыклад, 
лавілі рыбу, вырошчвалі збожжа, будавалі жытло, калі трэба — 
ваявалі. Самы ніжэйшы слой складаўся з рабоў — людзей, якія  
падчас сутычак трапілі ў палон [Helms, 1976]. 

У рангавым грамадстве чалавек вышэйшага рангу звычайна 
заможны, жыве ў лепшым доме і ўвогуле ў яго больш прыстойны 
лад жыцця ў параўнанні з людзьмі ніжэйшых слаёў, якія 
забяспечваюць яго таварамі і паслугамі. У падзяку за такое 
забеспячэнне прадстаўнікі эліты бяруць на сябе адказнасць за 
грамадскую дзейнасць і павінны пераразмяркоўваць на карысць 
супляменнікаў частку свайго багацця падчас святаў і рэлігійных 
цырымоній. 

У рангавым грамадстве важным крытэрыем у вызначэнні статуса 
з'яўляецца сваяцтва. Кожная асоба належыць  да пэўнага слоя, у 
межах якога сваяцкія групы займаюць пэўнае становішча. Для асоб, 
што вылучаюцца выключнымі здольнасцямі ў ваеннай справе або 
рэлігійных рытуалах, магчымы хуткі рух наверх. У многіх рангавых 
грамадствах рэлігія адыгрывае немалаважную ролю. Святары 
займаюць высокае становішча, астатняя эліта з дапамогай рэлігіі 
замацоўвае свой выключны статус. 

Калі глядзець гістарычна, фарміраванне рангавых грамадстваў 
абумоўлена інтэнсіфікацыяй вытворчасці ў сялянскіх абшчынах і ў 
некаторых выпадках — у качавых супольнасцях (як квакіютлі ў 
заходняй Канадзе). Павелічэнне вытворчых магчымасцяў выклікае 
яшчэ спецыялізацыю, ускладненне арганізацыйнай структуры і 
павелічэнне шчыльнасці насельніцтва. 
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Рангавыя грамадствы складаліся або з канфедэрацый, або з 
некалькіх паселішчаў, якімі кіравалі з цэнтра; такім чынам, яны 
з'яўляюцца пераходнымі ад малых грамадстваў да вялікіх. 
Варожасць і суперніцтва ў асяродку элітарных колаў часта 
адыгрывалі важную ролю ў пашырэнні і развіцці рангавых 
грамадстваў (у пераўтварэнні іх у большыя сацыяльна-палітычныя 
адзінкі — такія, як імперыі або дзяржавы). Часам развіццё рангавых 
грамадстваў стымулявалася стасункамі і гандлем з большымі 
народамі. 

У выніку еўрапейскай каланіяльнай экспансіі было захоплена і 
знішчана шмат рангавых грамадстваў. У заходняй Панаме тыя, каго 
не забілі іспанцы ў XVI ст. і хто не памёр ад завезеных хвароб, ці 
схаваліся ў гарах, ці ўліліся ў іспанскае каланіяльнае грамадства. 
Усходняя ж Панама амаль пазбегла іспанскага прыгнёту і 
каланізацыі. Карэнны народ санбласкуна хоць і пацярпеў ад агрэсіі, 
але ўсё ж паступова здолеў прыстасавацца да новых умоў. 

Узнікненне сучаснай сусветнай сістэмы не спыніла расслаення, 
заснаванага на сістэме рангаў. У некаторых рэгіёнах свету 
традыцыйныя рангавыя сістэмы застаюцца ўзорамі сацыяльнага 
расслаення. У рангавых супольнасцях абарыгенаў еўрапейскія 
каланіяльныя ўлады дзеля кантролю над імі часта выкарыстоўвалі 
так званае ўскоснае кіраванне , пры якім кіраваць дапамагалі асобныя 
лідэры карэннага насельніцтва. Так было на Фіджы [Howard, 1991-
а], дзе правадмры пад брытанскім панаваннем займалі (з 1870 да 
1970 г.) шматлікія пасады. Пасля атрымання незалежнасці 
правадыры здолелі займець большасць у новым урадзе і занялі 
такія ключавыя пасады, як прэм'ер-міністр і галоўны губернатар; 
стварылі орган, вядомы як Вышэйшая рада правадыроў, які, паводле 
канстытуцыі, меў значную ўладу. Фіджыйская дзяржава зараз 
адрозніваецца ад ваяўнічых плямён пачатку XIX ст., але 
традыцыйная рангавая сістэма працягвае ўплываць на сучасную 
палітыку гэтай краіны. 

Каставыя грамадствы 

Падзел людзей у рангавых грамадствах адбываецца галоўным 
чынам па гарызанталі, з невялікімі адрозненнямі ў межах асобнага 
слоя, у асноўным на ніжэйшых узроўнях. Аднак у некаторых частках 
свету грамадскае расслаенне (а разам з ім і падзел працы) 
ператвараецца ў нешта больш складанае. Узнікае звычай, паводле 
якога людзей ад нараджэння залічваюць да адной са спецыфічных па 
роду заняткаў груп, якія па сваёй структуры з'яўляюцца эндагамнымі і 
іерархічнымі і называюцца кастамі . Каставыя сістэмы вынікаюць з 
рангавых сістэм. Бадай, найбольш зразумелы і ўсеабдымны прыклад 
каставай сістэмы можна знайсці ў Індыі. Іншыя прыклады 

даюць таксама даіндустрыяльная Японія і некаторыя грамадствы 
Паўночнай Афрыкі да яе каланізацыі. 

Індыйская каставая сістэма ўзнікла ў паўночнай частцы краіны 
звыш 2000 гадоў таму шляхам зліцця карэннай цывілізацыі Харапы 
з культурай качавых арыйскіх плямён, якія з'явіліся ў паўночна-
заходняй Індыі каля 1500 г. да н. э. Індуская рэлігія і культура, a 
таксама адпаведная каставая сістэма ўзніклі пры змяшанні гэтых 
двух народаў і стварэнні вялікіх іерархічных урбанізаваных 
грамадстваў. 

Індускія рэлігійныя погляды абгрунтоўваюць і замацоўваюць 
існаванне каставай сістэмы. Грамадства падзяляецца на чатыры 
катэгорыі, якія называюцца варнамі і грунтуюцца на пэўных 
занятках. Варны класіфікуюцца адпаведна крытэрыю святасці — 
чыстая асоба або нячыстая. Да самай высокай варны належаць 
браміны — святары і вучоныя, якіх лічаць самымі чыстымі. Па сваім 
становішчы і чысціні за  брамінамі па сыходнай ідуць кшатрыі, або 
каста ваяроў, вайшы — каста гандляроў, шудры — каста 
рамеснікаў і сялян. Пятая група, якая займае самае нізкае 
становішча пасля чатырох пералічаных варнаў, складаецца з 
харыджанаў, або недатыкальных, якія выконваюць самую брудную 
работу. Паводле індускіх вераванняў, варна, у якой нараджаецца 
чалавек, адлюстроўвае сутнасць яго ўчынкаў у мінулым жыцці. 

Індускія ўяўленні дыктуюць лінію паводзінаў для прадстаўнікоў 
кожнай касты. Людзі вышэйшай касты ніколі не прымуць ежу або 
пітво з "брудных" рук людзей, якія  належаць да  ніжэйшай касты. У 
мінулым існавалі таксама правілы, якія забаранялі полавыя зносіны 
або шлюбы з прадстаўнікамі ніжэйшых кастаў. Прадстаўнікам 
вышэйшай касты належыць пазбягаць такіх "атрутных" рэчаў, як 
мяса і алкаголь. I хоць жыць у адпаведнасці з індускімі ідэаламі 
абавязаны прадстаўнікі ўсіх кастаў, аднак вышэйшыя касты павінны 
паводзіць сябе проста ідэальна. 

Раней індыйокія касты функцыянавалі ў вузкіх межах адной або 
некалькіх суседніх вёсак. У такіх умовах насельніцтва падзялялася 
на шэраг лакальных кастаў, гэтак званых джаці, лікам ад 2-3 да 20 і 
болей, якія размяркоўваліся паміж сабою ў адпаведнасці з іх месцам 
у іерархіі варнаў (паміж рознымі джаці часта паўставалі спрэчкі за 
месца ў гэтай класіфікацыі). Джаці была найважнейшым момантам 
каставай самасвядомасці. Яна ўяўляла сабой закрытую родавую 
групу са спецыяльным заняткам, які даваў магчымасць абменьвацца 
прадуктамі з іншымі кастамі. Каставая група звычайна жыла ў 
дакладна вызначаным месцы, прычым недатыкальныя жылі  або на 
ўскрайку вёскі, або ў асобнай вёсачцы. Часта самая ўплывовая сям'я 
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або каста брала ў свае рукі кантроль над ворнымі землямі і 
выкарыстаннем працоўнай сілы. 

У паўночнай Індыі адносіны паміж вышэйшымі і ніжэйшымі  
кастамі часта набывалі форму jajmani — дачыненняў патрона і 
кліента паміж сем'ямі розных кастаў. Гэтая сістэма ў вясковых 
умовах служыла прыладай эканамічнага абмену, адлюстроўваючы 
адносную няроўнасць паміж кастамі і спрыяючы яе захаванню. 
Асабліва важным было тое, што прадстаўнікі дамінуючых кастаў у 
абмен на пэўныя паслугі давалі сем'ям ніжэйшых слаёў збожжа. 

Індыйскую каставую сістэму часта ўяўляюць статычнай, 
нязменнай грамадскай структурай, у якой статус чалавека, яго 
занятак вызначаны яшчэ да нараджэння. Але гэтага нельга аднесці ні 
да незалежнай Індыі, ні да перыяду яе каланізацыі Англіяй. 
Брытанцы, у прыватнасці, унеслі важныя змены ў каставую сістэму, 
каб найлепшым чынам прыстасаваць яе да сваіх ўласных 
адміністрацыйных і эканамічных патрэб. Людзям, якія валодалі 
зямлёй, яны надавалі статус прадстаўніка вышэйшай касты — у 
прыватнасці, для таго, каб мець ад іх большыя падаткі. Такі крок 
садзейнічаў шырокаму распаўсюджанню кабальнай працы, спрыяў 
міграцыі ў гарады і на плантацыі (пазней замежныя) у пошуках 
прыбытковай працы і выклікаў далейшае разбурэнне каставай 
сістэмы. Індыя атрымала незалежнасць у 1948 г., і наступныя 
дзесяцігоддзі былі пазначаны далейшымі зменамі ў каставай сістэме, 
да якіх вялі урбанізацыя, індустрыялізацыя, палітычныя рэформы і 
інш. Новыя працоўныя магчымасці ў сферы вытворчасці і 
абслугоўвання, высокі ўзровень адукацыі таксама аслабілі каставыя 
путы, што затрымлівалі эканамічнае развіццё краіны. 

Нягледзячы на хуткія і значныя змены, існаванне кастаў 
застаецца пакуль яшчэ важнай з'явай у жыцці Індьгі. Большасць 
індыйцаў жэняцца ў межах уласнай джаці, што спрыяе замацаванню 
многіх іншых каставых звычаяў і каштоўнасцяў. Існаванне кастаў 
адыгрывае таксама пэўную ролю ў канкурэнцыі за валоданне  
зямлёй, багаццем, за атрыманне работы і ў палітычнай сферы. У 
апошнія гады сацыяльныя змены і рэформы ў індыйскім грамадстве 
часам узмацнялі напружанасць паміж кастамі, што ў асобных 
выпадках прыводзіла да праяў насілля. У 1991 г. раз'юшыліся 
індыйцы вышэйшай касты адной з абшчын, бо адзін з харыджанаў 
дазволіў сабе дакрануцца нагой да браміна, што было ўспрынята як 
ганебны акт апаганьвання. Былі забіты дзесяткі "недатыкальных". 
Паколькі паліцэйскія ў асноўным  таксама належалі да вышэйшых  
кастаў, то ніякіх арыштаў не адбылося. Прадстаўнікі сельскіх  
кастаў пры кантакце з суайчыннікамі ў горадзе,  на новай  працы,  
утваралі 

новыя касты — звышкасты. Такім чынам, каста і зараз займае 
пэўнае месца сярод мноства іншых фактараў, якія ўплываюць на 
з'яву сацыяльнага расслаення ў сучасным індыйскім грамадстве. 

Рабства 

Рабства — гэта такая форма працы, пры якой чалавек з'яўляецца 
ўласнасцю і трымаецца ў няволі. Хоць у XIX ст. прыхільнікі 
эвалюцыйнай тэорыі суадносілі рабства з канкрэтнай стадыяй эвалюцыі 
— у прыватнасці, з узнікненнем дзяржавы, — але фактычна рабства 
існавала ў розных грамадствах і набывала розныя формы. Статус 
раба звычайна атрымлівалі члены іншых грамадстваў або этнічных 
груп, якіх лічылі ніжэйшымі, аднак, асабліва ў буйных грамадствах, 
і бяднейшыя грамадзяне маглі таксама стаць рабамі. Нягледзячы на 
розніцу ў вызначэннях, рабства — гэта найбольшая ступень 
грамадскага расслаення. Рабства мела месца ў многіх рангавых 
грамадствах, хоць яно рэдка было дамінуючай формай працы. Рабы 
там звычайна займаліся штодзённай хатняй працай. Яны былі з ліку  
людзей, якіх бралі ў палон падчас набегаў на суседнія плямёны. 
Рабства набыло вялікае распаўсюджанне ў такіх дзяржавах 
Міжземнамор'я і Сярэдняга Усходу, як старажытны Егіпет і Афіны. У 
гэтых дзяржавах як форма працы яно дамінавала, чым і абумоўлены 
быў рост вытворчасці тавараў і ўзнікненне класа гандляроў. У 
апісанні старажытнай гісторыі краін Міжземнамор'я Уіл Дзюрант 
заўважыў, што "наколькі цяжка распачаць цывілізацыю без 
рабаўнічых паходаў, настолькі ж цяжка і  захаваць яе без рабоў" 
[Durant, 1939, с. 10]. У старажытных Афінах вольныя грамадзяне 
таксама займаліся ручной працай, але ўсё ж большасць яе выконвалі 
рабы, якіх падзялялі на асобныя групы: нявыкупленых 
ваеннапалонных, ахвяр, захопленых на продаж у рабства, злачынцаў 
і ўкрадзеных дзяцей. У Афінах спакойна ўспрымалі іншаземцаў у 
якасці рабоў, і нават самы бедны вольны грамадзянін звычайна меў 
аднаго або двух рабоў. У іншых ранніх дзяржавах, як гаспадарствы 
Кітая і Цэнтральнай Амерыкі пэўныя формы рабства хоць і існавалі, 
але не мелі такога значэння. 

Рабства было адметнай рысай эканомікі Старажытнага Рыма, 
арміі якога, вяртаючыся з паходаў, прыганялі вялікую колькасць  
рабоў. Аднак у апошнія гады Рымскай імперыі роля рабства 
панізілася. У феадальнай Еўропе гэта адбылося ў працэсе развіцця 
прыгону (гл.наступны раздзел). Але цалкам яно не знікла — у Англіі 
XII ст. у гаспадарках яшчэ заставаліся рабы, немцы выкарыстоўвалі 
палонных славян з паганскіх плямён у якасці хатніх рабоў і прадавалі 
іх мусульманам і візантыйцам, і нават папы рымскія выкарыстоўвалі 
ў сваіх маёнтках рабоў і ўвогуле апраўдвалі эксплуатацыю людзей 

10—148 
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нехрысціянскай веры. I хоць у мусульманскіх дзяржавах і імперыях 
Азіі і Паўночнай Афрыкі рабства не набыло дамінуючай ролі ў 
падзеле працы (іслам фактычна забараняе продаж або зняволенне 
мусульман), рабоў афрыканскага паходжання звычайна 
выкарыстоўвалі як хатніх слуг або для іншых патрэб. 

Пачынаючы з XVI ст. еўрапейскія калоніі ў Новым Свеце пачалі 
інтэнсіўна выкарыстоўваць працу рабоў з Афрыкі. На плантацыях 
такіх краін, як Бразілія, Куба, Пуэрта-Рыка, а таксама паўднёвых 
тэрыторый Паўночнай Амерыкі, працавалі рабы, і асноўнымі ў 
сістэме расслаення былі адносіны тыпу гаспадар — раб. У большасці 
еўрапейскіх краін гандаль рабамі быў забаронены ў пачатку XIX ст., 
але на некаторых плантацыях Новага Свету рабскую працу 
выкарыстоўвалі аж да другой паловы нашага стагоддзя. Рабства 
зараз цалкам забаронена і захоўваецца толькі ў асобных частках 
свету на нелегальных фабрыках, плантацыях і г. д., прычым 
пераважная большасць занятых рабскай працай — дзеці. 

Феадальныя грамадствы 

Разнастайныя аграрныя грамадствы ў працэсе свайго развіцця 
стварылі сістэмы сацыяльнага расслаення, якія можна вызначыць 
як феадальныя. У феадальных грамадствах адны людзі  
апрацоўваюць зямлю, а другія жывуць за кошт прысваення часткі 
прадуктаў і працы сялян. Гэты падзел адлюстраваны і ў структуры 
грамадскага расслаення. Людзей, якія апрацоўвалі зямлю, у 
сярэднявечнай Еўропе звычайна называлі прыгоннымі, а тых, хто 
прысвойваў лішак іх працы, — панамі, або сеньёрамі. Пан 
забяспечваў збройную абарону і быў гаспадаром прыгоннага. Той у 
сваю чаргу павінен быў забяспечваць пана істотнай часткай сваёй 
сельскагаспадарчай прадукцыі і выконваць разнастайныя даручэнні. 
У адносінах паміж імі існаваў пэўны ўзаемаабмен, дзе ў кожнага 
былі спецыфічныя правы і абавязкі ў дачыненні адзін да аднаго. Але 
гэтыя адносіны не былі раўнапраўнымі — пану даставаўся лепшы 
кавалак пірага. Акрамя таго, яму служылі такія асобы, як 
прыдворныя блазны, збройнікі і хатняя чэлядзь, якія жылі за кошт  
лішку, атрыманага панам. Святары — яшчэ адна група, якая 
прысвойвала сельскагаспадарчы лішак. 

Узнікненне феадалізму звязана з умацаваннем княстваў або 
распадам вялікага цэнтралізаванага палітычнага аб'яднання. У 
Заходняй Еўропе феадалізм выйшаў з хаосу, які ўзнік пасля смерці 
імператара Карла (768—814 гг. нашай эры). У Індыі, Кітаі і Японіі 
ўзнікненне феадалізму абумоўлена пашырэннем або заняпадам 
імперый і барацьбой за ўладу паміж феадаламі. 

Феадальныя грамадствы схільныя да войнаў і  нестабільнасці. 
Гэта часткова вынікае з жадання лордаў забяспечыць стабільнасць і 
абарону сваіх васалаў, з імкнення феадалаў узяць на сябе функцыі 
ўрада, забяспечыць вайсковую абарону насельніцтва, якое займаецца 
сельскай гаспадаркай. 

Феадалізм адыходзіў па меры развіцця сучасных капіталістычных 
грамадстваў. Ва ўмовах сучаснага свету захаваліся толькі яго рэшткі. 
Сучасныя феадальныя грамадствы імкнуцца пастаўляць значную 
долю вырабленай прадукцыі на знешні, а не  ўнутраны рынак, як 
гэта было ў мінулым. Такім чынам, наяўнасць той або іншай галіны 
вытворчасці і яе значэнне ў вялікай ступені залежыць ад знешняга 
рынку, а не ад мясцовых патрэб. 

У Лацінскай Амерыцы феадальныя адносіны ўсталяваліся там, 
дзе ўлада іспанскіх каланіяльных або посткаланіяльных урадаў была 
слабай. Прыкладам феадальнай гаспадаркі ў Лацінскай Амерыцы 
з'яўляецца асьенда. У высакагорным Перу, дзе захавалася 
феадальная сістэма, існуюць тры класы: асэндада, або 
землеўладальнік; калоны, або работнікі-арэндатары, і наглядчыкі, 
або старшыя рабочыя, якіх наняў гаспадар [Long, 1975, с.268]. Хоць 
усе правы на зямлю мае асэндада, але працуюць на ёй калоны. За 
карыстанне зямлёй яны плоцяць сваёй працай: апрацоўваюць зямлю 
асэндада, прыслужваюць у доме, час ад часу рамантуюць дарогі і 
водныя каналы, выконваюць розную працу ў асьендзе. Занятасць на 
гэтых работах звычайна пакідае для калонаў мінімум часу, каб 
задаволіць самыя асноўныя патрэбы. Асэндада не толькі забяспечвае 
калона невялікім надзелам зямлі, але і плоціць яму за работу ў 
асьендзе, забяспечвае сваю чэлядзь прадуктамі харчавання, 
алкаголем і цыгарэтамі, дровамі, пашаю для жывёлы. 

Сучасныя феадальныя грамадствы ў межах існуючай сусветнай 
сістэмы не вызначаюцца стабільнасцю. Асобныя землеўладальнікі  
вымушаны замяняць феадальны спосаб працы механізаванай 
вытворчасцю, сістэму натуральнай аплаты — больш гнуткай 
сістэмай грашовага разліку з наёмнымі рабочымі. У прыгонных 
таксама ёсць выбар: яны могуць перабрацца ў горад або знайсці 
працу дзе-небудзь у іншым месцы. У апошнія гады шмат якія ўрады 
імкнуцца больш актыўна ўздзейнічаць на сітуацыю ў тых рэгіёнах, 
дзе феадалізм яшчэ захаваўся. Напрыклад, перуанскі ўрад правёў 
зямельную рэформу і праз наглядчыкаў наладзіў большы кантроль 
над сельскагаспадарчай вытворчасцю. 
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Сучасныя класавыя грамадствы: 
вытворчасць, дабрабыт і класавая свядомасць 

Развіццё і распаўсюджванне капіталістычных адносін на Захадзе 
абумовіла ўзнікненне чацвёртай сістэмы грамадскага расслаення, 
заснаванай на свабоднай працы і прыватнай уласнасці. Такія 
грамадствы падзелены на класы, адпаведна адносінам да сродкаў 
вытворчасці. У агульным сэнсе класы вызначаюцца паводле іх 
адносін да працэсу вытворчасці ў межах развітай капіталістычнай 
сістэмы. 

Класы ўзніклі яшчэ ў перыяд неаліту, калі пачыналі 
фарміравацца цывілізацыі, і былі звязаны з развіццём земляробства і 
жывёлагадоўлі. Сяляне не карысталіся лішкамі сваёй працы, а ўлада 
належала пэўнаму класу людзей, якія размяркоўвалі гэтыя лішкі і 
забяспечвалі дзейнасць у межах самой абшчыны і паміж 
абшчынамі. Класы ў сучасным іх разуменні ўзніклі ў сувязі з 
экстэнсіўным пашырэннем гандлю ў межах і па-за межамі Еўропы — 
пераважна ў перыяд паміж XV і XVII стст. — і яшчэ большае 
значэнне набылі ў пачатку XVIII ст. з развіццём прамысловай 
вытворчасці. Першы перыяд можна назваць эпохай меркантыльнага 
капіталізму, другі — прамысловым капіталізмам. Сістэма 
расслаення, заснаваная на капіталістычных адносінах, 
сфарміравалася і замацавалася ў многіх краінах свету. 

Класавыя адносіны ўзніклі найперш паміж тымі, хто 
кантраляваў камерцыю і валодаў фабрыкамі, і наёмнымі 
работнікамі, якія атрымлівалі заработную плату. На працягу апошніх 
двух стагоддзяў развіццё сучасных класаў суправаджалася 
распаўсюджваннем прамысловай вытворчасці ў Заходняй Еўропе, 
Паўночнай Амерыцы і астатнім свеце. 

Прыналежнасць да пэўнага класа вызначаецца паводле адносін  
да сродкаў, праз якія людзі  набываюць багацце, а не па колькасці 
самога багацця. У капіталістычным прамысловым грамадстве 
існуюць два асноўныя класы: адзін прадае сваю вытворчую працу 
за пэўны заробак, другі валодае сродкамі вытворчасці. Да першага 
класа належаць працоўныя, занятыя ў вытворчасці 
сельскагаспадарчай і прамысловай прадукцыі, у тым ліку і 
пралетарыят — работнікі буйных заводаў, фабрык, фермаў і да т.п. 
Да яго належаць таксама людзі, чыя праца звязана з перавозкай або 
распаўсюджваннем прадукцыі. Да гэтай групы належаць і 
канцылярскія работнікі, вадзіцелі, грузчыкі. Другі асноўны клас, 
капіталісты, складаецца з тых, хто валодае сродкамі вытворчасці: 
ён прысвойвае прыбытак і кантралюе яго абарот. 

Цесна звязаны з капіталістычным класам служачыя ў ролі  

наглядчыкаў або арганізатараў. Нямала людзей занята таксама ў 
разнастайных тэхнічных галінах (напрыклад, інжынеры). Ёсць 
людзі, чыё класавае становішча вызначыць значна цяжэй з 
прычыны складанага падзелу працы ў сучасных прамысловых 
грамадствах. Усіх гэтых людзей часам называюць сярэднім класам. 

Яшчэ адзін значны слой сучасных класавых грамадстваў 
складаюць людзі, якія знаходзяцца на мяжы або наогул па-за 
межамі класаў. Яны ўяўляюць сабою рэзервовую працоўную сілу, 
якая выкарыстоўваецца толькі пры неабходнасці. Браверман 
характарызаваў рэзервовую сілу наступным чынам: "У сучасных 
грамадствах яна досыць стракатая. Гэта беспрацоўныя, што не 
маюць сталага месца працы; людзі, якія працуюць няпоўны рабочы 
дзень; жанчыны — хатнія гаспадыні, якія з'яўляюцца рэзервам 
жаночай працоўнай сілы; мігранты, якія працуюць як у сельскай 
гаспадарцы, так і ў прамысловасці; чорнае насельніцтва з 
неверагодна высокім узроўнем беспрацоўя; замежныя працоўныя 
рэзервы" [Braverman, 1974, с.386]. 

Асабліва значная роля хатняй (пераважна жаночай) бясплатнай 
працы ў межах гэтай рэзервовай сілы, бо заробак астатніх членаў 
сям'і бывае вельмі  нізкім. Здараецца, што сям'ю падтрымлівае  
сувязь са сваякамі-вяскоўцамі. Калі не хапае працы, а значыць і 
грошай на пражыццё, то работнікі могуць вярнуцца да натуральнай 
гаспадаркі. 

Прадстаўнікі капіталістычнага класа, як правіла (але не заўсёды), 
багацейшыя за служачых. Акрамя таго, існуе розніца ў заможнасці і 
ў межах самога класа. Дабрабыт служачых вызначаецца галоўным 
чынам памерамі заработнай платы. На іх заробак уплывае шэраг 
фактараў: ацэнка працы прамыслоўцамі, адносная патрэба ў 
дадзенай прафесіі, палітычная ўлада, якая дасягаецца праз 
прафесійныя аб'яднанні або шляхам лабіравання. 

Высокакваліфікаваныя  работнікі ў параўнанні з 
некваліфікаванымі звычайна атрымліваюць большы заробак. У 
краінах, дзе існуе лішак працоўнай сілы, дзе рабочыя не маюць 
палітычных правоў, заработная плата значна меншая ў параўнанні з 
краінамі, дзе адчуваецца недахоп рабочай сілы і дзе працоўныя 
карыстаюцца большай палітычнай вагой. Работніцы тэкстыльнай 
прамысловасці ў многіх азіяцкіх і лацінаамерыканскіх краінах, 
напрыклад, атрымліваюць менш як адзін даляр за гадзіну, у той час 
як у ЗША яны маглі б атрымліваць дзесяць і больш даляраў за гэткі  
ж час. 

Але нават самы высокі заробак у такой галіне куды меншы за  
той, што атрымлівае менеджэр буйной карпарацыі. Заработная 
плата рабочых звычайна ніжэй, чым у прадстаўнікоў такой галіны, 
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як, скажам, медыцына. Суадносіны заработнай платы пралетарыяў і 
сярэдняга класа ў розных краінах розныя. Так, у многіх краінах 
трэцяга свету прадстаўнікі сярэдняга класа зарабляюць значна больш, 
чым працоўныя на заводах. У развітых краінах гэтая розніца значна 
меншая з прычыны лепшага становішча заводскіх рабочых. 

Багацце капіталістаў паходзіць з прыбытку — розніцы паміж 
коштам вытворчасці тавараў і той цаной, па якой іх можна прадаць. 
У сапраўднасці багацце залежыць ад здольнасці капіталістаў знайсці 
крыніцы прыбытку і правільна імі распарадзіцца. Адным можа не 
пашанцаваць у гэтых адносінах, другія здолеюць знайсці толькі 
нязначныя крыніцы прыбытку. Звышбагацеі, у адрозненне ад іх, 
атрымліваюць велізарныя прыбыткі. Дзесяць звышбагатых асоб — 
чатыры японцы, тры амерыканцы, два канадцы і адзін швед — 
разам са сваімі сем'ямі валодаюць асабістым капіталам, які 
перавышае 100 мільярдаў даляраў. Японскі бізнесмен Тайкіхіра 
Моры, самы багаты ў свеце чалавек, валодае асабістым капіталам, 
заробленым на інвестыцыях у чыгункі і пляцоўкі для гольфа, у 15 
мільярдаў даляраў. Амерыканец Сэм Уолтан пасля сваёй смерці ў 
1992 г. пакінуў пяці членам сваёй сям'і капітал прыблізна ў 18,5 
мільярдаў даляраў. 
У той час як у рангавых, каставых і феадальных грамадствах людзі  
дакладна ведаюць сваё месца ў сацыяльнай іерархіі, у сучасных 
класавых грамадствах няма такой пэўнасці. Класавая свядомасць 
узнікае праз усведамленне агульных інтарэсаў. Напрыклад, для  
служачых і для людзей, занятых у прамысловасці, класавая 
свядомасць узнікла галоўным чынам праз стварэнне і дзейнасць 
прафесійных саюзаў. Класавая свядомасць сярод капіталістаў 
падтрымліваецца такімі ўстановамі, як камерцыйная палата. Для 
сярэдняга класа ўсё выглядае больш складана, але і ў ім таксама час 
ад часу ўзнікаюць таварыствы ў падтрымку спецыфічных інтарэсаў 
— такія, напрыклад, як таварыства спажыўцоў або 
домаўладальнікаў. Людзі не заўсёды ўсведамляюць сваю 
прыналежнасць да пэўнага класа. Некаторыя лічаць сябе вольнымі 
творцамі або адносяць сябе да карпаратыўных колаў са сваімі 
ўласнымі інтарэсамі — банкіраў, юрыстаў або электрыкаў. 3 
самавызначэння розных людзей складваюцца важныя ідэалагічныя 
каштоўнасці капіталістычнага грамадства, якія падкрэсліваюць 
індывідуальныя дасягненні кожнага. Класавай свядомасці спрыяюць 
і міжкласавыя сувязі, заснаваныя на агульных інтарэсах. I шмат у 
якіх краінах досыць цеснымі з'яўляюцца сувязі паміж класам 
капіталістаў і вайскоўцамі. За належнае захаванне аптымальных 
умоў для прыросту прыбытку (напрыклад, шляхам падаўлення 
хваляванняў) вайскоўцы атрымліваюць высокія 

заробкі, у іх лепшыя ўмовы жыцця і няма недахопу ў вайсковым 
рыштунку. 

Адносіны паміж двума асноўнымі класамі — гэта выразнае 
супрацьстаянне вакол размеркавання матэрыяльных здабыткаў. У 
прамысловых капіталістычных грамадствах гэтая напружанасць 
прыхавана знешняй стабільнасцю: там даволі рэдка выбухаюць 
адкрытыя канфлікты. Выключэннем стала Расійская рэвалюцыя 1917 
г., калі рабочыя, сяляне, прадстаўнікі сярэдняга класа і іншыя  
паўсталі супраць расійскай арыстакратыі і цесна звязаных з ёй 
прадстаўнікоў класа капіталістаў. 

Камуністычныя грамадствы 

Расійская рэвалюцыя 1917 г. прывяла да стварэння першага ў 
свеце сучаснага камуністычнага грамадства, заснаванага на агульнай 
уласнасці на сродкі вытворчасці і роўным размеркаванні. У XX ст. 
камуністычныя ўрады ўзніклі амаль у трыццаці краінах. Гэтыя 
краіны значна адрозніваліся паводле колькасці насельніцтва, 
узроўню эканамічнага развіцця і палітычнага ўладкавання. Сярод іх 
былі такія гіганты, як Кітай і Савецкі  Саюз, і  такія невялікія  
дзяржавы, як Конга і Манголія (з насельніцтвам не больш як два  
мільёны кожная); адносна развітыя краіны Усходняй Еўропы і самыя 
бедныя краіны свету, такія, як Эфіопія, Лаос і Камбоджа. 3 аднаго 
боку, на чале іх палітычнай структуры стаялі адносна ліберальныя 
ўрады Югаславіі і Венгрыі, а з другога — высокааўтарытарныя 
рэжымы Паўночнай Карэі і Румыніі. На мяжы 80—90-х гадоў у 
большасці ўсіх гэтых краін адбыліся драматычныя змены, якія  
паклалі канец камуністычнаму панаванню. 

Нягледзячы на некаторыя адрозненні, усе камуністычныя 
грамадствы мелі агульную тэарэтычную базу. Галоўнай іх мэтай было 
стварэнне грамадства з мінімальнай няроўнасцю адносна маёмаснага 
становішча і ўлады. Яны абапіраліся пераважна на дзяржаўнае 
планаванне і на іншыя формы дзяржаўнага ўмяшальніцтва ў 
эканоміку. Прыватная ўласнасць на сродкі вытворчасці, характэрная 
для капіталістычных грамадстваў, была заменена пераважным чынам 
на дзяржаўную або калектыўную ўласнасць. 

На практыцы камуністычныя грамадствы не былі эгалітарнымі. 
Аднак курс на камунізм унёс важныя змены ў працэс сацыяльнага 
расслаення. Былыя кіруючыя класы — як зямельныя арыстакраты, 
так і буйныя капіталісты — былі знішчаны. Большасць 
камуністычных грамадстваў атрымала ў спадчыну экстэнсіўны спосаб 
сельскай гаспадаркі. Калектывізацыя аднаасобных гаспадарак і 
індустрыялізацыя прымусілі мноства сялян у гэтых краінах 
выправіцца ў гарады 
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і стаць рабочымі. У тых, хто застаўся на вёсцы і ўступіў у калгасы, 
жыццё стала іншым, бо яны, як і ўсе, адчувалі на сабе моц 
ідэалагічнага ўціску. Што датычыць сярэдняга класа, то па меры 
развіцця дзяржаўнага кіравання ўзнікла патрэба ў адпаведных 
спецыялістах. Большыя адукацыйныя магчымасці таксама спрыялі 
павелічэнню колькасці тэхнічна адукаваных, кваліфікаваных 
прадстаўнікоў сярэдняга класа. 

Калі ўзяць Венгрыю, то адразу пасля вайны ў ёй рабіліся спробы 
рэфармаваць краіну па ўзору Савецкага Саюза. Адбылася 
трансфармацыя капіталістычна-феадальных класавых адносін на 
падставе камуністычных ідэалаў па ўзору савецкай мадэлі. Далейшая 
экстэнсіўная індустрыялізацыя і калектывізацыя сельскай гаспадаркі 
ў 50-х гадах стварылі клас прамысловых рабочых. Узнік таксама 
новы слой служачых, якія выйшлі  галоўным чынам з рабочага 
асяроддзя. 

Сацыяльнае расслаенне ў камуністычнай Венгрыі фарміравалася 
ў адпаведнасці з месцам чалавека ў структуры пераразмеркавання 
(тавараў, паслуг і прыбытку). Даследчыкі вылучылі чатыры 
асноўныя катэгорыі венгерскага насельніцтва: нізкакваліфікаваных, 
сярэднекваліфікаваных і высокакваліфікаваных рабочых, служачых і 
прафесіяналаў разумовай працы (з кіраўнікамі ўключна) [Kolosi and 
Wnuk-Lipinski, 1983]. Сацыяльна-заняткавы статус бацькоў не 
заўсёды ўплываў на становішча дзяцей. Сацыяльная мабільнасць 
была дастаткова высокай. Як і ў іншых камуністычных краінах, 
галоўным фактарам сацыяльнай мабільнасці сталася адукацыя. 
Больш таго, Колазі і Унук-Ліпінскі заўважылі, што ўдзел людзей у 
пэўных сацыяльна-заняткавых катэгорыях не абавязкова адпавядаў 
традыцыйным сацыяльна-эканамічным слаям, што пацвярджаецца  
матэрыяльнымі ўмовамі іх жыцця і іншымі крытэрыямі. 
Становішча многіх кваліфікаваных рабочых было такім жа самым, 
як і большасці інтэлігенцыі. 

I хоць сацыяльнае расслаенне ў такіх камуністычных краінах, як 
Венгрыя, было не вельмі выразным (часткова з прычыны адсутнасці 
як самых бедных, так і самых багатых), адрозненні ўсё ж існавалі. У 
70—80-х гадах у Савецкім Саюзе і ў іншых краінах Усходняй 
Еўропы ўзрасла колькасць людзей сярэдняга класа. У 60—70-х гадах 
рэальныя прыбыткі значна павялічыліся (у Венгрыі паміж 60—78-м 
гадамі ў 2,2 раза), што прывяло да ўзнікнення заможнага слоя 
інтэлектуалаў, кіраўнікоў, навукоўцаў, лекараў, юрыстаў, тэхнікаў і 
іншых прафесійных работнікаў. 3 павышэннем дабрабыту раслі і іх 
спажывецкія і палітычныя патрабаванні, якія, як выявілася, цяжка  
было задаволіць ва ўмовах спаду або вельмі маруднага павышэння 
эканамічных паказчыкаў 80-х гадоў.  Гэтая супярэчнасць і стала 

галоўнай прычынай заняпаду камунізму і ўзнікнення ў гэтых 
грамадствах новых узораў сацыяльнага расслаення. 

КАРОТКІ ЗМЕСТ 

Этнічнасць і сацыяльнае расслаенне — два галоўныя фактары 
размежавання і падзелу людзей на групы. Этнічнасць — комплекс 
паняццяў адносна расы, этнічнай прыналежнасці, этнічных 
сімвалаў і адносін паміж этнічнымі групамі. Думка, што 
фізіялагічныя адрозненні (напрыклад, колер скуры) абумоўліваюць 
розны ўзровень інтэлекту, сёння навукоўцамі не прымаецца ў разлік, 
але яна дагэтуль значна ўплывае на расавыя ўяўленні людзей. 
Усведамленне этнічнай ідэнтычнасці — прыналежнасці да пэўнай 
групы, фізіялагічна або культурна адметнай, — таксама не знікла; 
наадварот, шмат дзе ў свеце яно аднавілася. Пачуццё этнічнай 
еднасці, як правіла, выяўляецца праз сімвалы і абрады. 

Этнічная свядомасць узрастае ў працэсе ўзаемадзеяння паміж 
асобнымі групамі. На тое, павялічацца паміж імі адрозненні ці 
знікнуць (асіміляцыя), уплываюць міжэтнічныя шлюбы, 
этнічнагрупавая спецыялізацыя, дэмаграфія і палітыка. 

Хоць сацыяльнае расслаенне і звязана з этнічнымі асаблівасцямі, 
але гэта іншы спосаб падзелу людзей. У стратыфікаваных 
грамадствах ён адбываецца паводле заможнасці, прэстыжу і 
валодання ўладай Падзел на сацыяльныя слаі замацоўваецца 
грамадскімі ідэаламі, але ён можа змяніцца пры змене асноўнага 
адаптацыйнага 
кірунку грамадства. .  . 

У розных грамадствах расслаенне адрозніваецца па ступені і 
якасці Грамадствы з найменшым сацыяльным расслаеннем 
называюцца эгалітарнымі. У рангавых грамадствах людзі 
падзяляюцца на слаі адрозныя па прэстыжу. У грамадствах з 
каставай сістэмай людзі належаць да спецыфічных па сваіх занятках, 
іерархічна упарадкаваных груп ужо ад нараджэння. Рабства мела 
месца у шмат якіх расслоеных грамадствах і адыгрывала важную 
ролю у шэрагу ранніх дзяржаў. У феадальных грамадствах людзі 
падзелены на два асноўныя слаі: адны апрацоўваюць зямлю, другія 
прысвойваюць прадукты іх працы і прапаноўваюць за гэта пэўныя 
паслугі. У прамысловых класавых грамадствах існуе няроўнасць 
паміж працоўнымі і ўладальнікамі сродкаў вытворчасць У 
камуністычных грамадствах такая няроўнасць грунтуецца галоўным 
чынам на сферы занятку людзей і ўзроўні іх майстэрства. 
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HATATKI АНТРАПОЛАГА 

Марк Моберг 
Развіццё і расслаенне ў вёсцы гарыфунаў 

у Белізе 

Пасля 13 месяцаў палявых даследаванняў у сельскай мясцовасці Беліза 
Марк Моберг атрымаў доктарскую ступень у галіне культурнай 
антрапалогіі ў Каліфарнійскім універсітэце (Лос-Анжэлес). 
Спецыялізуючыся на пытаннях развіцця і мясцовай палітыкі, ён таксама 
шмат часу правёў сярод сялян і кааператараў у Нікарагуа і лаўцоў крэветак у 
Мексіканскім заліве. Цяпер Марк Моберг працуе намеснікам прафесара 
універсітэта паўднёвай Алабамы ў Мабілі. 

У канцы 1985 г. я прыехаў у Хопкінс, каб пачаць працу над 
доктарскай дысертацыяй па ролі сельскагаспадарчых кааператываў у 
сельскай мясцовасці. Хопкінс — гэта ідылічная вёска гарыфунаў з 
насельніцтвам  прыблізна каля 1000 чалавек на ўзбярэжжы Карыбскага 
мора на поўдні Беліза. Раён Стан Крык, у якім  яна знаходзіцца, 
заселены даволі рэдка. Сяляне звычайна зараблялі сабе на пражыццё 
натуральнай гаспадаркай у спалучэнні з наёмнай працай. У канцы 60-х 
гадоў адносная ізаляванасць гэтага раёна знікла з-за таго, што дзве 
мясцовыя фабрыкі пачалі вытворчасць апельсінавых і грэйпфрутавых 
канцэнтратаў для замежных рынкаў — далучаючы, такім  чынам, раён 
Стан Крык да сусветнага рынку цытрусавай прадукцыі. Зацікаўленыя 
магчымасцю зарабіць грошы, сяляне пачалі вырошчваць цытрусавыя 
дрэвы, каб задаволіць патрэбы фабрык у гэтым прадукце. 

У 70—80-х гадах дасюль малапрыбытковы занятак дробных 
фермераў стаў папулярным  з прычыны таго, што, зважаючы на 
тэндэнцыю ў развітых краінах да "больш здаровай" ежы, 
спажыванне апельсінавага і грэйпфрутавага соку ў Злучаных 
Штатах і ў іншых краінах імгненна ўзрасло. У Белізе такія 
кардынальныя змены ў развіцці сусветнага рынку спрыялі павышэнню 
цэнаў на цытрусавую прадукцыю, вытворчасць якой у хуткім  часе 
стала больш прыбытковай у параўнанні з такімі традыцыйнымі 
культурамі, як рыс і кукуруза. 

Як і ў іншых паселішчах, гэтыя змяненні спакушалі і бянтэжылі 
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дробных фермераў Хопкінса. У працэсе павелічэння прыбытковасці 
цытрусавых павялічваўся і сабекошт  іх вытворчасці. Актыўнае 
выкарыстанне ўгнаенняў, аграхімічных рэчываў і камбайнаў пры 
апрацоўцы плантацый (мясцовыя фермеры называюць іх цытрусавымі 
сцежкамі) прывяло да вялікіх выдаткаў. 3 часу пасадкі дрэў і да 
моманту атрымання першага ўраджаю праходзіць больш за пяць гадоў. 
За гэты перыяд фермер павінен патраціць каля 750 даляраў на кожны 
акр цытрусавай сцежкі. У выніку штогадовыя выдаткі на падтрымку 
плаптацый складаюць ад 200 да 250 даляраў за акр. Такія выдаткі 
значна перавышаюць магчымасці пераважнай часткі жыхароў 
Хопкінса, дзе сярэдні сямейны прыбытак у 1985 г., акрамя выдаткаў на 
першачарговыя патрэбы, складаў толькі каля 500 даляраў. У сувязі з 
гэтым  да пачатку 80-х гадоў шмат  хто з бедных фермераў быў 
пазбаўлены магчымасці вырошчваць цытрусавыя. 
Звернемся да кааператыву Хопкінса, які быў адной з тэмаў майго 

доследавання. У 70-х гадах розныя агенцтвы з ЗША, Канады і 
Вялікабрытаніі пачалі ажыццяўляць мэтанакіраваную дапамогу ў 
развіцці "стыхійных" аб'яднанняў сялянскай беднаты ў многіх раёнах 
Цэнтральнай Амерыкі, у тым  ліку і ў Белізе. Палітыкі, якія ўхвалялі 
такое развіццё, бачылі ў кааператывах, крэдытных саюзах і ў 
невялікіх сямейных гаспадарках крыніцу жыццяздольнасці і 
эканамічнага росту краін, якія сталі на шлях развіцця. Са свайго боку, 
жыхары сялянскіх раёнаў такіх краін, як Беліз, пачалі натоўпамі 
сцякацца ў заснаваныя кааператывы і ствараць свае ўласныя. I хоць 
некаторыя з гэтых прадпрыемстваў не мелі поспеху — у прыватнасці 
таму, што іх члены марна трацілі грошы на ўласныя патрэбы, — 
некаторыя аб'яднанні ўсё ж здолелі стварыць для іх новыя магчымасці 
ў атрыманні прыбытку. 
Многія з фермераў Хопкінса бачылі ў фондах развіцця сродак, які 

дазваляў ім  пераадолець беднасць і заснаваць вытворчасць цытрусавых. 
У 1983 г. больш за дваццаць фермераў Хопкінса стварылі таварыства з 
абмежаванай адказнасцю. У хуткім  часе яны падалі да разгляду 
некалькім агенцтвам  "стыхійнага" развіцця ў ЗША і Канадзе свае 
прапановы. Адна з такіх прапаноў атрымала фінансавую падтрымку, і 
фермеры здолелі заснаваць абаротны крэдытны фонд для забеспячэння 
вытворчасці цытрусавых у сваіх гаспадарках. У кааператыве фермеры 
маглі набываць флянсы, угнаенні і гербіцыды ў крэдыт, і ім не трэба 
было выплочваць працэнты па пазыцы, пакуль яны не прададуць свой 
першы ўраджай цытрусавых. У 1986 г. у кожнага ўдзельніка было каля 
пяці акраў цытрусавых дрэў, а ў 1988 г. на перапрацоўчыя 
прадпрыемствы былі прададзены першыя апельсіны. 
Антраполагі ўважліва вывучалі працэс развіцця сельскай гаспадаркі 

і яго ўплыў на беднае вясковае насельніцтва ў шмат  якіх частках 
свету. I хоць эканамісты і палітыкі ўвядзенне новых гатункаў і новых 

сельскагаспадарчых тэхналогій звычайна абвяшчаюць сродкам 
павышэння вытворчасці і паскоранага яе развіцця, але антраполагі 
папярэджваюць, што пры гэтым часам узнікаюць непрадказальныя 
адваротныя з 'явы — напрыклад, рост сацыяльных кантрастаў і 
канчатковае збядненне самых бедных фермераў. 

Хопкінс мяне прывабіў, у прыватнасці, тым, што ў працэсе 
сельскагаспадарчых зменаў кааператыў адыграў там  выключную ролю 
ў жыцці дробных фермераў. Спачатку я выказаў гіпотэзу, што 
мэтанакіраваная дапамога бедным  слаям праз кааператыў дазволіць 
жыхарам  Хопкінса, нягледзячы на малыя прыбыткі, інвесціраваць 
камерцыйную сельскую гаспадарку. Я прадказваў, што жыхары 
Хопкінса ў пэўнай ступені пазбегнуць сацыяльнага расслаення, што мела 
месца ў іншых месцах раёна Стан Крык. Чаго я не здолеў прадказаць, 
дык гэта тых сацыяльных і палітычных умоў, у якіх дзейнічаў 
кааператыў, што, фактычна, не дазволіла аднолькава размеркаваць 
прыбыткі сярод членаў абшчыны. 
Хоць раней Хопкінс быў адносна эгалітарнай вёскай, але і тады 

сярод жыхароў назіраўся пэўны падзел. За апошнія гады Хопкінс стаў 
галоўнай мішэнню прышлых палітыкаў, якія дамагаліся падтрымкі 
сельскіх выбаршчыкаў. (Спачатку галоўным  сродкам  у дасягненні 
палітычнай падтрымкі былі абяцанні клапаціцца пра мясцовых 
выбаршчыкаў, забеспячэнне працоўнымі месцамі, раздача зямельных 
тытулаў або прадастаўленне іншых паслуг з боку афіцыйных асоб.) Як 
прадстаўнікі самай вялікай вёскі ў сельскім  раёне Стан Крык і самага 
вялікага пасялення гарыфунаў у краіне жыхары Хопкінса пачалі 
крытычна ставіцца да памкненняў тых, хто змагаўся за пасады ў 
нацыянальным  кабінеце. У выніку актыўнай палітычнай кампаніі 
жыхары Хопкінса падзяліліся на дзве супрацьлеглыя фракцыі — яны 
сталі ўдзельнікамі розных нацыянальных палітычных партый: Аб’яднанай 
Народнай партыі (АНП) і Аб 'яднанай Дэмакратычнай партыі (АДП). 
Кожная фракцыя дзейнічала як адзіны блок, які дамагаўся карысці для 
сваіх прыхільнікаў і кантролю над сельскай радай — мясцовай 
кіруючай адзінкай, праз якую сродкі, выдаткаваныя нацыянальным 
урадам, размяркоўваліся сярод членаў абшчыны. 
Адкрытыя канфлікты паміж групоўкамі ўзнікалі рэдка, але паміж 

гэтымі фракцыямі адбывалася жорсткая палітычная барацьба. Адзін з 
жыхароў апісаў уздзеянне фракцый на грамадскія адносіны ў абшчыне 
такім  чынам: "Некалькі гадоў таму мы ўсе тут  былі братамі і 
сёстрамі — сёння ж за абяцанкі палітыкаў вы гатовы забіць свайго 
лепшага сябра. Яны не стрымаюць свайго абяцання, а мы мусім  і 
надалей жыць з атрутай, якую яны распаўсюджваюць ". 
Я адчуў уплыў гэтых фракцый у працэсе вывучэння дзейнасці 

кааператыва.   Праз пару тыдняў пасля майго прыезду ў вёску  
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вядомы мясцовы непрыяцель кааператыва заявіў на мяне ў раённую 
паліцыю як на "камуністычнага агента", відавочна, з прычыны майго 
яўнага сяброўства з членамі кааператыва. Пазней адзін з фермераў 
прызнаўся мне, што спачатку таксама прымаў мяне за агента ЦРУ. Ён 
баяўся, што я прыехаў па даручэнні нацыянальнага ўрада, каб разбурыць 
кааператыў. Прайшлі месяцы, пакуль я здолеў развеяць чуткі наконт 
маёй дзейнасці: я быў вымушаны на некаторы час аддаліцца ад 
кааператыва, каб наладзіць узаемаразуменне з тымі, хто не ўдзельнічаў у 
ім . Па тым, якія чуткі хадзілі наконт  маёй прафесійнай прыналежнасці і 
мэтаў майго знаходжання ў вёсцы, мне стала зразумела, што 
кааператыў — галоўная арэна барацьбы паміж мясцовымі партыйнымі 
фракцыямі. 

Каліў 1983 г. арганізаваўся хопкінскі кааператыў, ён быў адкрыты 
для ўсіх вяскоўцаў. Але шмат хто ўбачыў у ім прадпрыемства партыі 
АНП, бо да яе належалі арганізатар кааператыва і большасць яго 
ўдзельнікаў. Некаторыя члены АДП спачатку далучыліся да 
кааператыва, а потым выйшлі з яго, адчуваючы варожасць з боку 
апанентаў і немагчымасць працаваць разам  з імі. Некаторым  з тых, 
хто хацеў уступіць у кааператыў па вырошчванні цытрусавых, было 
адмоўлена ў гэтым. Ва ўмовах падзелу абшчыны на фракцыі 
прыхільнікі АДП сцвярджалі, што іх не прынялі ў кааператыў з-за іх 
партыйнай прыналежнасці. 
По меры таго як раслі цытрусавыя дрэвы, кааператары 

назапашвалі значныя матэрыяльныя каштоўнасці. Дзякуючы, галоўным 
чынам, продажу цытрусавых у 1989 г. удзельнікі кааператыва валодалі 
ўжо ўдвая большым  прыбыткам  у параўнанні з іншымі фермерамі. 
Такім чынам, хоць кааператыў і прынёс рэальныя эканамічныя набыткі 
для некаторых бедных сялян, але зроблена гэта было не па 
справядлівасці. Наадварот , сацыяльнае расслаенне ў вёсцы адбылося 
на падставе падзелу людзей на дзве фракцыі. 

1 хоць палітыкі na-ранейшаму разглядаюць існаванне кааператываў 
як спосаб мэтанакіраванай дапамогі бедным сялянам , прыклад Хопкінса 
пацвярджае, што іх развіццё заўсёды адбываецца на фоне канкрэтных 
вясковых палітычных умоў: нават  паводле эканамічных адносін для 
эгалітарных абшчын характэрна наяўнасць невялікіх адрозненняў, якія 
часам становяцца падмуркам  для больш выразнага расслаення. Са свайго 
боку, жыхары Хопкінса ставяцца да такога расколу ў сваім  асяроддзі 
як да выніку іх палітычнай прыналежнасці, а не як да класавых 
адрозненняў. Аднак жыхары абапал палітычнай арэны Хопкінса ўсё ж 
такі ўсведамляюць: тое, што некалі існавала выключна як палітычныя 
ярлыкі, цяпер ператварылася ў значнае эканамічнае размежаванне. 

Раздзел 12 

ПАЛІТЫКА 

I ПАЛІТЫЧНАЯ АРГАНІЗАЦЫЯ 

а ўсіх грамадствах адбываюцца барацьба за рэсурсы — зямлю, 
грошы, працу і г. д. — і спрэчкі наконт таго, як іх трэба 

здабываць і выкарыстоўваць. У барацьбе з жорсткімі ўмовамі 
жыцця такія вандроўныя плямёны, як інуіты і мардуджары, у 
здабычы і размеркаванні набытага схіляюцца да супрацоўніцтва. 
Нягледзячы на гэта, яны пастаянна спаборнічаюць за прэстыж, за 
лепшую шлюбную пару і г. д. Другая крайнасць мае месца ў такіх 
вялікіх грамадствах, як Злучаныя Штаты, дзе  спаборніцтва і 
агрэсіўныя сацыяльныя адносіны з'яўляюцца галоўным фактарам 
адаптацыйнай стратэгіі. 

Спаборніцтва не абмяжоўваецца барацьбой за рэальнае 
валоданне рэсурсамі. Яно таксама ўключае ў сябе імкненне кіраваць 
думкамі іншых людзей адносна спосабу размеркавання сродкаў і  
формаў канкурэнцыі. У невялікіх грамадствах наконт гэтага амаль 
няма спрэчак, між тым як у вялікіх існуе мноства ідэй, якія 
спаборнічаюць паміж сабой, і мноства груп або асоб, якія імкнуцца 
зацвердзіць свой асабісты пункт гледжання. Здольнасць уплываць 
або кантраляваць тое, як людзі ўспрымаюць рэчаіснасць, як яны 
паводзяць сябе, як размяркоўваюцца сродкі, уключае ў сябе 
наяўнасць улады, або здольнасці эфектыўна ўздзейнічаць на людзей 
або рэчы. Барацьба за ўладу называецца палітыкай. 

Амаль кожнае дзеянне або сцверджанне можа быць палітычным 
або мець палітычную афарбоўку. Поціск рукі або пацалунак можа 
азначаць не што іншае, як жаданне выказаць прыязнасць або 
любоў, але калі мэтаю гэтых дзеянняў з'яўляецца ўплыў на ўладу, 
яны становяцца палітычнымі ўчынкамі. У гэтым аспекце палітыка — 
універсальная з'ява грамадскага існавання. Але палітыка ў розных 
умовах — розная. Нягледзячы на некаторыя агульныя рысы, палітыка 
ў індзейцаў Амазонкі, канадскіх гараджан і явайскіх 
вырошчвальнікаў рысу будзе адрознівацца. Як разнастайныя 
знешнія ўмовы, формы грамадскай арганізацыі і культурныя 
традыцыі прыводзяць  да  пэўных палітычных мэтаў і сродкаў іх 
дасягнення? У гэтым раздзеле мы разгледзім меркаванні адносна 
спаборніцтва за ўладу і спосабаў такога спаборніцтва. Мы таксама 
даследуем тых, хто бярэ ўдзел у палітыцы, і суадносіны палітычнай 
арганізацыі грамадства і яго адаптацыйных стратэгій. 

В 
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ПАДМУРКІ ПАЛІТЫЧНАЙ УЛАДЫ 

У палітыцы галоўнае — барацьба за ўладу і магчымасць утрымаць 
яе. Мы гаворым, што бацькі маюць уладу над сваімі дзецьмі, што  
людзі маюць уладу над свойскай жывёлай або што ўрад мае ўладу над 
народам. Мы маем на ўвазе, што яны могуць уплываць на ўчынкі  
іншых людзей, могуць прымусіць іншых паводзіць сябе ў адпаведнасці 
з іхнімі правіламі. Калі памкненні і інтарэсы ўладу маючых 
супадаюць з інтарэсамі тых, над кім яны маюць уладу, тады ў 
грамадстве пануюць стабільнасць і згода. Для параўнання: калі  сын  
паводзіць сябе адпаведна волі  бацькоў, то караць яго будзе 
недарэчным.  I наадварот: калі ўрад саджае ў турму чалавека, які ўяўляе 
сабой пагрозу для нейчага дабрабыту, у такім выпадку выкарыстанне 
ўлады ацэньваецца станоўча. Хоць прымусовая прырода ўлады часта 
бывае закамуфляванай, але права прымушаць прыхоўваецца не 
заўсёды . Калі людзі супрацьстаяць жаданням тых, хто мае ўладу, да 
іх могуць прымяніць сілу. Выкарыстанне сілы мы разгледзім ніжэй, 
а тут пастараемся даследаваць больш тонкія праявы барацьбы за 
ўладу: палітычныя нормы (валадарства, ідэалогія, сімвалы) і 
палітычную канкурэнцыю. 

Палітычныя нормы 

Палітыка грунтуецца не толькі на грубай сіле, але і на 
палітычных нормах — уяўленнях наконт адпаведнасці палітычных 
мэтаў і паводзінаў. У працэсе палітычнага станаўлення і ў межах 
спецыфічнага асяроддзя людзі вызначаюць свае мэты і вучацца 
сродкам іх дасягнення. Хаця на практыцы яны не заўсёды строга 
трымаюцца гэтых нормаў, тыя ўсё ж уплываюць на палітычныя 
паводзіны. 

ВАЛАДАРСТВА. Асноўныя палітычныя нормы звязаны з 
валадарствам (authority), правам (у адрозненне ад проста здольнасці) 
прымаць канкрэтныя рашэнні і патрабаваць паслушэнства [Smith, 
1960, с.18]. Валадарства вызначае прымальныя або цярпімыя межы, а 
змест улады (power) — права кожнага ўрада абкладаць падаткам 
прадпрыемствы, кантраляваць дзейнасць грамадзян у пэўных сферах 
у адпаведнасці з прынятымі працэдурамі і да т.п. Тое, што прымальна 
або цярпіма, — не проста справа добраахвотнай згоды з боку 
падуладных. Любы ўрад мае дастаткова сродкаў (штаты і грошы), 
каб мець магчымасць уплываць на ўспрыняцце людзей наконт 
межаў яго валадарства. Любая моцная група або ўстанова здольна 
маніпуляваць уяўленнямі пра валадарства. 

У кожным грамадстве існуюць канкрэтныя сферы валадарства. 
Талал Асад выдзяляў два галоўныя тыпы валадарства сярод 
кабабскіх арабаў, качэўнікаў Судана: сямейнае і плямёнавае [Asad, 
1970]. 

Улада ў сямейнай сферы належыць галоўным чынам мужчыну-
гаспадару на падставе яго ролі мужа, бацькі і кіраўніка сямейнага 
прадпрыемства з усёй яго жыўнасцю. Уладу на ўзроўні племені  
трымае шэйх (правадыр або галава) і яго род. Шэйх і яго род 
замацавалі валадарства шляхам сувязяў з каланіяльнымі, а потым з 
посткаланіяльнымі ўладамі, якія аддзякавалі ім адміністрацыйнымі 
пасадамі. Гэтыя пасады далі ім магчымасць кантраляваць і 
размяркоўваць жыццёва важныя рэсурсы, такія, напрыклад, як вада.  
Большасць кабабаў упэўнена, што роду шэйха наканавана 
валадарыць — прамаўляць ад іх імя, збіраць падаткі і прымаць 
іншыя палітычныя захады. Валадарства абранага роду трымаецца на 
гістарычным прэцэдэнце (у мінулым прадстаўнікі іншых сваяцкіх 
груп прысягнулі на вернасць шэйху ў абмен на яго пратэкцыю) і на 
законных правах, якія даюць ім пасады. Аднак відавочна, што ў 
пэўнай ступені гэтае валадарства трымаецца на жаданні элітарнага 
роду падпарадкоўваць людзей сваёй волі. 

ІДЭАЛОГІЯ. Калі ідэі свядома і сістэматычна ўпарадкаваны ў 
выглядзе пэўнай праграмы або плана, то пра такія ідэі можна 
сказаць, што яны ўяўляюць сабой ідэалогію. Палітычныя ідэалогіі 
тычацца размеркавання ўлады: захавання, рэфармавання або 
руйнавання існуючай сістэмы. Закон аўстралійскіх абарыгенаў, 
напрыклад, служыць палітычнай ідэалогіяй дзеля абгрунтавання 
існуючых уладных адносін паміж поламі, пакаленнямі і рознымі 
сацыяльнымі групамі. У недалёкай гісторыі разнастайныя 
капіталістычныя і сацыялістычныя ідэалогіі спрычыняліся да  
захавання або змянення ўладных адносін — напрыклад, паміж 
феадальнымі правіцелямі і капіталістычнымі ўласнікамі і, у сваю 
чаргу, паміж уласнікамі сродкаў вытворчасці і тымі, хто прадае 
сваю працу. 

Існуюць дзве формы ідэалогіі: арганічная і рацыянальная [Rude, 
1980]. Арганічная ідэалогія складаецца з ідэй прадстаўнікоў грамадства 
(або часткі грамадства) адносна таго, што ўяўляе сабой або павінен 
уяўляць свет паводле іх гістарычнага вопыту. Сюды ўваходзяць 
агульнапрызнаныя паняцці наконт таго, якім павінен быць урад у 
плане падаткаабкладання, ажыццяўлення законаў і г. д. 
Рацыянальная ідэалогія складаецца з праграмы дзеянняў, заснаванай 
паводле назіранняў ці самааналізу (або таго і іншага) людзей, якія 
стараюцца ўпарадкаваць нормы грамадскіх паводзінаў. Прыкладам 
таго з'яўляюцца рэвалюцыйныя ідэалогіі XVIII сг. у Францыі і 
Злучаных Штатах, натхнёныя філософіяй Асветніцтва і інтарэсамі 
новага капіталістычнага класа ў дачыненні да ўлады, — інтарэсамі, 
якія беражліва ахоўваюцца амерыканскім Білем аб правах. Кожная 
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форма ідэалогіі можа ўтрымліваць элементы іншых ідэалагічных 
сістэм. Рацыянальныя ідэалогіі пранікаюць у масы з дапамогай 
пропаведзяў, палітычных прамоў, друкаванага слова, радыё і 
тэлебачання. Яны ўтрымліваюць асобныя элементы арганічных 
ідэалогій: народную мудрасць, заснаваную на чалавечым вопыце, 
ідэалы і мары. 

Сучасная сусветная сістэма, інкарпараваўшы дробныя грамадствы, 
зрабіла іх аб'ектам рацыянальных ідэалогій вялікіх прамысловых 
краін. Напрыклад, карэнныя народы Злучаных Штатаў і былога 
Савецкага Саюза сталі аб'ектам адпаведных ідэалогій гэтых дзяржаў 
цераз прымус, адукацыю, палітычныя і эканамічныя стымулы. 
Ступень прыняцця ідэалогій бывае рознай. Людзі з традыцыямі  
калектывізму, са схільнасцю да аднадумства з цяжкасцю ўспрымалі 
індывідуалізм і канкурэнцыю капіталістычных ідэалогій. I наадварот: 
прадпрымальнікі і гандляры іх засвойвалі адносна лёгка. 

ПАЛІТЫЧНЫЯ СІМВАЛЫ. Палітычныя ідэалогіі і палітыка 
абапіраюцца на сімвалічную вобразнасць. Напрыклад, большасць 
амерыканцаў ведае славутыя сімвалы амерыканскай палітыкі: дзядзька 
Сэм, сцяг, нацыянальны гімн і ўстойлівыя лозунгі наконт 
патрыятызму і роўнасці. Падобным чынам і камуністычны ўрад 
былога Савецкага Саюза абапіраўся на помнікі і партрэты Леніна, 
серп  і молат, выкарыстанне чырвонага колеру і іншых вобразаў і 
заклікаў, звязаных з рэвалюцыяй  і "Родиной-матерью". У 
палітычнай сферы сімвалы вельмі дзейсныя, бо абапіраюцца на 
эмоцыі — пачуцці любові, нянавісці, шчасця або роспачы. 
Маніпуляцыя такімі моцнымі вобразамі дапамагае ўсім, хто мае 
палітычныя амбіцыі. Вось чаму палітыкам падабаецца акружаць сябе 
патрыятычнымі атрыбутамі, і вось чаму барацьба палітыкаў за 
валоданне імі бывае такой жорсткай. 

Палітычныя сімвалы грунтуюцца на культурным вопыце і 
традыцыях, але ў іх выкарыстанні адбіваецца сучасная палітычная 
рэчаіснасць. Кітайскія палітыкі выкарыстоўвалі мааісцкую 
вобразнасць, пакуль рэвалюцыйная традыцыя, звязаная з Мао, была 
папулярнай. Пасля Культурнай рэвалюцыі, як толькі мааізм выйшаў з 
даверу, у жыццё ўвайшлі новыя вобразы. Аналагічным чынам нядаўнія 
палітычныя змены ў былым Савецкім Саюзе суправаджаліся 
скасаваннем сімвалаў, звязаных з камуністычным рэжымам. Адзін і той 
жа сімвал у розных абставінах, для розных людзей можа абазначаць 
розныя рэчы. У Злучаных Штатах "сямейныя каштоўнасці", на якія 
звычайна націскаюць у палітычных кампаніях, апелююць да пачуцця 
цэласнасці краіны. Але гэта можа быць успрынята і як сігнал для белых 
выбаршчыкаў аб'ядноўвацца супраць неграў або раўнапраўя жанчын. 

Палітычная барацьба 

Палітычная ўлада не вечная. Уладатрымцы мусяць змагацца не 
толькі з тымі, хто аспрэчвае іх уладу, але і з праблемаю чалавечай 
смяротнасці. Адсюль перад грамадствам паўстае важнае пытанне — 
якім чынам перадаваць уладу. Парадак перадачы ўлады мяняецца ў 
залежнасці ад тых або іншых палітычных умоў. Палітычная барацьба 
— гэта працэс, праз які набываецца і аспрэчваецца ўлада і праз які  
апрабоўваюцца ідэалогіі. У працэсе аспрэчвання і перадачы ўлады 
палітычная барацьба можа абвастрацца і прымаць самыя розныя 
формы. 

Улада не застрахавана ад аспрэчвання, таму кожны, хто жадае 
захаваць яе, мусіць пастаянна манеўраваць, каб адвесці пагрозу ад 
свайго становішча. Меланезійскія палітычныя лідэры, вядомыя як 
бігмэны, мацуюць сваю рэпутацыю і дабрабыт цырымоніямі дарэння 
свіней і да таго падобнага. Бігмэн увесь час манеўруе, каб захаваць 
ці замацаваць сваё становішча. Калі бігмэн перастане гуляць у гэтыя 
гульні, перастане праводзіць святы і частаваць людзей мясам, ён у 
хуткім часе перастане быць бігмэнам. Гэтак жа і палітыкі нашага 
ўласнага грамадства, здаецца, ніколі не перастануць змагацца за 
пасады, і нават абсалютныя манархі павінны заўсёды асцерагацца 
дварцовых інтрыг і хваляванняў за межамі палаца. 

Палітычная барацьба абвастраецца, калі паміраюць уладатрымцы. 
Грамадствы, у якіх палітыка абапіраецца на сваяцкія сувязі, звычайна 
прызначаюць прыдатнага спадкаемца або спадкаемцаў, каб змякчыць 
патэнцыяльна выбуховую сітуацыю. Напрыклад, спадкаемцам можа 
стаць старэйшы сын або старэйшы брат. Але каго б ні прызначылі, 
заўсёды ёсць небяспека альтэрнатыўнай кандыдатуры, асабліва калі 
законна абраны спадкаемца лічыцца няздатным да кіравання. Пры 
такім варыянце даволі часта ўзнікаюць непаразуменні, і парадак 
спадкаемства аспрэчваецца спадкаемцамі-супернікамі са сваяцкай 
групы. Існуюць правераныя шляхі вырашэння такіх непаразуменняў: 
гэта напрыклад, зварот да вышэйшай улады. Але нават у выпадку, калі 
парадак спадкаемства ўжо наладжаны, характэрная напружанасць усё 
ж застаецца, гатовая выйсці наверх, як толькі памрэ новы 
спадкаемца, ці ў якім іншым выпадку. 

Сёння спадкаемства ў меншай ступені спалучаецца з палітычным 
кантэкстам, чым раней, ці, прынамсі, не абазначае аўтаматычнага 
пераходу палітычнай улады. Аднак яно дасюль застаецца 
немалаважным фактарам. Такія палітычныя лідэры, як Лі Куан Ю ў 
Сінгапуры і Кім Ір Сен у Паўночнай Карэі зрабілі ўсё магчымае, каб 
іх сыны атрымалі ўладу. Алігархіі або элітарныя сем'і, як, 
напрыклад, 
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зямельныя алігархіі на Філіпінах, могуць кіраваць гарадамі, 
правінцыямі і нават цэлымі нацыямі. Дый у амерыканскім 
грамадстве быць Кенэдзі ці Ракфелерам па-ранейшаму многае 
значыць. У вялікіх дзяржавах, у адрозненне ад тых, што абапіраюцца 
на сваяцкія сувязі, спадкаемства рэдка разглядаецца як адзіны 
законны сродак атрымання ўлады. Яно выкарыстоўваецца ў 
спалучэнні з такімі фактарамі, як багацце або вайсковая ўлада. 

За апошнія стагоддзі ў многіх краінах у якасці спосабу перадачы 
ўлады сталі прымяняцца выбары. Пасля другой сусветнай вайны 
выбарчыя сістэмы пад уплывам такіх геапалітычна моцных дзяржаў, 
як Вялікабрытанія і Злучаныя Штаты, распаўсюдзіліся па ўсім  
свеце. Нягледзячы на знешняе падабенства, гэтыя выбарчыя 
сістэмы ў залежнасці ад палітычнага кантэксту часта адыгрывалі 
розныя ролі; у многіх выпадках яны моцна адрозніваліся ад таго, 
што было ў краінах — спараджальніцах гэтых сістэм. Напрыклад, 
тыповае меркаванне наконт выбараў, быццам яны даюць магчымасць 
часцей абнаўляць уладу, аказалася даволі наіўным. Гэта асабліва 
відавочна ў краінах, дзе выбарныя заканадаўчыя органы па сутнасці 
не маюць улады, як, напрыклад, у Лацінскай Амерыцы і афрыканскіх 
дыктатарскіх рэжымах. 

ЛЮДЗІ Ў ПАЛІТЫЦЫ 

Выбарная, спадкаемная або сілаю захопленая палітычная ўлада ў 
рэшце рэшт ажыццяўляецца людзьмі. У большасці грамадстваў 
існуе тры катэгорыі згуртаванняў, занятых у палітыцы: палітычная 
супольнасць, палітычная эліта і палітычныя каманды [Bailey, 1969, 
с.23]. 

Палітычная супольнасць 

Палітычная супольнасць складаецца з людзей, якія 
прытрымліваюцца прыблізна аднолькавых палітычных нормаў і мэтаў 
і захоўваюць падобныя палітычныя працэдуры. Палітычныя 
супольнасці могуць быць малымі, як сямейная ячэйка, або вялікімі, 
як Брытанская Садружнасць. Кожная палітычная супольнасць па-
свойму унікальная, бо ёй уласцівы свае мадэлі паводзінаў і 
спецыфічныя шляхі набыцця патэнцыяльнай ўлады. Разам з тым, у іх 
ёсць агульныя рысы, што дазваляе рабіць пэўныя абагульненні. Так, 
мы знаходзім падобння ўзоры палітычных паводзінаў сярод людзей з 
блізкімі формамі сацыяльна-эканамічных адаптацый, таму палітычныя 
супольнасці сучасных дзяржаў можна падзяліць на некалькі катэгорый. 

Асобы, здараецца, адначасова належаць да некалькіх палітычных 
супольнасцяў — сям'і, горада, этнасу. Удзел у супольнасці не заўсёды 
вызначаецца строга, і людзі не абавязкова лічаць сябе членамі той 
супольнасці, да якой іх адносяць іншыя. Напрыклад, падчас другой 
сусветнай вайны многія жыхары Злучаных Штатаў і Канады былі 
ўпэўнены ў тым, што грамадзяне японскага паходжання маюць 
двайное падданства, іх атаясамлівалі з узброенымі сіламі Японіі, з 
якой Злучаныя Штаты і Канада знаходзіліся ў стане вайны. Японцы ж, 
якія жылі ў Канадзе і Злучаных Штатах, наадварот, лічылі сябе 
вернымі грамадзянамі гэтых краін. 

Палітычная эліта 

Да палітычнай эліты належаць людзі, якія валодаюць уладай і 
лідэрствам. У палітычных супольнасцях такія эліты існуюць на  
розных узроўнях — ад прэзідэнтаў і дыктатараў, што кіруюць нацыямі, 
да гарадскіх мэраў або вясковых старэйшын. Часам палітычную эліту 
складае адна аднародная група, але прыналежнасць да яе можа быць і 
больш адвольнай. Лідэры — гэта прадстаўнікі палітычнай эліты. 
Палітычны лідэр — асоба, якая мае ўладу прымаць рашэнні ў межах 
групы. Хаця ступень улады і тое, як яна захоўваецца, можа быць 
рознай, палітычная ўлада ўсіх лідэраў з'яўляецца асабістай і 
ажыццяўляецца ў шырокім кантэксце сацыяльна-эканамічных умоў. 
Такія рэчы, як адміністрацыйная пасада або статус бацькоў, могуць 
быць на карысць лідэру (ці наадварот), але яго рэальная ўлада  
залежыць, галоўным чынам, ад яго асабістых якасцяў у выкарыстанні 
наяўных магчымасцяў — сувязяў, багацця, імпэту, красамоўства або 
фізічнай сілы (гл. "Нататкі антраполага" ў канцы раздзела). 

У большасці грамадстваў статус лідэра не абаронены. Асоба, якая 
дасягнула гэтага статуса, рэдка можа дазволіць сабе расслабіцца і 
ўспрымаць лідэрства як належнае. Небяспека зыходзіць як ад тых, хто 
прагне заняць месца лідэра, так і ад тых, хто раўніва, нядобразычліва 
ставіцца да кожнага кіруючага. 3 мэтай абароненасці лідэры 
развіваюць структуры, якія забяспечваюць падтрымку іх улады. Чым 
шырэй гэтая сетка, тым большая надзейнасць яго становішча. Адна з 
формаў падтрымкі лідэра — наяўнасць пасрэдніка — таго, хто 
стараецца займець выгаду ад палітычных, эканамічных і сацыяльна-
культурных разыходжанняў паміж групамі або ўплывовымі асобамі. Не 
ўсе пасрэднікі становяцца палітычнымі лідэрамі, але нават у такіх 
выпадках яны часта адыгрываюць значную ролю. Пра гэта сведчыць і 
прыклад з ладзінамі (ladino — людзі неіндзейскага паходжання, 
іспанцы) — пасрэднікамі ў паселішчы майя Цэльталь раёна Окшчук, 
што на поўдні Мексікі. Іх прадстаўнікі здольны 
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карыстацца пасадаю вясковага старасты ў палітычных мэтах: 
"Стараста з'яўляецца стратэгічным звязкам як паміж дзвюма  
культурамі, так і паміж двума рознымі відамі кіраўніцтва... Яго ўлада 
de facto абапіраецца на патэнцыяльную падтрымку, якую пры 
неабходнасці ён можа выкарыстаць" [Siverts, 1971, с.390-393]. 
Адна з перадумоў улады пасрэдніка — выкарыстанне людской  

недасведчанасці. Як зазначае Сіверц пры апісанні старэйшыны 
ладзінаў, страх індзейцаў — "гэта не столькі страх перад яго 
пісталетам, колькі перад магчымым пакараннем, якое можа прыйсці 
са знешняга свету. Ад індзейцаў можна пачуць разнастайныя 
драматычныя гісторыі пра тое, як вайскоўцы знішчаюць суседнія 
вёскі". У гэтым плане хаця пасрэднікі могуць выконваць станоўчыя 
функцыі ў забеспячэнні сувязі паміж рознымі групамі і культурамі, 
але пры пошуках улады яны могуць служыць зусім супрацьлеглай 
мэце. Ладзінскі галава ў Окшчуку падтрымлівае дыстанцыю паміж 
этнічнымі групамі, сеючы боязь і варожасць. 

Палітычныя каманды 
Палітычныя каманды — гэта арганізаваныя групы людзей, што 

актыўна займаюцца палітыкай. Ва ўсіх грамадствах ёсць палітычныя 
групы без жорсткай структуры, якія можна вызначыць як кааліцыі, 
часовыя саюзы з акрэсленаю палітычнаю мэтаю [Boissevain, 1974, 
с.171]. Найчасцей нефармальная група падтрымкі ўзнікае, калі пэўная  
асоба дзеля пэўнай канкрэтнай мэты (напрыклад, перамогі на 
выбарах) вярбуе іншых у сваё асяроддзе. Больш арганізаванай формай 
кааліцыі з'яўляецца фракцыя — група, якая дзейнічае ў межах 
шырэйшага аб'яднання, але ў апазіцыі да пэўнай часткі гэтага 
аб'яднання. Аналізаваць фракцыі трэба ў дынаміцы, у працэсе іх 
развіцця. Як відаць на прыкладзе паселішча кекчы раёна Пуэбла-В'еха 
ў паўднёвым Белізе, фракцыі ўзнікалі па меры росту насельніцтва, 
павелічэння патрэбы ў надзелах і абвастрэння сацыяльных і 
эканамічных супярэчнасцяў [Howard, 1977, с.133]. Перш у фракцыі 
вербавалі людзей  на падставе сваяцкіх сувязяў і  "кампадразга" 
(compadrazgo — рытуальнае кумаўство). 3 цягам часу фракцыі сталі 
тыповай з'явай вёскі, а  роля лідэраў, адказных за  іх стварэнне, пачала 
падаць. 

Самы фармальны від палітычнага аб'яднання — палітычная партыя. 
Палітычная партыя з'яўляецца прадуктам сучасных развітых 
грамадстваў, дзе назіраецца высокая ступень спецыялізацыі. Самы 
блізкі аналаг партыі ў малых няразвітых грамадствах — гэта род або 
клан, якія функцыяніруюць у пэўным сэнсе як палітычныя арганізацыі. 
У адрозненне ад іх палітычныя партыі ствараюцца з адзінаю 
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мэтаю: накіроўваць палітыку ўрада. Да таго ж іх адрознівае большая 
ступень унутранай арганізаванасці. Партыі звычайна 
арганізоўваюцца згодна з канкрэтнымі палітычнымі перакананнямі і 
інтарэсамі і з'яўляюцца найбольш безасабовай формай палітычных 
аб'яднанняў. 

Пасля другой сусветнай вайны, калі дробныя грамадствы пачалі 
інтэгравацца ў новыя дзяржавы, значэнне палітычных партый для 
гэтых грамадстваў узрасло. Напрыклад, раней на жыхароў Пуэбла-
В'еха мала ўздзейнічала партыйная палітыка ў Белізе (тады вядомым  
як Брытанскі Гандурас), яна мела значэнне толькі для сталіцы. 3 60-х 
гадоў і далей, па меры таго як будаваліся дарогі і школы, як 
палітычныя рэформы дабіраліся да самых аддаленых мясцін, 
прыхільнікі палітычных партый пачалі наведваць вёскі ў пошуку 
падтрымкі выбаршчыкаў, а вяскоўцы, у сваю чаргу, імкнуліся займець 
выгаду ад палітычнай апекі. Яны ўсё больш усведамлялі, што дарогі, 
школы і да т.п. з'яўляюцца палітычным таварам і што іх палітычная 
пазіцыя ўплывае на прыток гэтага тавару. Палітычныя партыі пачалі 
ўздзейнічаць на карэнныя этнічныя меншасці і іншымі шляхамі, 
спрыяючы развіццю многіх этнасаў, іх барацьбе за права на зямлю і 
нават служачы фактарам самавызначэння гэтых груп. 

Варта адзначыць і палітычную ролю іншых шматмэтавых 
арганізацый, якія існуюць у межах ці нават у апазіцыі да палітычных 
партый. Актыўную ролю ў палітыцы адыгрываюць рэлігійныя 
арганізацыі, прафесійныя саюзы, таксама як шэраг тайных 
арганізацый і такіх засакрэчаных аб'яднанняў, як, напрыклад,  
масонскія ложы. У Сьера-Леоне, напрыклад, пасля таго як у 1961 г. 
краіна стала незалежнай, невялікая крэольская эліта вяла барацьбу за 
аднаўленне палітычнага ўплыву якраз праз масонскія ложы. 

Жанчыны ў палітыцы 

Пол часта мае важнае значэнне ў палітычнай уладзе, законнасці і 
ў разнастайных формах палітычнай дзейнасці. Роля жанчын у 
палітыцы адлюстроўвае стан роўнасці або няроўнасці паміж поламі ў 
грамадстве. Адпаведна, там, дзе жанчыны маюць нізкі статус у 
параўнанні з мужчынамі, іх палітычная роля будзе таксама 
абмежаванай. Аднак антраполагам вядома, што хаця афіцыйны ўдзел 
жанчын у палітыцы ў многіх краінах можа быць абмежаваным, затое 
яны часта аказваюць значны нефармальны ўплыў як жонкі, маці і 
сёстры палітычных дзеячаў-мужчын. 

У такіх тыповых эгалітарных качавых плямёнах, як, напрыклад, 
сан, жанчыны часцей удзельнічаюць у грамадскіх сходах і ў прыняцці 
рашэнняў, чым у грамадствах з больш складанай іерархічнай 
структурай,  але ў палітычнай  сферы яны ўсё ж  не  роўныя.  
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У прыватнасці, мужчыны — прадстаўнікі групы ў большай ступені 
схільныя выкарыстоўваць сілу для рэалізацыі сваіх жаданняў. У 
дадатак да гэтага палітычны статус жанчыны ў супольнасцях 
збіральнікаў і паляўнічых падарваны кантактамі з навакольным  
светам. Прынамсі, еўрапейцы, палітычная дзейнасць якіх абапіраецца 
на мужчын, пасля каланізацыі Аўстраліі значна паўплывалі на 
палітычную сферу абарыгенаў; і ў вылучэнні сярод іх палітычных 
лідэраў, і ў формах палітычнай арганізацыі еўрапейцы па сутнасці 
ігнаравалі ролю жанчын. 
Палітыка княстваў і ранніх дзяржаў панізіла статус жанчыны. У 
такіх імперыях, як Індыя і Кітай, жанчыны адыгрывалі  палітычную 
ролю галоўным чынам як набліжаныя да каралеўскага двара і толькі 
зрэдку набывалі ўладу. Сярод уладароў народу маратха ў заходняй 
Індыі з XVI па XVIII ст. палітычная роля жанчыны зводзілася да ролі 
"жонкі або маці ў сям'і. Таму многія жанчыны праз інтрыгі 
дамагаліся, каб іх сына абралі правіцелем"  [Burling,  1974, с.60]. 
Нягледзячы на абмежаванні, Тара Бай, удава правіцеля Раджарама, 
які памёр у  1700 г.,  набыла магутную ўладу і славу здольнага 
военачальніка, калі пачала правіць ад імя свайго малалетняга сына. 3 
мінулага стагоддзя палітычная роля жанчыны стала аб'ектам 
грамадскага абмеркавання ў заходніх краінах. Спачатку дэбаты 
разгортваліся вакол права жанчын браць удзел у выбарах і займаць 
грамадскія пасады. Сёння абмяркоўваецца адносны ўзровень 
грамадскай актыўнасці і колькасць пасад, якія займаюць жанчыны. 
Эвалюцыю грамадскага ўплыву жанчын можна прасачыць на 
прыкладзе Канады і паўночна-еўрапейскіх краін (у меншай ступені 
— Злучаных Штатаў Амерыкі), дзе жанчыны займаюць усё большую 
колькасць кіраўнічых пасад. Удзел жанчын у палітыцы з'яўляецца 
важным пытаннем і ў многіх краінах, якія стаяць на шляху развіцця. У 
палітыцы Тайланда, напрыклад,  па-ранейшаму амаль цалкам  
дамінуюць мужчыны. Аднак многія адукаваныя і дасведчаныя 
тайландскія жанчыны, тым не менш, актыўна змагаюцца за тое, каб 
змяніць гэта становішча; актыўны ўдзел жанчын у палітыцы 
разглядаецца як істотны фактар развіцця дэмакратыі ў Тайландзе. 

ПАЛІТЫЧНАЯ АРГАНІЗАЦЫЯ 
ГРАМАДСТВАЎ 

Размеркаванне ўлады ў грамадстве звязана з яго адаптацыйнай 
стратэгіяй. У невялікіх грамадствах такія характэрныя з'явы, як 
недахоп прамысловых тавараў і няразвітасць сродкаў вытворчасці, 

малая шчыльнасць насельніцтва і грамадская няўстойлівасць, вядуць 
да безуладдзя. Калі грамадствы набываюць стабільнасць і знаходзяць 
надзейную форму ўсталявання дабрабыту — толькі тады становіцца 
магчымай канцэнтрацыя ўлады. 

Антраполагі звычайна падраздзяляюць сістэмы палітычнай 
арганізацыі на дзве шырокія катэгорыі: адна звязана з дзяржавамі, 
другая — з бездзяржаўнымі грамадствамі. Першая катэгорыя ўключае ў 
сябе структуры з цэнтралізаванай уладай, наладжаным 
адміністрацыйным апаратам і юрыдычнымі ўстановамі. Да гэтай 
катэгорыі належаць такія розныя краіны, як, напрыклад, Злучаныя 
Штаты і Каралеўства Тонга. Другая катэгорыя ўключае ў сябе 
невялікія грамадствы з адсутнасцю спецыялізацыі дзяржаўнага 
кіравання. 

Бездзяржаўныя грамадствы 

Існуюць два тыпы бездзяржаўных грамадстваў: ацэфальныя 
(acephalous — безгаловыя) і правадырствы. Да ацэфальных 
грамадстваў адносяцца тыя, што звязаны з качавым ладам жыцця, 
жывёлагадоўляй або ручным земляробствам. У іх ліку плямёны 
мардуджара, кры (Паўночная Канада) і нуэры (паўночна-ўсходняя 
Афрыка). Правадырствы, якія існавалі ў дакаланіяльнай Палінезіі, 
галоўным чынам былі звязаны з адносна інтэнсіўным ручным 
земляробствам. Сёння і ацэфальныя грамадствы, і правадырствы 
знаходзяцца пад юрысдыкцыяй іншых дзяржаў, якія іх паглынулі,  
хаця ў некаторых выпадках яны могуць захоўваць пэўную ступень 
аўтаноміі. 

АЦЭФАЛЬНЫЯ ГРАМАДСТВЫ. Першасную адзінку палітычнай 
арганізацыі ацэфальных грамадстваў складаюць людзі, якія  жывуць і 
працуюць разам у абшчынах, стойбішчах і паселішчах. Прадстаўнікі 
гэтых першасных адзінак звычайна аб'ядноўваюцца ў добраахвотныя 
саюзы, вядомыя як плямёны. Племя аб'ядноўвае людзей з адметнымі  
моўнымі і іншымі культурнымі прыкметамі, з агульнай тэрыторыяй, 
якія ўсведамляюць сваё адрозненне ад суседзяў. Звычайна гэта саюз 
са слаба цэнтралізаванай уладай. Там, дзе плямёны становяцца 
больш аб'яднанымі і цэнтралізаванымі, як у, многіх паўночна-
амерыканскіх індзейцаў і  цэнтральна-азіяцкіх пастухоў-качэўнікаў, 
гэта, як правіла, вынік вайсковых дзеянняў або знешняга ўплыву. 
Напрыклад, еўрапейскія каланіяльныя ўлады ў Афрыцы аб'ядналі  
многія свабодна арганізаваныя групы і стварылі для іх 
цэнтралізаваныя адміністрацыйныя структуры — у першую чаргу 
дзеля таго, каб лягчэй было імі кіраваць. 

Сваяцтва ў палітычнай арганізацыі ацэфальных грамадстваў мае 
настолькі важнае значэнне, што яны часам разглядаюцца як  
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грамадствы, заснаваныя на сваяцкіх сувязях. Так, асноўнае 
палітычнае жыццё сярод нуэраў абапіраецца на кланы і роды. Там 
палітычная вага асобы звычайна залежыць ад яе статуса ў межах 
сваяцкай групы. Старэйшыны роду і клана звычайна маюць права 
вырашаць спрэчкі і караць зламыснікаў. Такія сваяцкія  групы, як 
роды (лініджы), уяўляюць сабой першасныя адміністрацыйныя 
адзінкі. Большасць спраў абмяркоўваецца ўнутры роду або клана, 
хаця апошнія могуць мець сувязі з іншымі  сваяцкімі групамі. Саюзы 
паміж сваяцкімі групамі набываюць першачарговае палітычнае 
значэнне, калі ўзнікаюць міжгрупавыя спрэчкі. У такіх грамадствах 
асобныя людзі карыстаюцца адносна невялікай уладай, што 
адлюстроўвае невысокі ўзровень дабрабыту і з'яўляецца тыповай 
праявай эгалітарнай грамадскай арганізацыі з яе сістэмай уяўленняў. 
Хаця ў статусе і ўладзе паміж мужчынамі і жанчынамі або паміж 
дарослымі і падлеткамі можа быць прыкметная розніца, адрозненні 
сярод дарослых мужчын або жанчын звычайна невялікія. Кіраванне 
ажыццяўляецца з дапамогай рады. Такая рада можа быць 
спецыялізаванай, але звычайна яна займаецца цэлым шэрагам 
прававых, рэлігійных і іншых адміністрацыйных пытанняў. Удзел у 
справах рады бывае розным — усеагульным (хаця пэўныя колы 
насельніцтва могуць іграць дамінуючую ролю) і абмежаваным. 
Напрыклад, у абарыгенаў племені мардуджара ўдзельнічаць у 
сходах, звязаных з важнымі палітычнымі, эканамічнымі і  
рэлігійнымі пытаннямі, могуць толькі выбраныя асобы мужчынскага 
полу. 

ПРАВАДЫРСТВЫ. Правадырствы адрозніваюцца ад ацэфальных 
грамадстваў тым, што ў іх адміністрацыйную структуру ўваходзяць 
абшчыны. Правадырствы могуць складацца з некалькіх адзінак (вёскі,  
кланы і да т.п.), кожная з якіх узначалена правадыром, яго намеснікам 
або радаю. Пасада правадыра дае чалавеку значна больш улады ў 
параўнанні з яго супляменнікамі. Сваяцкія сувязі таксама 
немалаважныя, а  сама пасада перадаецца ў спадчыну, калі  правадыр і  
яго род належаць да эліты. Правадыры збіраюць здабычу звычайна ў 
выглядзе даніны,  частка якой раздаецца падчас публічных святаў як 
дапамога бедным. Хаця для  правадырстваў у параўнанні з 
ацэфальнымі грамадствамі характэрна большая ступень 
спецыялізацыі, яны ўсё  ж значна саступаюць грамадствам з 
дзяржаўнай структураю. 

Правадырствы былі распаўсюджаны ў паўднёвай частцы Ціхага 
акіяна напярэдадні еўрапейскага каланіяльнага праўлення. Ва ўсходняй 
частцы дакаланіяльнага Фіджы плямёны, вядомыя як явузы, 
падзяляліся на разнастайныя кланы, або матакалі. Гэтыя кланы мелі  
адметныя найменні і пэўны час былі носьбітамі канкрэтных 

функцый. Ідэальнае племя павінна складацца з кланаў, якія 
выконваюць пяць розных функцый: кіруючы клан, другі па рангу — 
выканаўчы, дыпламатычны клан, члены якога служылі  ў якасці 
афіцыйных вестуноў і майстроў цырыманіялу, клан святароў і 
вайсковы клан. Кланы ў сваю чаргу падраздзяляліся на меншыя 
адзінкі, якія складаліся з блізкіх сем'яў, займалі асобную тэрыторыю 
і прызнавалі аднаго са сваякоў галоўным. Войны паміж групамі, 
часткова інспіраваныя канкурэнцыям кіруючых кланаў, вялі да 
стварэння канфедэрацый, вядомых як вануа. Калі вануа была 
трывалай, становішча старэйшага ў ёй паступова рабілася 
спадкаемным. Аднак такая вануа змагла ўзнікнуць толькі праз пару 
тысячагоддзяў пасля засялення Фіджыйскага архіпелага, і пры 
канцы XVIII ст. нават самая вялікая вануа займала ўсяго толькі 
невялікую частку ўзбярэжжа і некалькі маленькіх суседніх 
астравоў, а ўлада над прыналежнымі ёй народамі была вельмі 
нестабільнай [Howard, 1991-а, с.17-18]. 

Памеры і рост насельніцтва — ключавыя фактары ў пераходзе ад 
ацэфальных грамадстваў да правадырстваў і ад іх да дзяржаў. 
Большая шчыльнасць насельніцтва прыводзіць да большай ступені 
спецыялізацыі і інтэнсіфікацыі вытворчасці, што, у сваю чаргу, 
стварае большыя магчымасці для канцэнтрацыі багацця і ўлады.  
Ацэфальныя структуры, напрыклад, у Афрыцы, звязаны з нізкай  
шчыльнасцю насельніцтва, тым часам як правадырствы і іншыя 
шматслаёвыя сістэмы суправаджаюцца сталым ростам гэтага 
паказчыка. 

На статус і фактычна на саму сутнасць правадырства нярэдка 
ўплывала каланіяльная экспансія. Еўрапейскія каланіяльныя  
дзяржавы ў XVIII-XIX стст. захапілі значную частку свету. Каб 
мець поспех у справе кіравання і пашырэння сваіх імперый, яны 
звычайна прызначалі правадыроў там, дзе іх не было, або мянялі 
статус існуючых. Калі брытанцы засялілі Аўстралію, яны прызначылі 
важакоў сярод абарыгенаў, у якіх дагэтуль была ацэфальная форма 
палітычнай арганізацыі. Хаця прызначаныя старэйшыны (або 
"каралі") былі, як правіла, асобамі высокага рангу ў сваім коле, але 
галоўным крытэрыем была іх лаяльнасць да брытанцаў. Нярэдка 
прызначэнне правадыром або каралём прыводзіла чалавека да 
разрыву сувязяў са сваім уласным асяроддзем. 

Дзяржавы: паходжанне і заняпад 
Дзяржава — гэта аўтаномная цэласная палітычная адзінка, на 

тэрыторыі якой знаходзіцца шмат супольнасцяў і якая мае высока 
спецыялізаваную цэнтральную кіраўнічую ўладу. Цэнтральная 
ўлада прэтэндуе на манаполію ў функцыях, звязаных з захаваннем 
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унутранага парадку і наладжваннем знешніх зносінаў. Дзяржавы 
адрозніваюцца па ступені цэнтралізацыі, па моцы і характары 
дзяржаўнай улады, па канкрэтнай форме кіравання, па тым, як улада 
забяспечана законам, і па ўзроўнях і спосабах удзелу народа ў 
кіраванні дзяржавай. 

Дзяржавы падлягаюць зменам, і антраполагі вывучаюць як 
асобныя тыпы дзяржаў, так і  пытанні, звязаныя з іх паходжаннем,  
развіццём і заняпадам. За некалькі апошніх тысячагоддзяў з'явілася  
мноства тыпаў дзяржаў, у тым ліку дзяржавы-гарады Старажытнай 
Грэцыі, такія імперыі, як Мангольская і Рымская, тэакратычныя 
дзяржавы, як Ватыкан або старажытны Егіпет, і ў апошні час — 
такія дзяржавы-нацыі, як Францыя і Канада. 

Многія гады галоўным прадметам даследаванняў і спрэчак 
застаецца працэс узнікнення дзяржаў. Удумлівы аналіз працэсу 
дзяржаўнага ўтварэння ў розныя часы паказвае, што гэты працэс 
ніколі не абумоўлены адной прычынай. Мэтазгодна вылучыць шэраг 
пераменных фактараў, якія ўзаемадзейнічаюць паміж сабой у працэсе 
дзяржаўнага фарміравання. Клэсэн і ван дэ Вэльдэ ў гэтай сувязі 
гавораць пра "комплексную мадэль узаемадзеянняў" і ўказваюць на 
чатыры галоўныя вызначальныя рысы дзяржаў: (1) кантроль над 
эканомікай, яе дамінуючая роля; (2) ідэалогія; (3) параметры 
грамадства, пад якімі маецца на ўвазе колькасць і шчыльнасць 
насельніцтва і тэрытарыяльнае размяшчэнне; (4) рухаючая сіла 
палітычнай арганізацыі, якой адпавядаюць усталяваныя палітычныя 
інстытуты [Claessen and van de Velde, 1987]. Уплыў ужо існуючых 
дзяржаў з'яўляецца яшчэ адным істотным фактарам. Наяўнасць 
рэсурсаў, лішкаў вытворчасці, ролю гандлю і інфраструктуры 
(ірыгацыя, дарогі) мы разглядаем у рамках эканамічнага фактару. 
Вайна і захопніцтва — гэта следства эканамічнай і ідэалагічнай 
канкурэнцыі, а не першасныя фактары. Рост насельніцтва залежыць 
ад суадносінаў паміж колькасцю людзей і развіццём сродкаў 
вытворчасці, а таксама ад тэрыторыі пражывання. У гэтай сувязі 
важную ролю адыгрывае прыроднае асяроддзе. Яно ўплывае на 
вытворчыя адносіны і на размеркаванне насельніцтва паблізу 
прыродных рэсурсаў. 

Джудзіт Толанд прасочвае ролю ідэалогіі ў дзяржаўным утварэнні 
на прыкладзе грамадства інкаў у Паўднёвай Амерыцы [Toland, 
1987]. Толанд пераканана, што першабытныя ідэі калектывізму, 
характэрныя для насельнікаў розных прыродных рэгіёнаў, і сталі 
асновай для дзяржавы інкаў з іх сістэмаю даніны і ўзнагароджання. 
Яна апісвае таксама, як інкі з дапамогай ідэалагічных навацый і 
ўвядзення адзінай мовы кечуа (Quechua) шукалі шляхі згуртавання 
іншых, падначаленых ім народаў пад "свяшчэннай уладай Інкі". 

Новым было тое, што інкі імкнуліся навязаць гэтым народам свае 
маральныя каштоўнасці і нормы і прыстасаваць мясцовыя 
вераванні да сваіх патрэб. Распаўсюджванне ідэалогіі інкаў звязана  
таксама з будаўніцтвам дарог і заснаваннем новых паселішчаў. 

Раннія дзяржавы часта бываюць вельмі нестабільнымі і 
абапіраюцца галоўным чынам на выкарыстанне сілы. Гэта 
характэрна для правадырстваў, або матанітаў, якія ўзніклі ў пачатку 
XIX ст. на Фіджы. Яны складаліся з шэрагу вануа, злучаных на 
падставе вайсковага саюзу або захопу. Сталыя дзяржавы захоўваюць 
парадак пераважным чынам праз бюракратычны апарат — 
спецыялізаваную адміністрацыйную арганізацыю, занятую 
штодзённым дзяржаўным кіраваннем. Ступень законнасці нормаў і 
правілаў, уведзеных дзяржавай, цесна звязана з яе стабільнасцю. 

Сучасныя маладыя дзяржавы ўзніклі не на пустым месцы. Яны 
былі ўтварэннямі разнастайных каланіяльных адміністрацый, а іх 
далейшая эвалюцыя ўяўляла сабой удалую рэалізацыю нацыянальнай 
ідэі, якая спачатку была не больш чым проста ідэя. "Утварэнне 
нацыянальных дзяржаў" — гэта ў першую чаргу спроба стварыць 
нацыі з розных народаў штучным палітычным шляхам. Сучасныя 
меланезійскія дзяржавы папуасаў Новай Гвінеі, Саламонавых 
астравоў і Вануату былі створаны еўрапейскімі дзяржавамі ў XIX 
ст. з тым, каб размежаваць сферы ўплыву і  кантролю над народамі, 
якія не прызнавалі агульнай палітычнай улады, акрамя як на ўзроўні 
суседніх вёсак, што размаўляюць на сотнях розных моваў. Сёння 
ўрады гэтых дзяржаў, дасягнуўшых незалежнасці зусім нядаўна, 
імкнуцца выхаваць пачуццё прыналежнасці да адзінай нацыі праз 
мову і адукацыю і праз бюракратычны апарат, які не ігнаруе 
нацыянальнай самабытнасці народаў. 

Дэстабілізуючыя фактары  (такія, як сацыяльная  няроўнасць) 
маюць месца паўсюль, але некаторыя з дзяржаў, хаця б часова, 
здольны пераадольваць іх. Аднак з цягам часу дзяржавы 
разбураюцца і знікаюць, каб быць замененымі іншымі падобнымі 
ўтварэннямі ці новымі тыпамі дзяржаў. Заняпад Рымскай імперыі 
прывёў не проста да яе знікнення, а да ўтварэння многіх новых 
дзяржаў у Еўропе. Падобным чынам заняпад дзяржаў інкаў і ацтэкаў 
у выніку іспанскай экспансіі прывёў да ўзнікнення новых 
каланіяльных дзяржаў, якія былі зусім інакшымі па сваім  
характары. Заняпад або ўзнікненне дзяржавы — гэта складаны  і, як 
правіла,  працяглы працэс, на які ўплывае мноства ўнутраных і 
знешніх фактараў. Дзяржава інкаў распалася не толькі з прычыны 
прыходу іспанцаў. Намаганні дзяржавы інкаў навязваць свае 
каштоўнасці і нормы тым, кім яны кіравалі, сустракалі адчайнае 
супраціўленне.  
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Замест таго каб мацаваць стабільнасць, стрымліваючы раскол 
увядзеннем новых законаў і правілаў напярэдадні прыходу іспанцаў у 
XVI ст., дзяржава інкаў была "настолькі закасцянелаю, што больш не 
магла быць жыццяздольнай" [Claessen and van de Velde, 1978, c.ll]. 

Пры апісанні дзяржавы Ангкор у Паўднёва-Усходняй Азіі (з IX па 
XV ст.  н.  э.) Хагештайн зазначае,  што галоўнай прычынай заняпаду 
Ангкора быў адток багацця з-за няздольнасці дзяржавы замяніць  
сваяцкія і патрыярхальныя адносіны на  больш бюракратычныя,  
адпаведныя дзяржаўнаму ладу  [Hagesteijn,   1987J.  Такім чынам, 
перад дзяржавамі ўзнікае агульная праблема ўзаемаадносінаў паміж 
цэнтрам і перыферыяй [Yoffee and Cowgill, 1988]; гэта значыць, 
адносінаў паміж кіраўніком і грамадзянамі, ці паміж сталіцаю і 
аддаленымі раёнамі дзяржавы.  Стабільнасць залежыць ад дзейснасці 
і гнуткасці сістэмы забеспячэння цэнтра неабходнымі таварамі. 
Працэс заняпаду пачынаецца тады, калі цэнтр становіцца 
няздольным атрымаць дастатковыя рэсурсы з перыферыі. Разам з 
тым людзі з перыферыі павінны быць упэўнены ў тым, што 
атрымліваюць справядлівае матэрыяльнае ўзнагароджанне. Правіцель 
Ангкора не здолеў захаваць дзяржаву ў працэсе росту феадальных 
тэндэнцый, узмацнення эксплуатацыі людзей і  навакольнага 
асяроддзя. 

Заняпад дзяржаў — гэта праблема не толькі мінулага. Апошнія 
падзеі ў былым Савецкім Саюзе і Югаславіі сведчаць аб нетрываласці і 
некаторых сучасных дзяржаў. Такі фактар, як знішчэнне натуральнага 
асяроддзя, які ў мінулым быў адной з прычын заняпаду дзяржаў (як у 
выпадку з цывілізацыяй анасазі ў штаце Нью-Мексіка, гл. раздзел 6), з 
улікам перанаселенасці, вычарпанасці рэсурсаў і экалагічнага крызісу 
таксама не страціў сваёй актуальнасці. 

КАРОТКІ ЗМЕСТ 

Ва ўсіх грамадствах адбываецца канкурэнцыя за ўладу — 
магчымасць эфектыўна ўздзейнічаць на людзей або на рэчы. 
Палітычная ўлада абапіраецца на валадарства, пэўныя ідэі і сімвалы.  
Валадарства — гэта права асобы або групы прымаць пэўныя рашэнні і 
патрабаваць паслушэнства. Калі ідэі адносна пэўных палітычных 
мэтаў і паводзінаў арганізаваны ў выглядзе прадуманай праграмы, яны 
ўяўляюць сабой ідэалогію. Арганічныя ідэалогіі выцякаюць з 
непасрэднага вопыту членаў грамадства; рацыянальныя ідэалогіі 
абапіраюцца на назіранні і самааналіз. Палітычныя ідэі трымаюцца на 
сімвалах, якія ўздзейнічаюць на эмоцыі людзей. 

Канкурэнцыя за ўладу ідзе пастаянна, але асабліва абвастраецца 
падчас палітычнай барацьбы. Грамадствы з перадачай улады ў 
спадчыну звычайна прымаюць адпаведныя меры, каб знізіць да 
мінімуму барацьбу вакол вакууму ўлады, які створаны смерцю 
лідэра. У іншых грамадствах шлях да ўлады ляжыць праз выбары, 
якія не абавязкова з'яўляюцца дэмакратычным размеркаваннем 
улады сярод насельніцтва. 

За палітычнымі сістэмамі стаяць палітычныя супольнасці, 
палітычная эліта і палітычныя каманды. Члены палітычных 
супольнасцяў маюць аднолькавыя палітычныя нормы, мэты і 
працэдуры. Палітычную эліту складаюць людзі, якім выпала 
кіраваць ці якія ў стане змагацца за ўладу і лідэрства. Каманды, якія 
актыўна ўдзельнічаюць у палітыцы, уяўляюць сабой кааліцыі, 
палітычныя партыі і рознамэтавыя арганізацыі. 

Дробныя грамадствы звычайна бываюць бездзяржаўнымі, 
кіраванне ў іх зводзіцца да вырашэння мясцовых праблем, тым 
часам як у буйных грамадствах улада мае высокацэнтралізаваную 
структуру, спецыяльны адміністрацыйны і судовы апарат. 
Бездзяржаўныя грамадствы могуць існаваць у форме ацэфальных 
(без галавы) і правадырстваў (абшчыны з іерархічнай структурай). 
Існуюць розныя тыпы дзяржаў. Дзяржавы ўзнікаюць па шэрагу 
розных прычын, сярод якіх — фактары, звязаныя з эканомікай, 
ідэалогіяй і народанасельніцтвам. Стабільнасці можна дасягнуць 
праз ідэалагічнае абгрунтаванне і праз выкарыстанне 
бюракратычнага апарату, але перад дзяржавамі паўстаюць таксама і 
дэстабілізуючыя фактары. Заняпад дзяржаў — гэта складаны і, як 
правіла, працяглы працэс, які можа мець дачыненне як да 
канфліктаў паміж цэнтрам і перыферыяй, так і да праблем, 
звязаных з навакольным асяроддзем. 
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Джэк Маківер Уэзерфорд Кланы 
на Капіталійскім пагорку 

Д М Уэзерфорд працаваў у Сенаце ў якасці асістэнта па заканадаўчых 
пытаннях сенатара Джона Глена (Агая) у 1978-1980 гг., пасля чаго ён 
напісаў "Плямёны на пагорку", дзе параўноўвае арганізацыю кангрэса з 
разнастайнымі плямёнамі свету. Ён даследаваў палітыку і злачыннасць у 
Вашынгтоне, працаваў таксама ў Паўднёвай Амерыцы, Афрыцы і Еўропе. 
Яго самыя апошнія кнігі - "Індзейскія дары" і "Родныя карані" тычацца 
ўкладу амерыканскіх індзейцаў у сусветную культуру. Доктар Уэзерфорд 
выкладае антрапалогію ў Макалестарскім каледжы ў Сан-Поле, штат 
Мінесота. 

Калі я пачаў працаваць у амерыканскім Сенаце, мяне найперш 
уразіла тое, якім  ён быў невялікім, утульным  і да болю знаёмым. 
Блукаючы падземным  лабірынтам  тунеляў паміж кавярняў, цырульняў 
і маленькіх крамак, што месціліся ў закутках, я адчуваў сябе зусім  як 
дома, на вулачках баварскай вёскі Каль, дзе я рыхтаваўся да 
атрымання доктарскай ступені. У верхніх пакоях для правядзення 
афіцыйных сходаў і ў гасцёўнях я адчуваў тую ж самую атмасферу 
палітычнага манеўравання, якую назіраў на базарах і рэлігійна-
судовых сходах абшчыны суахіліў Мамбазе (Кенія). Але больш за ўсё 
мяне здзівіла тое, наколькі важнае значэнне мелі шлюб і сваяцкія сувязі 
сярод вашынгтонскіх палітыкаў - у такой жа меры, як у любой 
абшчыне або племені, за якімі я мог назіраць у розных частках свету. 

Значэнне сваяцтва і шлюбу спачатку прыцягнула маю ўвагу ў 
выпадку з сенатарам Говардам Бэйкерам  з Тэнэсі, які быў лідэрам 
большасці ў Сенаце з 1980 па 1984 г. Ён з 'явіўся ў Сенаце як прафесійны 
палітык, які пайшоў па слядах свайго бацькі і мачахі (яны служылі ў 
кангрэсе да яго). У першыя гады работы ў Сенаце Бэйкер служыў са 
сваім  шваграм  з палаты прадстаўнікоў Уільямам  Уэплерам  з Віргініі і 
са сваім  цесцем  сенатарам Эверэтам  Дзірксанам з Ілінойса, які ў той 
час быў старшынёй меншасці ў Сенаце. Пасля смерці цесця Бэйкер у 
рэшце рэшт замяніў яго ў якасці лідэра рэспубліканцаў. У 1982 г. дачка 
Бэйкера Сісі перамагла ў выбарах рэспубліканцаў у палаце 
прадстаўнікоў, але яна прайграла ў агульнанацыянальных выбарах 
унуку чалавека, якога яе дзед перамог два пакаленні назад. 

Пры барацьбе за змяшчэнне Говарда Бэйкера як лідэра 
рэспубліканцаў у 1985 г. сенатар Роберт Доўл з Канзаса перамог сваіх 
канкурэнтаў. Гэта магло быць і простым  супадзеннем, але падчас 
выбараў ён быў жанаты на Элізабет  Доўл, міністры транспарту, 
між тым як ніхто з яго супернікаў не меў такіх сваяцкіх сувязяў. 

11 — 148 
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Сваяцтва працвітала не толькі ў рэспубліканскай партыі; у хуткім 
часе я выявіў, што кроўныя або шлюбныя сувязі існавалі таксама сярод 
значнай часткі высокапастаўленых дэмакратаў. Сенатар Расел Лонг з 
Луізіяны ўзначальваў камітэт па фінансах. Ён трапіў у Сенат адразу 
пасля юрыдычнай школы і заняў вакантнае месца, пакінутае яму пасля 
самазабойства яго бацькам Х'ю Лонгам. Гэтае ж месца пэўны час 
займала і яго маці Роўз Лонг. Яго стрыечныя браты і сёстры, яго 
дзядзькі займалі амаль усе выбарныя пасады ў Луізіяне і ў Кангрэсе 
Злучаных Штатаў Амерыкі. Паўночным адгалінаваннем сям 'і Лонгаў 
з 'яўляецца сям 'я Клайбарна Пэла з Род-Айленда — высокапастаўленага 
дэмакрата ў міністэрстве замежных спраў. Яго бацька служыў у 
палаце прадстаўніком  ад Нью-Ёрка. У сямействе Клайбарна Пэла — 
такія палітычныя дзеячы, як былыя сенатары Уільям  Клайбарн і 
Жорж Далас і нават Джон Пэл, які служыў міністрам  брытанскага 
двара пры Оліверы Кромвелю ў XVII cm. He так даўно Клайбарн Пэл 
служыў у Кангрэсе побач са сваёю стрыечнаю сястрою, кангрэсменкаю 
Ліндаю Богс, якая замяніла свайго мужа Хэйла Богса, старшыню 
большасці ў палаце, пасля таго як ён загінуў у авіякатастрофе на 
Алясцы. Яе сын быў адным з буйнейшых лабістаў у Вашынгтоне пасля 
няўдачы на выбарах у Кангрэс; дачка працавала ў сенаце штата Нью-
Джэрсі, а трэцяе дзіця, Кукі Робертс — стала спецыяльным 
карэспандэнтам ад Кангрэса на грамадскім  радыё і тэлебачанні, што 
фінансуюцца дзяржавай. 

Такія кланы кантралююць не толькі дзве асобныя партый ў 
Кангрэсе, іх уплыў перасягае партыйныя межы. Сенатар Джэй 
Ракфелер (таксама вядомы як Джон Д.Ракфелер IV) прыйшоў у Сенат 
у 1985 г. як прадстаўнік Заходняй Вірджыніі ад дэмакратаў у той 
самы год, калі яго цесць, рэспубліканец сенатар Чарльз Персі са штата 
Ілінойс адмовіўся ад сваёй пасады. Дзядзькі Джэя, Уінтрап Ракфелер 
(былы губернатар Арканзаса) і Нэльсан Ракфелер (былы губернатар 
Нью-Ёрка і віцэ-прэзідэнт Злучаных Штатаў пры Джэральдзе 
Фордзе), таксама атрымалі пасады ў якасці рэспубліканцаў. Жонка 
Джэя, Шэран Персі Ракфелер, працавала старшынёй праўлення 
нацыянальнай карпарацыі тэлерадыёвяшчання ад дэмакратаў. 
У апошнія гады значнымі фігурамі сярод палітычных дынастый 

сталі жанчыны. У 1986 г. Элізабэт Дж. Патэрсан, дачка памерлага 
сенатара Оліна Д. Джонстана, перамагла на выбарах у палату 
прадстаўнікоў ад паўднёвай Караліны. А ў 1990 г. рэспубліканка Сюзан 
Малінары заняла пасаду свайго бацькі Гая В. Малінары ў палаце 
прадстаўнікоў; ён пакінуў Кангрэс, каб стаць прэзідэнтам  Статэн 
Айлэнд, аднаго з раёнаў Нью-Ёрка. 

Палітычныя сямейныя сувязі перасягаюць нават адміністратыўныя  

і рэгіянальныя межы. Джон і Эдвард Кенэдзі прадстаўлялі ў Сенаце 
Масачусэтс, а іх брат Роберт — Нью-Ёрк. У 1986 г. у адміністрацыю 
Масачусэтса прыйшло новае пакаленне сям 'і, калі Джозэфа П. Кенэдзі 
II абралі на пасаду Тыпа О'Нэйла, спікера палаты, які пайшоў у 
адстаўку, а Бэры Голдуотэр-малодшы перамог на выбарах у 
Каліфарнійскай акрузе, у той час як яго бацька быў сенатарам ад 
Арызоны. Да таго як стаць віцэ-прэзідэнтам , а потым  прэзідэнтам  
Злучаных Штатаў, Джорж Буш служыў у палаце прадстаўнікоў ад 
Х'юстана, штат  Тэхас, нягледзячы на тое, што яго бацька ў Сенаце 
прадстаўляў Канэкцікут. Ідэалогія, партыйная прыналежнасць і 
геаграфія разам з патрэбнымі сваяцкімі і шлюбнымі сувязямі 
становяцца сродкамі дасягнення палітычных мэтаў. 
Аднак у хуткім часе я выявіў, што тут гэтак жа, як у Новай Гвінеі 

і Амазоніі, палітычныя альянсы трывалыя, пакуль яны звязаны 
шлюбнымі вузамі. Развод для амерыканскай палітыкі XX cm. паўстае 
такой самай пагрозаю, як пры англійскім  двары Генрыха VIII або як 
сёння для грамадскага парадку бігмэнаў у Меланезіі. Гэта вельмі ярка 
праявілася ў выпадку з сенатарам  Гары Хартам  з Каларада. Пасля 
сумеснага ўдзелу з яго швагеркай Мартай Кіз падчас прэзідэнцкай 
кампаніі Джоржа Макгавэрна ў 1972 г. яны перамаглі на выбарах у 
Кангрэс ад Каларада і Канзаса. Ужо ў Кангрэсе Марта Кіз закахалася ў 
Эндру Джэкабса-малодшага, кангрэсмена з Індыяны, сына былога 
кангрэсмена Эндру Джэкабса-старэйшага. Марта Кіз развялася са 
сваім  мужам, навукоўцам  з Канзаса, каб выйсці замуж за кангрэсмена 
Джэкабса. Гэта дало пачатак вялікаму палітычнаму клану, які 
ахапіў цэнтр Амерыкі — штаты Канзас, Каларада і Індыяна; яны і 
сталі добрым  падмуркам для кандыдата ў амерыканскія прэзідэнты. 
Аднак Кіз не здолела перамагчы на выбарах у палату прадстаўнікоў, і 
хутка пасля гэтага яна і яе другі муж Джэкабс разышліся. Раскол 
гэтага кангрэсійнага клана з прычыны шлюбных праблем папярэднічаў 
правалу прэзідэнцкай кампаніі Гары Харта ў 1988 г. 

Развод мог бы стаць меншай праблемай, калі б амерыканскім 
палітыкам, як і правадырам  некаторых плямёнаў, было дазволена мець 
больш як адну жонку. Каб кампенсаваць гэты недахоп, кангрэсмены 
акружаюць сябе незлічонымі памочнікамі, якія могуць заняць пасаду, 
калі адзін з босаў памрэ або атрымае павышэнне, прычым сваякам не 
дазволена яго замяшчаць. Джэсі Хэлмс з паўночнай Караліны, 
адслужыўшы ў штаце двух былых сенатараў, авалодаўшы ўсімі 
тонкасцямі гэтай сістэмы, дасягнула вялікага поспеху ў Кангрэсе. 

Найкарацейшы шлях да афіцыйнага прызнання — праз сувязі з 
іншымі палітыкамі, праз работу ў Кангрэсе ў якасці памочніка. 
Сенатар Нэнсі Казбаум , дачка кандыдата ў прэзідэнты  1936 г.  
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Альфа Лэндана, да таго як заняць гэтую пасаду, некалькі гадоў 
працавала ў Сенаце. Падобным чынам  і сенатар Сэм  Нан працаваў 
многія гады ў свайго стрыечнага дзеда Карла Вінсана , які ўзначальваў у 
палаце камітэт  узброеных сіл. Калі Нана абралі ў Сенат , ён адразу ж 
падрыхтаваў сабе базу для пераходу ў сенацкі камітэт  узброеных сіл, 
дзе меў вялікую вагу. У 1982 г. пасля дзесяцігадовай службы ў якасці 
адміністрацыйнага памочніка сенатара Нана Рэй Б. Рычард перамог на 
выбарах у Кангрэс і адразу ж узначаліў той самы камітэт . 

Сваякі і былыя памочнікі кангрэсменаў разам  кантралююць 
прыблізна 20 працэнтаў месцаў у палаце прадстаўнікоў і ў Сенаце, 
займаючы пры гэтым важныя кіруючыя пазіцыі. Моц гэтых кланаў 
напрыканцы XX cm. расце па меры таго, як падае значэнне 
палітычных партый. У большасці плямёнаў сваяцкія сувязі — адзіны 
сродак выйсці ў людзі; і ў Вашынгтоне сваяцтва і шлюб усё часцей 
становяцца вызначальнымі крытэрыямі пры атрыманні ўлады. Сем 'і і 
кланы, відаць, настолькі трывала ўсталяваліся ў амерыканскім 
грамадстве, што, падобна, пераўзышлі аналагічную палітыку плямёнаў і 
наблізіліся да сямейнай палітыкі кіруючых арыстакратычных родаў і 
каралеўскіх дынастый. 


